



ब्रह्मचर्य-साधना :

## स्त्रियाँ तथा ब्रह्मचर्य १

हृदय परम श्रद्धेय श्री स्वामी शिवानन्द जी महाराज हृदय

एक साधक लिखता हैहृदय “मैं जानना चाहता हूँ कि क्या वीर्य की उत्पत्ति तथा उसके क्षय का सिद्धान्त जो पुरुषों पर लागू होता है, वह स्त्रियों के विषय में भी लागू होता है? क्या वे भी वास्तव में उतना ही प्रभावित होती हैं जितना कि पुरुष?” प्रश्न महत्वपूर्ण तथा प्रासंगिक है। हाँ, अत्यधिक मैथुन से पुरुषों की भाँति ही स्त्रियों के शरीर को क्लान्ति होती है तथा उनकी जीवन-शक्ति का अपक्षय होता है। इससे शरीर पर निश्चय ही अत्यधिक स्नायविक तनाव पड़ता है।

जनन-ग्रन्थि अथवा पुरुषों के वृषणों की तत्स्थानी डिम्ब-ग्रन्थि वीर्य के प्रकार की बहुमूल्य जीवन-शक्ति उत्पन्न तथा विकसित करती और परिपक्व बनाती है। इसे डिम्ब कहते हैं। यद्यपि यह डिम्ब वास्तव में स्त्री के शरीर से बाहर नहीं जाता है जैसा कि पुरुष के वीर्य का स्खलन होता है, तथापि मैथुन-क्रिया के कारण डिम्ब ग्रन्थि को छोड़ कर भ्रूण का रूप लेने के लिए गर्भाधान के प्रक्रम में लग जाता है। और सभी यह भली-भाँति जानते हैं कि गर्भ धारण करने से शक्ति का कितना अपक्षय होता है और कैसी पीड़ा होती है। इस शक्ति के बार-बार के रिक्तीकरण तथा प्रसव-पीड़ा के कारण स्वस्थ महिलाओं का स्वास्थ्य भी चकनाचूर हो जाता है। यह उनके बल, सौन्दर्य तथा मनोहरता के साथ ही उनके यौवन और मानसिक शक्ति को भी नष्ट कर डालता है। उनके नेत्रों में आभा तथा चमक नहीं रह जाते जो कि आन्तरिक शक्ति के द्योतक हैं।

मैथुन-क्रिया की शीघ्र ऐन्द्रिक उत्तेजना स्नायु-तन्त्र को चकनाचूर कर देती है तथा उनमें दुर्बलता भी उत्पन्न करती है। स्त्रियों के शरीर अधिक सुकुमार तथा अति-संवेदनशील होने के कारण उन पर पुरुषों की अपेक्षा प्रायः अधिक कुप्रभाव पड़ता है।

स्त्रियों को अपनी बहुमूल्य जीवन-शक्ति का परिरक्षण करना चाहिए। डिम्ब-ग्रन्थियों द्वारा स्रावित डिम्ब तथा अन्तःस्राव (हार्मोन) स्त्रियों के अधिकतम शारीरिक तथा मानसिक स्वास्थ्य के लिए अत्यन्त आवश्यक हैं।

स्त्रियों को भी ब्रह्मचर्य-व्रत का पालन करना चाहिए। वे भी मीराबाई की भाँति नैष्ठिक ब्रह्म-चारिणियाँ रह कर अपने-आपको भगवान् की सेवा और भक्ति में अर्पित कर सकती हैं अथवा वे गार्गी तथा सुलभा की तरह ब्रह्म-विचार कर सकती हैं। इस मार्ग को अपनाने वाली स्त्रियों को ‘ब्रह्मविचारिणी’ की संज्ञा दी जाती है।

गृहस्थधर्मिणियों को पतिव्रता-धर्म का पालन करना तथा सावित्री, अनसूया को अपना आदर्श मानना चाहिए। उन्हें अपने पति को भगवान् कृष्ण के रूप में देखना चाहिए तथा भगवद्-दर्शन करना चाहिए जैसा कि लैला मजनू को देखती थी। वे भी आसनों, प्राणायामों आदि सभी क्रियाओं का अभ्यास कर सकती हैं। उन्हें अपने घरों में प्रतिदिन सशक्त संकीर्तन, जप व प्रार्थना करनी चाहिए। वे भक्ति के

द्वारा अपनी काम-वासनाओं को सहज में ही नष्ट कर सकती हैं, क्योंकि वे स्वभाव से ही भक्तिपरायण होती हैं।

प्राचीन काल में अनेक स्त्रियों ने चमत्कारिक कार्य किये तथा संसार को सतीत्व की शक्ति प्रदर्शित की। नलयिनी ने अपने पति के जीवन की रक्षा के लिए अपने सतीत्व-बल से सूर्य को उदय होने से ही रोक दिया था। अनसूया ने त्रिमूर्तियों-ब्रह्मा, विष्णु और महेश्वर-ब्रह्मको शिशुओं में रूपान्तरित कर दिया, जब उन्होंने उनसे निर्वाण-भिक्षा की याचना की। उन्होंने केवल अपने सतीत्व के बल से ही इन तीनों महान् देवताओं को शिशुओं में बदला था। सावित्री ने अपने सतीत्व के बल से यमराज के पाश से अपने पति सत्यवान् के प्राण वापस लाये थे। सतीत्व अथवा ब्रह्मचर्य की ऐसी ही महिमा है। जो स्त्रियाँ सतीत्वमय गार्हस्थ्य जीवन यापन करती हैं, वे भी अनसूया, नलयिनी अथवा सावित्री के तुल्य बन सकती हैं।

### ब्रह्मचारिणियाँ प्राचीन तथा आधुनिक

प्राचीन काल में भारत में ब्रह्मचारिणियाँ होती थीं। वे ब्रह्मवादिनी थीं, ब्रह्म पर प्रवचन करती थीं। वे गृहस्थधर्मिणी का जीवन-यापन करना नहीं चाहती थीं। वे अपने कुटीरों में ऋषियों तथा मुनियों की सेवा करती थीं और ब्रह्म-विचार किया करती थीं। राजा जानश्रुति ने अपनी पुत्री को रैक्व ऋषि की सेवा में अर्पण कर दिया था। इसका उल्लेख आपको छान्दोग्योपनिषद् में मिलेगा।

सुलभा एक परम विदुषी महिला थी। उसका जन्म एक राजपरिवार में हुआ था। वह ब्रह्मचारिणी थी। वह मोक्ष-धर्म में दीक्षित थी। वह तपश्चर्या करती थी। वह स्व-आचरित जीवनचर्या-सम्बन्धी

अनुष्ठानों में अडिग थी। वह अपने व्रतों में अटल थी। औचित्य का विचार किये बिना वह कभी एक भी शब्द नहीं बोलती थी। वह एक योगिनी थी। वह संन्यासिनी का जीवन-यापन करती थी। वह जनक की राज-सभा में उनके समक्ष उपस्थित हुई और उनके साथ उसने ब्रह्मविद्या-सम्बन्धी बड़ी परिचर्चा की।

गार्गी भी एक ब्रह्मचारिणी थी। वह भी एक सुसंस्कृत महिला थी। उसने भी याज्ञवल्क्य के साथ ब्रह्मविद्या पर लम्बा शास्त्रार्थ किया। उनका यह संवाद बृहदारण्यकोपनिषद् में आया है।

यूरोप में भी बहुत-सी स्त्रियाँ थीं जो ब्रह्मचारिणी थीं तथा जिन्होंने अपना जीवन कठोर तपश्चर्या, प्रार्थना तथा ध्यान के लिए पूर्णतया समर्पित कर दिया था। उनके अपने आश्रम थे। भारत में अब भी ऐसी शिक्षित महिलाएँ हैं, जो ब्रह्मचारिणी का जीवन-यापन कर रही हैं। वे विवाह करना नहीं चाहतीं। यह उनके पूर्व-जन्म के सुसंस्कारों के प्राबल्य के कारण है। वे विद्यालयों में बालिकाओं को शिक्षा देती हैं। वे निर्धन बालिकाओं को व्यक्तिगत रूप से निःशुल्क शिक्षा देती हैं तथा उन्हें सिलाई एवं अन्य घरेलू कार्यों का प्रशिक्षण देती हैं। वे धार्मिक पुस्तकों का स्वाध्याय तथा प्रातः-सायं ध्यानाभ्यास करती हैं। वे कीर्तन करती हैं तथा प्रतिदिन आध्यात्मिक दैनन्दिनी लिखती हैं। वे महिलाओं से सत्संग और कीर्तन कराती हैं तथा बालिकाओं को आसनों और प्राणायामों का प्रशिक्षण देती हैं। वे गीता तथा उपनिषद् पर प्रवचन करती हैं; अँगरेजी, संस्कृत तथा हिन्दी में धार्मिक विषयों पर व्याख्यान देती हैं तथा अवकाश के दिनों और महत्त्वपूर्ण अवसरों पर

आध्यात्मिक जन-जागरण के लिए बड़े पैमाने पर महिलाओं का सम्मेलन आयोजित करती हैं।

कभी-कभी वे गाँवों में जाती हैं तथा निर्धन लोगों में बिना मूल्य के औषधियाँ वितरित करती हैं। वे प्रथमोपचार, सम चिकित्सा (होमियोपैथी), विषम चिकित्सा (एलोपैथी) तथा जीव रसायनिक पद्धति के ज्ञान से सन्नद्ध हैं। वे रोगियों का उपचार करने में प्रशिक्षित हैं। एक उच्च शिक्षा प्राप्त ब्रह्मचारिणी है जो संस्कृत, अँगरेजी तथा हिन्दी में सुनिष्णात है तथा कन्याओं की एक संस्था की प्रधान है। वह निर्धन बालिकाओं के लिए अपने व्यय से एक निःशुल्क अराजकीय विद्यालय भी चलाती है। यह निःसन्देह एक बहुत ही महती सेवा है।

ऐसी कन्याएँ तथा महिलाएँ वास्तव में भारत के लिए वरदान हैं। वे पवित्र तथा आत्मत्यागमय जीवन-यापन करती हैं। वे इहलोक में परमानन्द, समृद्धि तथा कीर्ति का उपभोग करती और परलोक में परम शान्ति का अमरपद प्राप्त करती हैं। भारत को इस प्रकार की और अधिक ब्रह्मचारिणियों की आवश्यकता है जो अपना जीवन सेवा, ध्यान तथा प्रार्थना के लिए समर्पित कर सकें।

उत्तर प्रदेश में एक महारानी थी। वह सादा वस्त्र धारण करती, साधुओं और निर्धनों की सेवा करती तथा सदा संन्यासियों के सान्निध्य में रहती थी। उसे शास्त्रों का अगाध ज्ञान था तथा वह नियमित रूप से ध्यान और प्रार्थना किया करती थी। वह लगातार कई महीनों तक मौन रखती तथा कुछ समय एकान्त में व्यतीत करती थी। इसके साथ वह राज्य पर शासन भी करती थी।

एक सुशिक्षित महिला है जो एम. बी. बी. एस. है। उसके पतिदेव उच्च पद पर आसीन हैं। वह रोगियों का निःशुल्क उपचार करती है। वह रोगियों का निरीक्षण करने के लिए उनके घर जाने का कोई शुल्क नहीं लेती है। वह समाज की बहुत अच्छी सेवा करती है। वह नौकरी के पीछे नहीं भागती-फिरती। उसमें लोभ नहीं है। वह अपनी चित्त-शुद्धि के लिए चिकित्सा-सेवा करती है। वह निर्धनों की चिकित्सा-सेवा को भगवद्-पूजा मानती है। वह घर की देखभाल करती तथा अपने पतिदेव की सेवा भी करती है। वह धर्मग्रन्थों का स्वाध्याय करती है तथा कुछ समय ध्यान, पूजा और प्रार्थना में लगाती है। वह प्रशस्य तथा पवित्र जीवन-यापन करने वाली एक आदर्श महिला है।

### उच्छृंखल जीवन स्वतन्त्रता नहीं है

संसार को इस प्रकार की आदर्श महिलाओं की नितान्त आवश्यकता है। मेरी कामना है कि संसार ऐसी प्रशस्य महिलाओं से भरपूर रहे! मैं स्त्रियों की निन्दा नहीं करता हूँ। मैं उन्हें शिक्षा तथा स्वतन्त्रता देने का विरोध नहीं करता हूँ। मैं उनके प्रति परम श्रद्धा रखता हूँ। मैं उनकी देवियों के रूप में पूजा करता हूँ। किन्तु मैं स्त्रियों के लिए किसी ऐसी स्वतन्त्रता के पक्ष में नहीं हूँ, जो उनका अधःपतन करे। मैं ऐसी शिक्षा तथा संस्कृति के पक्ष में हूँ, जो उन्हें अमर तथा प्रशस्य बनाये, जो उन्हें सुलभा, मीरा तथा मैत्रेयी की भाँति, सावित्री तथा दमयन्ती की भाँति आदर्श नारी बनाये। मैं यही चाहता हूँ। यही प्रत्येक व्यक्ति चाहेगा।

(अनूदित)

## दृढ़तापूर्ण विश्वास

द्वन्द्व परम पावन श्री स्वामी चिदानन्द जी महाराज द्वन्द्व

इस धरा पर, आप इस दृष्टि से सबसे अधिक सौभाग्यशाली व्यक्ति हैं कि इस वर्तमान जन्म में आपको आध्यात्मिक जीवन प्राप्त हुआ है। आप परमात्मा की ओर आकर्षित हुए हैं और आपको आध्यात्मिक उच्च आकांक्षा से सम्पन्न किया गया है, आपमें विवेकपूर्ण बुद्धि है तथा सत्य और असत्य, वास्तविक और अवास्तविक के मध्य भेद-दृष्टि, शाश्वत और अशाश्वत के बीच, स्थायी और क्षण-भंगुर के बीच का अन्तर जानने वाली ज्ञानपूर्ण बुद्धि प्राप्त है। आपको विवेक और वैराग्य का अनमोल अनुपम आशीर्वाद प्राप्त हुआ है।

आप अत्यन्त भाग्यशाली हैं। इस दृष्टि से अत्यधिक आशीर्वादित हैं कि आपको इस प्रकार का जीवन प्राप्त हुआ है कि आप अपना सम्पूर्ण जीवन परमात्मा की ओर लगा रहे हैं और आपको अपनी इस ओर की उन्नति के लिए समस्त सुविधाएँ उपलब्ध हैं। आपको असुविधाएँ, रुकावटें, कठिनाइयाँ और समस्याएँ भी आती हैं; किन्तु वह इसलिए आती हैं कि आपको उनसे निबटना और उन पर विजयी होना आ सके। उनके कारण आप आध्यात्मिक रूप से उन्नत हो सकें, अपनी कमियों को दूर कर सकें और अपने आन्तरिक स्रोतों को जाग्रत करके जागरूक हो सकें।

अतः आप इन सब सुविधाओं और प्रतीत होने वाली असुविधाओं-द्वन्द्वों ही के लिए भाग्यशाली हैं,

क्योंकि असुविधाओं के पीछे भी आशीर्वाद ही छिपे हुए हैं जो कि समस्याओं के रूप में आपको आगे से आगे उन्नत करने के साधन ही हैं। आपके आन्तरिक स्रोतों को आपके भीतर ही विकसित करने के लिए उनका होना अत्यन्त आवश्यक है। सहनशीलता, सहज बुद्धि और अन्तर्निहित विवेक, यह सब आपके 'पथ की बाधाओं' को 'पथ के साधन' बनाने तथा वस्तुओं को अन्य दृष्टिकोण से देखने का कार्य करते हैं। इस प्रकार आपको हर प्रकार से वह सब साधन उपलब्ध हैं जो दिव्य परिपूर्णता के लिए आवश्यक हैं और वही प्राप्त करना आपका लक्ष्य है।

अतः एक तो कृपा और उससे बढ़ कर आशीर्वाद तथा सबसे बढ़ कर आपकी दृढ़निश्चयता है जो समस्त रुकावटों और बाधाओं में भी बिना डगमगाये स्थिर रही है-द्वन्द्व "यह सब-कुछ ईश्वर के विधान के अनुसार ही हो रहा है, अतः मुझे यह पूर्णतया स्वीकार है और मैं इसके साथ बुद्धिमत्ता से, समझदारी से, धैर्य और सहनशीलता से ठीक उसी प्रकार ग्रहण करने का प्रयत्न करूँगा जैसे प्राचीन काल से सच्चे साधक इस प्रकार करके लाभान्वित होते रहे हैं।

“मुझे भगवान् में पूरा विश्वास है। जब उन्होंने मुझे ऐसे जीवन में ले लिया है, तो अब कभी भी मेरा त्याग नहीं करेंगे। मुझे जिन परिस्थितियों से वह निकाल रहे हैं, इसके पीछे अवश्य ही कोई अर्थ, कोई

उद्देश्य होगा। अपने अन्तरतम से मैं जानता हूँ कि इन सबके पीछे वह मेरे साथ ही हैं। भगवान् कभी भी ठुकराते नहीं, उनमें विश्वास रख कर कोई भी कुछ गँवाता नहीं। अपना हाथ उन्हें थमा देने पर व्यक्ति निश्चित रूप से अपने लक्ष्य पर पहुँच जाता है। जब उन्होंने मुझे यह जीवन दिया है, तब वह चाहते हैं कि मैं अपने अन्तिम उद्देश्य को प्राप्त करने तक इसे इसी प्रकार व्यतीत करूँ। मैंने हल को पकड़ लिया है, तो अब इससे पीछे नहीं लौटना है। जब तक स्वर्णिम फसल प्राप्त नहीं कर लेता, तब तक दृढ़ता और धैर्य से डटा रहूँगा।”

सफलता प्राप्त करने वाले तत्त्वतः ऐसे होते हैं। ऐसे उदात्त और प्रेरणाप्रद उदाहरणों से उपनिषद् भरे पड़े हैं कि सच्चे साधक कैसे होने चाहिए। इसलिए मैं आपमें से हर एक को दृढ़ता और अध्यवसायपूर्वक लगे रहने तथा पीछे मुड़ कर न देखने के लिए कहता हूँ। आगे बढ़ें। दिव्यता में जियें। केवल दिव्यता के प्रति जागरूक रहें।

अपना मन, बुद्धि, हृदय, अपना सब-कुछ उस एक, केवल उस एक सत्य पर स्थिर कर दें जिसके कि आप अविभाज्य अंग हैं, जिसके साथ आपका अनिवार्य रूप से एकत्व है। अपने व्यक्तित्व को उस महिमामयी नियति पर स्थिर कर दें जो कि आपका जन्मसिद्ध अधिकार है जो कि उस दिव्य चैतन्य से किंचित् भी कम नहीं है, जो कि जागरूकता की अवस्थाओं की सभी सीमाओं से परे है, देश-काल से अतीत है, नाम-रूप से परे है और इस तुच्छ, नगण्य, झूठी, भ्रामक मानवीय पहचान से अतीत है।

यह मानवीय पहचान समस्त बाधाओं से बड़ी बाधा है। यह सबसे अन्त में विजित होती है। और

सच पूछा जाये तो केवल एकमात्र बाधा ही यही है। अन्य सब बाधाएँ तो इस एक बड़ी बाधा ‘मैं’ की बाधा की शाखाएँ हैं। “मैं तब मुक्त हो जाऊँगा, जब ‘मैं’ समाप्त हो जाऊँगा। ‘मैं’ ही मेरी समस्या है। मुझे बाँधने वाला बन्धन इस ‘मैं’ का ही है। इसी की जंजीरों ने मुझे जकड़ा हुआ है। ‘मैं’ ही संसार है, ‘मैं’ ही प्रपंच है, ‘मैं’ ही माया है। यह ‘मैं’ ही मेरा बन्धन है।

“यह ‘मैं’ न हो, तो मैं सदा मुक्त हूँ। मैं कभी भी बन्धन में नहीं हूँ। मैं नित्य-शुद्ध, जाग्रत और दिव्यत्व से परिपूर्ण हूँ। मेरा न जन्म है न मृत्यु, न जरा न व्याधि, यही मेरा वास्तविक स्वरूप है, किन्तु यह ‘मैं’ मेरे वास्तविक स्वरूप को जानने के बीच में आ खड़ा होता है, ‘मनोबुद्ध्यहंकार चित्तानि नाऽहं, चिदानन्द रूपः शिवोऽहं शिवोऽहम् (मैं न मन हूँ, न बुद्धि, न अहंकार हूँ न ही चित्त हूँ। मैं तो शुद्ध चैतन्य और आनन्द स्वरूप हूँ)।’ जो-कुछ मैं समझता हूँ और जिससे मैं सोचता हूँ कि मैं बँधा हुआ हूँ, वह मैं नहीं हूँ।”

भगवान् आपके ऊपर उसी प्रकार से निरन्तर कृपा-वृष्टि करते रहें जैसे कि वह जब से आपने जन्म लिया है, तब से कर रहे हैं। आपके जाने बिना ही वह आपको धीरे-धीरे उस भद्र, उदात्त जीवन में विभिन्न ढंगों से ढालते आ रहे हैं। बचपन से किशोरावस्था और फिर प्रौढ़ावस्था तक, आपको दिशा प्रदान करते हुए, आपको निश्चित रूप देते हुए, सुविधाएँ, असुविधाएँ, कटु अनुभव देते हुए (ताकि आप जान सकें कि जीवन वास्तव में है क्या) और भले अनुभव प्रदान करते हुए (ताकि आप भगवान् की दयालुता में

और मानव-स्वभाव की अच्छाई में विश्वास बनाये रखें), वह आपके लिए क्रियाशील हैं।

जैसे माँ अपने असहाय शिशु के लिए करती है, उसी प्रकार वह आपके लिए जो-कुछ भी आवश्यक है, वह सब देते हैं, आपको उस महिमापूर्ण त्याग के लिए, उस महान् निवृत्ति-मार्ग के लिए तैयार कर रहे हैं जो कालातीत शाश्वतथा की ओर, शाश्वत सत्य की ओर जाता है।

यदि आप पीछे मुड़ कर देखें, तो उन बहुत-सी घटनाओं को आप समझ जायेंगे जो पहले समझ नहीं सके थे। भगवान् सुखद अनुभवों की अपेक्षा कष्ट-दायक दुःखद अनुभवों के द्वारा कहीं अधिक चमत्कार करते हैं। जब हमें यह रहस्य ज्ञात हो जाता है, तब हम कृतज्ञता से भर जाते हैं, और तब हमें आश्चर्य होता है कि यह रहस्य हम पहले क्यों नहीं समझ पाये। आप केवल आज की दुनिया को देखें, तो आपको पता चल जायेगा कि आप किस-किस से मुक्त हो चुके हैं। इसलिए हम भगवान् की चिर-स्थायी कृपा को और अपने जीवन में उनकी सदा विद्यमान करुणा और आशीर्वादों को विनम्रतापूर्वक स्वीकारते हुए गहन कृतज्ञता से अभिभूत हो उठते हैं।

क्योंकि यहाँ पर उपस्थित आप सभी को मैं यह यथार्थ बता रहा हूँ कि भगवान् ने आप सबको अवास्तविकताओं से ऊपर उठा कर सत्य में पहुँचा दिया है। मैं आपको विश्वास दिला कर कहता हूँ कि उन्होंने आपको अन्धकार से प्रकाश में पहुँचा दिया है और मेरा यह कहना त्रिवार सत्य है। सत्य और यथार्थ में उन्होंने हमें आध्यात्मिक मृत्यु से उठा कर उस प्रवाहमयी नदी में, उस ऊर्ध्वगामी लहर में छोड़ दिया

है जो अमरत्व की ओर प्रवाहित हो रही है, जो शाश्वत जीवन की ओर, उस शाश्वत दिव्य चैतन्य की ओर जाती है जिसे हम 'ब्रह्म' अथवा 'वह' या 'अल्लाह' या 'निर्वाण' या 'स्वर्ग का राज्य' कहते हैं जो कि परिपूर्णता की अवस्था है। उन्होंने आपको अवास्तविकताओं से महान् वास्तविकता में, अँधेरे से प्रकाश में और मृत्यु से शाश्वत जीवन की उस जागरूक अवस्था में पहुँचा दिया है जिन्हें हम इन सब उपर्युक्त विभिन्न नामों से जानते हैं।

आनन्दित हो जायें, विनम्र बन जायें, कृतज्ञता अनुभव करें और बढ़ते रहें, जब तक कि लक्ष्य प्राप्त न कर लें। अन्य किसी भी दिशा में न मुड़ें। कोई भी अवसर खोयें नहीं। आत्मा की परमात्मा की ओर की इस ऊर्ध्वगामी यात्रा की ओर की, अपने निज-स्वरूप की, अपने सत्-चित्-आनन्द की स्वाभाविक स्थिति की ओर की यात्रा, जो कि एकमात्र सत्य है, जो सदा रहने वाली है, उस ओर बढ़ने के लिए एक क्षण भी खाली न जाने दें।

इस जागरूकता में जियें कि भगवान् अभी और यहीं हैं। वह आपके भीतर निवास करते हैं और आप सदा उनमें निवास करते हैं, केवल यही सत्य है, अन्य सब भ्रान्तियाँ हैं। वह कल्पनाएँ और भ्रम हैं। केवल एकमात्र सत्य यही है कि भगवान् अभी और यहीं हैं और आपका उनमें और उनका आपमें नित्य-निवास है। इसी सत्य में जियें! आप सबकी जय हो! उस भगवान् की जय हो, जिसने आप पर इस प्रकार कृपा की है!

(अनुवादिका : श्रीमती सुधा भारद्वाज)

## उपनिषद् २

ब्रह्म परम पावन श्री स्वामी कृष्णानन्द जी महाराज ह्रद

### उपनिषदों का तत्त्वज्ञान

#### सृष्टि का सिद्धान्त

उपनिषद् ब्राह्मण जनों के प्रभुत्व अथवा यज्ञों की प्रभावोत्पादकता को अस्वीकार नहीं करते; किन्तु वे यज्ञ की विधियों को मात्र एक आध्यात्मिक अभ्यास मानते हैं। बाह्य यज्ञों अथवा धर्म-क्रियाओं से ज्ञान की प्यास नहीं बुझ सकी। ब्रह्माण्ड की सृष्टि के रहस्य को सुलझाना आवश्यक था। ब्रह्माण्ड के साथ मानव के बाह्य और आन्तरिक सम्बन्धों का भी पता लगाना आवश्यक था। ऋग्वेद के 'सृष्टिसूक्त' अथवा 'नासदीयसूक्त' में सर्वप्रथम ब्रह्म को जानने का प्रयत्न किया गया।

बृहदारण्यक उपनिषद् में ध्यान करते समय अश्वमेध-यज्ञ को ब्रह्माण्ड की एक प्रक्रिया मानने को कहा गया है। उपनिषद् में सृष्टि-विषयक विविध मान्यताओं का उल्लेख है। इनके आधार पर हम सृष्टि की समग्र योजना को निम्न प्रकार से प्रस्तुत कर सकते हैं :

ब्रह्म सत्य है। बहुधा उसका पुरुष के साथ तादात्म्य स्थापित किया जाता है। जब ब्रह्म सृजन की क्षमताओं से पूर्ण होता है, तब उस परिस्थिति को 'अव्यक्त' कहा गया है। उत्तरकालीन वेदान्त में उसे 'ईश्वर' कहा गया है। सांख्य की शब्दावली में यह परिस्थिति समस्त वस्तुओं की प्रकृति है। जब विश्वेच्छा (Cosmic will) पूर्णतया व्यक्त होती है,

तब उसे 'हिरण्यगर्भ' कहते हैं। सांख्य-दर्शन में इसे 'महत्' की संज्ञा दी गयी है। जब 'हिरण्यगर्भ' विश्व में पूर्ण रूप से व्यक्त होता है, तब वह 'विराट्' में परिणत होता है। सृष्टि की परवर्ती प्रक्रिया के रूप में संसार का प्रारम्भ होता है। यही परम तत्त्व से विलग होने के बाद विशिष्टीकरण की प्रक्रिया है।

जब सर्वव्यापक विराट् के विभिन्न रूप उसके प्रभाग बन कर प्रकट होते हैं, तब अध्यात्म, अधिभूत और अधिदेव के रूपों में उसकी कल्पना की जाती है। ज्ञानेन्द्रियों, कर्मेन्द्रियों तथा मनोवैज्ञानिक प्रक्रियाओं के अपने-अपने बाह्य स्थूल प्रतिरूप होते हैं। उनके ऊपर शासन करने वाले उनके अधिष्ठातृ देवता भी होते हैं। इस प्रकार श्रवणेन्द्रिय का प्रतिरूप शब्द (आकाश) है और दिशाएँ उसकी अधिष्ठातृ देवता हैं। इसी भाँति स्पर्शेन्द्रिय का प्रतिरूप स्पृश्यता का ठोसपन (हवा) है और इसका अधिष्ठातृ देवता वायु है। रूपेन्द्रिय (चक्षु) का प्रतिरूप रंग (अग्नि) है तथा सूर्य अथवा आदित्य उसका अधिष्ठातृ देवता है। रससंवेदी सुख (जल) स्वादेन्द्रिय का प्रतिरूप है और वरुण उसका अधिष्ठातृ देवता है। गन्ध (पृथ्वी) घ्राणेन्द्रिय का प्रतिरूप है और अश्विन उसके अधिष्ठातृ देवता हैं। वाणी, ग्रहण-शक्ति (हाथ), गति (पैर), प्रजनन और मल-त्याग की इन्द्रियों के अधिष्ठातृ देवता क्रमशः अग्नि, इन्द्र, विष्णु, प्रजापति और यम हैं। विचार (मनस्), समझ (बुद्धि), अहंकार



और स्मृति (चित्त) के अधिष्ठातृ देव गण क्रमशः चन्द्र या सोम, ब्रह्मा और विष्णु हैं। स्थूल प्रतिरूप और उनके अधिष्ठातृ देवताओं के अतिरिक्त उपर्युक्त क्रियाओं के विशिष्ट स्थान भी स्थूल देह में हैं—हृद्द्वय जैसे कर्ण, त्वचा, नेत्र, जिह्वा (स्वाद), नासारन्ध्र, मुख, हस्त, पाद, जननेन्द्रिय एवं गुदा। मनोवैज्ञानिक प्रक्रियाएँ हैं—हृद्द्वय, बुद्धि, अहंकार तथा अवचेतन (अचेतन के साथ)। अधिक प्राचीन उपनिषदों में यह विवरण पूर्ण रूप से उपलब्ध नहीं है; किन्तु बाद के उपनिषदों में दी गयी व्याख्याओं में इनके बारे में संकेत मिलते हैं।

अब तक विश्व की सृष्टि के सिद्धान्त के बारे में जो-कुछ बताया गया है, उसका आधार उपनिषदों में दिये गये विभिन्न सम्बन्धित वक्तव्य हैं; किन्तु सृष्टि-प्रक्रिया की पद्धति का विस्तृत वर्णन इतिहास (महाकाव्यों) तथा विशेषकर पुराणों में मिलता है। यद्यपि इतिहास-पुराणों के ये तथ्य उपनिषदों के सृष्टि-सिद्धान्तों के निरूपण में नहीं पाये जाते, फिर भी इन पर विचार करना उपयोगी होगा।

ज्ञानेन्द्रियों तथा कर्मेन्द्रियों और शरीर में उनके स्थानों के साथ-साथ आकाश, वायु, तेज एवं ऊष्मा-सहित अग्नि, जल तथा पृथ्वी-रूप भौतिक प्रतिरूपों की भी सृष्टि हुई है। स्रष्टा ब्रह्मा अथवा हिरण्यगर्भ अपने मनस् से सनक, सनन्दन, सनातन, सनत्कुमार तथा सनत्सुजातहृद्द्वय मानस-पुत्रों का भी सृजन करते हैं। तत्पश्चात् ब्रह्मा के समष्टि शरीर से प्राणियों के प्रथम पूर्वजों के रूप में मरीचि, अत्रि, अंगिरस, पुलस्त्य, पुलह, क्रतु, भृगु, वसिष्ठ, दक्ष और नारद प्रकट होते हैं। बाद में विश्व के प्राथमिक देव गणहृद्द्वयमूर्तिहृद्द्वय से एक शिव अथवा रुद्र का

प्राकट्य माना गया है। उसके बाद ब्रह्मा के शरीर से उसके एक आकार के दो अर्धांग-स्वरूप आदि-राजा मनु और आदि-रानी शतरूपा प्रकट होते हैं। मनु तथा शतरूपा के प्रियव्रत और उत्तानपाद नामक दो पुत्र तथा आकूति, देवहूति और प्रसूति नामक तीन पुत्रियाँ थीं। मनु और शतरूपा की इन सन्तानों तथा उपर्युक्त उल्लिखित मरीचि, अत्रि आदि के बीच सम्बन्ध स्थापित होने से ही समस्त लोकों में सारी सृष्टि हुई है।

देव, गन्धर्व, अप्सरा, पितृ गण, यक्ष, सिद्ध, चारण, विद्याधर, किन्नर, किम्पुरुष आदि कम महत्त्वपूर्ण स्तर के देव गणों तथा उनसे भी कम महत्त्व के नाग, राक्षस, भूत, प्रेत एवं पिशाचों की उत्पत्ति का विस्तृत वर्णन पुराणों में उपलब्ध है। श्रीमद्भागवत पुराण के अनुसार औषधियों, प्राणियों तथा मनुष्यों की सृष्टि इन्हीं उपर्युक्त प्रकार के जीवों (नागों, राक्षसों आदि) के साथ ही हुई है।

सृष्टि के सम्बन्ध में एक महत्त्वपूर्ण विचार यह है कि ईश्वर, हिरण्यगर्भ तथा विराट् के सन्दर्भ में समष्टि-चैतन्य की संकल्पना के बाद ही पदार्थों की सृष्टि हुई है (दृष्टि-सृष्टि), जब कि वैयक्तिक मनोवैज्ञानिक अवबोध पदार्थों के जगत् में सृजन के बाद होता है (सृष्टि-दृष्टि)।

पुराणों में लोकों का वर्गीकरण इस प्रकार से है : (१) भूलोक, (२) भुवर्लोक, (३) स्वर्लोक, (४) महर्लोक, (५) जनलोक, (६) तपोलोक तथा (७) सत्यलोक। ये लोक निम्नांकित स्तरों के अस्तित्वों के संसारों के अनुरूप ही हैं : (१) अचेतन सृष्टिहृद्द्वयवृक्ष, पक्षी एवं मनुष्य (भूलोक), (२) (पितृ गण और उनके समकक्ष अस्तित्व (भुवर्लोक), (३) देव, गन्धर्व तथा अप्सरा, जिनके शासक इन्द्र तथा गुरु

बृहस्पति हैं (स्वर्लोक), तथा (४) तपस्यारत सिद्ध और ऋषि गण, जिन्हें महर्लोक, जनलोक तथा तपोलोक के निवासी कहा जा सकता है। रुद्र के प्राकट्य से उच्चतर स्तर की सृष्टि के प्राणी सत्यलोक के अधिपति देवता हैं। तदुपरान्त नर तथा नारायण, वसिष्ठ, व्यास, शुक आदि उच्चस्तरीय आध्यात्मिक

सत्ताओं का वर्णन है। ये इच्छानुसार किसी भी लोक में निवास कर सकते हैं। उपनिषदों में इस प्रकार के विस्तृत वर्णन नहीं पाये जाते। पुराणों के उत्पत्ति-सिद्धान्त के मूल विषय के रूप में ही ये वर्णन उपलब्ध हैं।

(अनूदित)

### विश्व-प्रार्थना

हे स्नेह और करुणा के आराध्य देव!  
तुम्हें नमस्कार है, नमस्कार है।  
तुम सर्वव्यापक, सर्वशक्तिमान् और सर्वज्ञ हो।  
तुम सच्चिदानन्दघन हो।  
तुम सबके अन्तर्वासी हो।

हमें उदारता, समदर्शिता और मन का समत्व प्रदान करो।  
श्रद्धा, भक्ति और प्रज्ञा से कृतार्थ करो।  
हमें आध्यात्मिक अन्तःशक्ति का वर दो,  
जिससे हम वासनाओं का दमन कर मनोजय को प्राप्त हों।  
हम अहंकार, काम, लोभ, घृणा, क्रोध और द्वेष से रहित हों।  
हमारा हृदय दिव्य गुणों से परिपूरित करो।

हम सब नाम-रूपों में तुम्हारा दर्शन करें।  
तुम्हारी अर्चना के ही रूप में इन नाम-रूपों की सेवा करें।  
सदा तुम्हारा ही स्मरण करें।  
सदा तुम्हारी ही महिमा का गान करें।  
तुम्हारा ही कलिकल्मषहारी नाम हमारे अधर-पुट पर हो।  
सदा हम तुममें ही निवास करें।

स्वामी शिवानन्द

बच्चों के लिए दिव्य जीवन :

## नीति के पाठ ५

हृदय परम श्रद्धेय श्री स्वामी शिवानन्द जी महाराज हृदय

### कालेज की लड़की

कालेज की लड़की बड़े फैशन वाली बन जाती है। अँगरेजियत उसमें आ जाती है। वह खाना नहीं पका सकती। उसे एक रसोइया चाहिए। उसके कपड़े धो देने के लिए एक नौकरानी चाहिए। अगर तुम ऐसी लड़की से शादी करोगे, तो तुम उसकी जरूरतों को पूरा नहीं कर सकोगे। उसके साथ तुम्हारा जीवन सुखी नहीं होगा।

वह घर नहीं सँभाल सकती। वह तुमसे समानता का हक माँगेगी। वह तुम्हारी सुविधा का ख्याल नहीं रख सकेगी। वह कीमती साड़ियाँ और कई प्रकार के आभूषण माँगेगी। यदि तुम उसे अपना कोई काम करने के लिए बुलाओगे, तो वह उपन्यास पढ़ती रहेगी। सिनेमा दिखाने के लिए वह तुम्हें रोज परेशान करेगी।

सरल, धार्मिक, थोड़ी अँगरेजी और मातृभाषा जानने वाली कुलीन लड़की से विवाह करो। विवाह तभी करो, जब तुम अपनी जीविका स्वयं चलाने के योग्य बन जाओ।

### सुशील

शिष्टाचार कुलीनता का चिह्न है। उससे तुम्हारी दयालुता और नम्रता का पता चलता है। सुशील रहोगे तो सब तुम्हें प्यार करेंगे, सम्मान देंगे। तुम लोकप्रिय बनोगे।

अच्छे गुण सीखो। अशिष्ट और अभद्र न बनो। कोई तुम्हारे घर पर आये, तो कहो हृदय 'जय राम जी की।

आइए, आसन ग्रहण कीजिए। कहिए, आपकी क्या सेवा करूँ? पीने के लिए जल ला दूँ।'

कोई तुम्हें भेंट में कुछ देता है, तो कहो हृदय 'बहुत-बहुत धन्यवाद।' इस प्रकार बोलोगे, तो सब पर तुम्हारी अच्छी छाप पड़ेगी।

### देश-भक्त बनो

अपनी माता के समान ही अपनी मातृभूमि से भी प्रेम करो। भारत से प्रेम करो। यह देश-भक्ति है। मातृभूमि बड़ी मधुर और सुन्दर है। तुम्हारी मातृभूमि की महिमा अनिर्वचनीय है।

विदेशों में रहते हुए तुम्हारे पास भोग-विलास की सामग्री भरपूर हो सकती है। तुम्हारे जीवन में हर प्रकार की सुविधा हो सकती है। फिर भी तुम्हारा मन खुश नहीं होगा। तुम्हें अपने प्रिय घर और देश की याद आती रहेगी। तुम्हें अपने बचपन की, अपने मित्रों तथा माता-पिता और भाई-बहनों के साथ बिताये मधुर जीवन की भी याद आयेगी।

अपने देश की सेवा करो। त्याग, सेवा और प्रेम को अपना लक्ष्य बनाओ। सच्चा देश-भक्त अपनी मातृभूमि के लिए अपना सर्वस्व न्यौछावर करने को सदा तैयार रहता है। मातृभूमि की जय हो! संसार-भर में पवित्र भारतवर्ष की जय हो! योगियों और ऋषियों के देश भारत की जय हो!

(अनुवादक : श्री त्रि. न. आत्रेय)

बाल-स्तोत्र :

## वह गरीब था क्या ?

हह स्वामी रामराज्यम् हह

घीसू मोची मेरे जूतों की मरम्मत कर रहा था। मैं सड़क के किनारे उसी के पास खड़ा था। तभी गन्दे कपड़े पहने हुए पागल की तरह दिखायी पड़ने वाला एक व्यक्ति आ कर उसके पास खड़ा हो गया। उसने उस व्यक्ति की ओर सिर उठा कर देखा। फिर मेरा काम छोड़ कर उठ खड़ा हुआ। अपने झोले से एक पोटली निकाली। पोटली खोल कर उसमें से दो रोटियाँ निकालीं, उन पर नमक रखा और उस व्यक्ति को पकड़ा दीं। बोलाहह “आज सालन नहीं था। नमक से ही खा ले।” फिर उसने पास लगे नल से पानी ला कर उसके सामने रख दिया। वह व्यक्ति खाने लगा। घीसू फिर मेरे जूतों की मरम्मत करने लगा। उस व्यक्ति ने पानी पिया और बिना कुछ कहे चला गया।

मैंने पूछाहह “कौन था यह?”

काम करते-करते घीसू बोलाहह “मैं नहीं जानता। न मैंने पूछा, न उसने बताया। रोज इसी समय आ जाता है, चुपचाप खड़ा हो जाता है और खाना खा कर चला जाता है।”

“इसके लिए कुछ अधिक खाना बनवा कर लाते होंगे घर से?”

“इतना अमीर नहीं हूँ। अपने और घरवाली के लिए दोनों समय रोटी के लिए भी कभी-कभी पैसे नहीं मिल पाते। चार रोटी लाता हूँ। दो रोटी इसे दे देता हूँ। दो मैं खा लेता हूँ।” यह कह कर वह रूखी

हँसी हँसा। फिर बोलाहह “अब भूखे रहने की आदत पड़ गयी है।”

मरम्मत करके घीसू ने जूते मेरे सामने रख दिये। मुझे यह बात याद आ गयी कि कुछ दिनों पहले वह अपनी पत्नी की बीमारी के बारे में बता रहा था। मैंने पूछाहह “तुम्हारी घरवाली की तबियत कैसी है अब?”

“पहले जैसी है,” उसने कहाहह “ठीक से इलाज कैसे हो? सरकारी अस्पताल में डाक्टर दवा लिख देते हैं, देते थोड़े ही हैं। कैसे खरीदूँ दवा? पैसे भी तो हों पास में।”

मैंने पूछाहह “मरम्मत के कितने पैसे दूँ?”

वह कुछ नहीं बोला।

मैंने कहाहह “कुछ ज्यादा पैसे दे रहा हूँ, घरवाली का इलाज करा लेना।”

पचास रुपये का नोट उसे पकड़ा कर मैं चल दिया। शाम को उसी रास्ते से लौटा। घीसू बैठा हुआ मिला। मैंने कहाहह “कल ही दवा ला कर इलाज शुरू कर देना।”

वह थोड़ा हँसा, फिर बोलाहह “भगवान् की लीला देखो। आपके दिल में बैठ कर आपसे रुपये दिलवाये उसने। उसी ने आपके जाने के बाद मेरे पास मुसीबत के मारे एक आदमी को भेज दिया। वह मेरी ही जाति-बिरादरी का है। वह अचानक बीमार हो

गया। अस्पताल जा रहा था। उसकी जेब में एक भी पैसा नहीं था। मैंने आपके दिये हुए सारे रुपये उसे दे दिये।”

वह अपना सामान बटोर कर घर जाने की तैयारी करने लगा। बोलाहूँ “सब अपने-अपने हिस्से का पाते हैं; मैं किसी को कुछ भी नहीं देता। भगवान् का ही भेजा हुआ पैसा मेरे पास आता है। वह भगवान् के ही भेजे किसी इन्सान के काम आ जाता है। भगवान् से मनाओ कि कोई जरूरतमन्द मेरे पास आ जाये, उस समय इस गरीब के हाथ खाली न हों।”

वह चलने को हुआ। मैंने कहाहूँ “थोड़ा रुको।”

बहुत कुछ कहने का मन हो रहा था लेकिन गला भर आया था। आँखें भी भर आयी थीं। जेब में सौ-सौ रुपये को दो नोट पड़े थे। उन्हें उसकी जेब में डाल कर चल दिया। चलते-चलते मैं सोच रहा थाहूँ “घीसू गरीब है क्या?”

बच्चो, दोनों जून की रोटी मिल पायेगी, इसका भी भरोसा जिसे न हो, ऐसा घीसू गरीब नहीं था। उसके पास सेवा का खजाना भरा पड़ा था। अमीरी-गरीबी को रुपये-पैसे के तराजू पर नहीं, सद्गुणों के तराजू पर तौला जाता है।

□ □ □

### सूचना

द डिवाइन लाइफ सोसायटी, चंडीगढ़  
शिवानन्द आश्रम, चंडीगढ़ की द्वितीय वर्षगाँठ  
७ व ८ मार्च २०१०

द डिवाइन लाइफ सोसायटी, चंडीगढ़ शाखा शिवानन्द आश्रम, चंडीगढ़ की द्वितीय वर्षगाँठ ७ व ८ मार्च २०१० को मनाने जा रही है। इस अवसर पर क्षेत्रीय आध्यात्मिक सम्मेलन का भी आयोजन प्रस्तावित है। शिवानन्द आश्रम, ऋषिकेश से वरिष्ठ सन्त-महात्मा अपनी उपस्थिति से इस अवसर पर शोभा बढ़ायेंगे। इस समारोह में सम्मिलित होने के लिए सभी भक्तों को हार्दिक रूप से आमन्त्रित किया जाता है।

पंजीकरण व जानकारी हेतु कृपया सम्पर्क करेंहूँ

श्री एफ. लाल. कन्सल, अध्यक्ष, मो. नं. ०९८१४०१५२३७

डा. रमणीक शर्मा, सचिव, मो. नं. ०९८१४१०५१५४

पता : शिवानन्द आश्रम, द डिवाइन लाइफ सोसायटी, चंडीगढ़ शाखा

प्लॉट नं. २, सेक्टर २९ ए, चंडीगढ़हूँ १६००३०

दूरभाष : ०१७२-२६३९३२२

द डिवाइन लाइफ सोसायटी

## समाचार और प्रतिवेदन

मुख्यालय के समाचार

### ‘शिवानन्द होम’ द्वारा सेवा

श्री गुरुदेव के अथाह आशीर्वाद से तथा श्री गुरु महाराज को असीम कृपा से दिव्य जीवन संघ मुख्यालय, लक्ष्मणझूला के निकट तपोवन स्थित अपने ही एक अंग ‘शिवानन्द होम’ के द्वारा अपने विनम्र सेवा-कार्य में निरन्तर संलग्न है। यह ऐसे असहाय और आश्रय-विहीन रोगियों को चिकित्सीय सेवाएँ उपलब्ध करता है, जिन्हें बीमार हो जाने के कारण भरती हो कर चिकित्सा करवाने की आवश्यकता रहती है।

उससे कहा कि वह ठीक-ठाक थी, भले ही वह सड़क के किनारे ही अपने रात-दिन काटती थी, पूरी तरह से अकेली! उससे कहा कि वह ठीक थी, चाहे वह एक लकड़ी के टुकड़े को सिरहाना बना कर बोरी पर सोती थी, कड़कड़ाती शीतल हवाओं से दुर्बल काया को बचाने के लिए उसके पास केवल एक कम्बल मात्र ही था और उसके नारीत्व की सुरक्षा के लिए छोटा-सा ईंटों का घेरा मात्र था। उसने हल्के से मुस्कराते हुए कहा कि चिन्ता की कोई विशेष बात नहीं है, बस रात के समय राह में चलते-फिरते लोगों के सताने के कारण वह कई बार परेशान हो जाती है, और एक दिन तो जब कुछ गुण्डे उसे अपमानित करने आ गये, तब उसने अत्यन्त विनयपूर्वक प्रार्थना करते हुए कहा कि ‘श्रीमान्, कृपया अपने रास्ते चले जायें।’ ऐसे स्थान पर, ऐसी स्थिति में उसने बिना उठे ही बहुत से दिन बिताये। उसकी रीढ़ पर, सिर पर और पैरों में पुरानी चोटों के चिह्न थे। अपने रहने के लिए उसने चाक से रेखा खींच कर स्थान बनाया हुआ था। जो १ X २ मीटर अधिक नहीं था। वह स्थान गहरी खाई से कुछ ही फुट दूर तथा उस भीड़-भरी सड़क से मात्र १० इंच पीछे हट कर था।

निकट से निकलती रहती थीं। प्रायः वह बन्दरों से घिरी रहती थी, जो उसका मुट्ठी-भर भोजन भी छीनने-झपटने के चक्कर में रहते थे। देखने से लगता था कि दीर्घ काल से वह ऐसे ही सड़क पर स्वच्छता और स्नान इत्यादि की सुविधा से रहित जीवन बिता रही होगी। किन्तु अपमान और निराशापूर्ण इस दीर्घ काल में भी उसने आत्म-विश्वास को सँजोये रखा था। उसने बताया कि वह राजस्थान से आयी थी और वह प्रातः चार बजे शंकर भगवान् की पूजा के लिए उठ जाया करती थी।

जिस दिन वह ‘शिवानन्द होम’ में भरती हुई, वह एक विशेष दिन। वह एक भला दिन था। विशेष रूप से उन लोगों के लिए यह एक सौभाग्यशाली दिन था जो उसके सम्पर्क में आये; जिन्होंने उसे हर क्षण धीरे-धीरे शान्ति की अवस्था में स्थिर होते देखा; और जो कभी कल्पना भी नहीं कर सकते थे कि उसने कैसा कठिन जीवन बिताया था। वह प्रकृति के थपेड़ों को कैसे सहन किया, केवल भगवान् ही जानते हैं। आरम्भ में वह घण्टों तक कपड़े धोती रहती, स्नान करती रहती, मानो इस प्रकार वह अपना अतीत धो डालना चाहती हो! जब परीक्षण के द्वारा उसमें आन्त्र-ज्वर, रक्ताल्पता और खुजली रोग के लक्षण देखे गये तो उसकी समुचित चिकित्सा आरम्भ हो गयी। और इस बीच अपने प्रभु की उपासना के लिए उसका प्रातः चार बजे उठना चलता रहा। वह उस प्रभु की जिन्हें वह अच्छे-बुरे सभी दिनों में निरन्तर स्मरण करती रही है।

“भगवान् आपकी निष्ठा और आपके धीरज की परीक्षा करेंगे। वह आपको पूर्णतया असहाय बना देंगे और फिर देखेंगे कि आपमें भक्ति रहती है कि नहीं।” स्वामी

जिन्होंने मुझे रात तक बसें और करे धुंधलाते हैं। उसके मुख को भोजन दे। नम्र की वस्त्र दे। रोगियों की सेवा। जिन्होंने मुझे दिव्य जीवन है।” स्वामी शिवानन्द

### ‘ख्रीस्त जन्मोत्सव’ तथा ‘ख्रीस्त जयन्ती साधना-सप्ताह’

पावन ख्रीस्त जन्मोत्सव २४ दिसम्बर २००९ की सन्ध्या को आश्रम मुख्यालय के श्री स्वामी शिवानन्द सत्संग भवन के संलग्न ‘सत्संग हाल’ में मनाया गया। यह कार्यक्रम ‘जय गणेश’ कीर्तन से सायं ७.३० पर प्रारम्भ हुआ तथा अर्ध रात्रि को पावन प्रसाद वितरण सहित समाप्त हुआ। इस हर्षोल्लासपूर्ण महोत्सव में आश्रम के अन्तेवासियों और अतिथियों के साथ-साथ इस समस्त क्षेत्र के भक्तों ने भी भाग लिया।

‘सत्संग हाल’ में बिलकुल आगे मध्य में एक अति-सुन्दर भव्य, छोटे से मन्दिर में जन्मोत्सव के दृश्य के रूप में नवजात शिशु को दिखाया गया था तथा हाल में दायें हाथ पर अत्यन्त कलात्मक रूप से सुसज्जित और प्रकाशित ‘ख्रीस्त-वृक्ष’ रखा गया था।

कार्यक्रम के अन्तर्गत जर्मन, स्पैनिश, फ्रेंच, तमिल, हिन्दी एवं अँगरेजी भक्ति-गीत सम्मिलित किये गये थे। बहुत से गीत भजन-कीर्तन की भाँति गाये गये

थे, जो सायंकालीन कार्यक्रम की सुन्दरता को चार-चाँद लगा रहे थे। रात्रि के ११ बजे संगीतपूर्ण भजनों के साथ-साथ पावन बाइबिल का पाठ प्रारम्भ हुआ, जो मध्य रात्रि तक चलता रहा। अन्त में मौन ध्यान एवं समापन प्रार्थना के साथ कार्यक्रम समाप्त हुआ।

२६ दिसम्बर २००९ से १ जनवरी २०१० तक १४ वाँ ‘वार्षिक ख्रीस्त-नववर्ष साधना-सप्ताह’ विदेशी भक्तों के लिए आश्रम में आयोजित किया गया। विश्व के विभिन्न २० देशों से कुल ६० भक्तों ने इस कार्यक्रम में भाग लिया। ‘स्वामी शिवानन्द सत्संग भवन’ के संलग्न ‘सत्संग हाल’ में आश्रम के वरिष्ठ स्वामीजीओं द्वारा प्रातःकालीन सत्रों में प्रवचन हुए। इस वर्ष के मुख्य विषय, ‘समन्वययोग की शक्ति एवं लाभ’ पर वक्ताओं ने विद्वत्तापूर्ण विचार व्यक्त किये। इस अत्यधिक सुसफल साधना-शिविर के अन्तर्गत प्रातःकालीन ध्यान सत्र, सायंकालीन सत्संग तथा योगासन एवं मन्त्र-पाठ के वैकल्पिक कार्यक्रम भी सम्मिलित थे।

### हार्दिक धन्यवाद

नव-वर्ष २०१० के लिए बहुत से भक्तों, साधकों एवं मित्रों ने मुझे प्रेमपूर्ण शुभ-कामनाओं से युक्त कार्ड, पत्र और सन्देश भेजे हैं। ये सब संख्या में इतने अधिक हैं कि सबका व्यक्तिगत रूप से अलग-अलग उत्तर दे पाना बहुत ही कठिन है। अतः इस ‘दिव्य जीवन’ पत्रिका के द्वारा मैं सबका हृदय से प्रेमपूर्वक धन्यवाद करता हूँ। जीवन में जो-कुछ भी शुभ, मंगलमय, कल्याणकारी, आनन्दप्रद और सर्वोत्तम है, वह सब आपको प्राप्त हो, यह मेरी हार्दिक शुभ-कामना है। परमाराध्य सद्गुरुदेव श्री स्वामी शिवानन्द जी महाराज की अपार कृपा-वृष्टि आप सब पर हो!

*Swami Kimalananda*

(स्वामी विमलानन्द)

परमाध्यक्ष, दिव्य जीवन संघ

## परम पूज्य श्री स्वामी निर्लिप्तानन्द जी महाराज की सांस्कृतिक यात्रा

दिव्य जीवन संघ के उपाध्यक्ष, परम पूज्य श्री स्वामी निर्लिप्तानन्द जी महाराज दिसम्बर २००९ के दौरान भारत में सांस्कृतिक यात्रा पर गये। स्वामी जी महाराज 'अखिल छत्तीसगढ़ तृतीय दिव्य जीवन सम्मेलन' में भाग लेने के लिए छत्तीसगढ़ प्रान्त गये। उनके कार्यक्रम में सम्मिलित होने के अतिरिक्त स्वामी जी महाराज वहाँ की अन्य दिव्य जीवन संघ शाखाओं में भी गये।

११ दिसम्बर को स्वामी जी महाराज अहिवारा शाखा में गये। इस अवसर पर शाखा ने संगीतमय भगवन्नाम कीर्तन सहित एक शोभा-यात्रा का आयोजन किया था, जिसमें समस्त भक्त अत्यन्त उत्साहपूर्वक सम्मिलित हुए थे। स्वामी जी महाराज इसमें सम्मिलित हुए तथा वहाँ एक वाचनालय (सद् ग्रन्थों का पुस्तकालय) का भी उद्घाटन किया जो कि जन-साधारण के हितार्थ बनाया गया था। शाखा द्वारा नव-निर्मित 'सत्संग हाल' में आयोजित सार्वजनिक सत्संग में भी वे सम्मिलित हुए तथा पर्याप्त संख्या में उपस्थित भक्त समूह को सम्बोधित भी किया।

अखिल छत्तीसगढ़ तृतीय राज्य स्तरीय दिव्य जीवन सम्मेलन नन्दिनीनगर में १२ से १४ दिसम्बर तक हुआ। यह नन्दिनीनगर शाखा द्वारा उसकी रजत जयन्ती के शुभ अवसर पर आयोजित किया गया था। १९८५ में आरम्भ की गयी शाखा ने इस वर्ष अपने २५ वें वर्ष में पदार्पण किया था तथा प्रान्तीय स्तर का सम्मेलन उनके रजत जयन्ती वर्ष के समारोहों की गतिविधियों का ही एक भाग था। यह अत्यन्त सक्रिय

शाखाओं में से एक रही है तथा गत २५ वर्षों में अत्यन्त श्लाघ्य कार्य करती रही है तथा उन सभी कार्यों में समस्त भक्त एवं पदाधिकारी बढ़-चढ़ कर भाग लेते रहे हैं, जिसके परिणाम-स्वरूप एक आध्यात्मिक सम्मेलन, एक राज्य स्तरीय दिव्य जीवन सम्मेलन, २४ योग शिविर, त्रिदिवसीय युवा आध्यात्मिक सम्मेलन, रामचरितमानस पारायण, 'पोटिया' नामक ग्राम को अपनाना तथा अनेकों समाज सुधारक गतिविधियाँ इत्यादि सराहनीय कार्य शाखा द्वारा सम्पन्न किये गये हैं।

स्वामी जी महाराज ने त्रिदिवसीय 'छत्तीसगढ़ राज्य स्तरीय सम्मेलन' में अध्यक्ष पद ग्रहण करते हुए भाग लिया। उन्होंने नित्य प्रातःकालीन सत्र में ध्यानोपरान्त तथा दिन के अन्य सत्रों में भी प्रवचन दिये। राज्य की सभी शाखाओं से तथा अन्य राज्यों से भी प्रतिनिधि इसमें सम्मिलित हुए। इससे भक्त साधकों को अत्यन्त प्रेरणा प्राप्त हुई तथा प्रान्त भर में दिव्य जीवन लहर को गतिशीलता प्राप्त हुई। आदरणीय श्री स्वामी शिवचिदानन्द जी महाराज, श्री स्वामी वैकुण्ठानन्द जी महाराज, श्री स्वामी धर्मनिष्ठानन्द जी महाराज, श्री स्वामी विज्ञानानन्द जी, श्री स्वामी देवभक्तानन्द जी, श्री स्वामी आनन्दस्वरूपानन्द जी, श्री स्वामी विशुद्धानन्द जी तथा अन्य माननीय सन्तों ने भी इसमें भाग लिया।

१४ दिसम्बर को स्वामी जी महाराज कल्याण महाविद्यालय, सैक्टर ७, भिलाईनगर गये और वहाँ शिक्षा विभाग के स्नातकोत्तरीय विद्यार्थियों को सम्बोधित किया। विभागाध्यक्ष, उपस्थित प्राध्यापक



वर्ग और विद्यार्थियों को स्वामी जी महाराज ने 'भारतीय आध्यात्मिक, सांस्कृतिक एवं सामाजिक मूल्य' विषय पर प्रवचन दिया, जिसके प्रति विद्यार्थियों ने अत्यन्त उत्साह और रुचिपूर्ण भाव अभिव्यक्त किये। श्रोताओं ने भूरि-भूरि प्रशंसा की।

१५ दिसम्बर को स्वामी जी महाराज ने डोंगारगढ़ प्रस्थान किया और वहाँ बाम्लेश्वरी देवी के दर्शन किये तथा स्वामी विद्यानन्द जी महाराज के 'शिवानन्द कुटीर योगाश्रम' भी गये। स्वामी जी महाराज राजकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय डोंगारगढ़ भी गये और वहाँ विद्यार्थियों को सम्बोधित किया।

१५ दिसम्बर के अपराह्न में स्वामी जी महाराज राजनन्दगाओं में मिथिला धाम गणेश मन्दिर गये, वहाँ भक्तों द्वारा आयोजित सत्संग में भाग लेते हुए प्रवचन दिया।

तदुपरान्त स्वामी जी महाराज भिलाईनगर गये और वहाँ दिव्य जीवन संघ शाखा (शिवानन्द योग निकेतन) गये। वहाँ पर्याप्त संख्या में उपस्थित भक्त समूह को सम्बोधित करते हुए उन्होंने 'भक्तियोग' विषय पर प्रवचन दिया तथा आगामी दिन प्रातः उनके ध्यान-प्रार्थना सत्र में सम्मिलित हो कर 'दैनिक जीवन में योग' विषय पर उपस्थित योगाभ्यासी साधकों को प्रवचन दिया।

१६ दिसम्बर को भिलाईनगर में ही स्वामी जी महाराज बिहार स्कूल ऑफ योगा, मुंगेर द्वारा संरक्षित 'ज्ञान दर्शन योगाश्रम' उनके आमन्त्रण पर गये, वहाँ योगाश्रम के प्रभारी स्वामी जीहृहृश्री स्वामी शीलानन्द जी महाराज तथा भारी संख्या में भक्त जन उपस्थित

थे। सत्संग में स्वामी जी महाराज ने प्रवचन दिया। उसके उपरान्त वे दिव्य जीवन संघ शाखा, भिलाईनगर द्वारा जगन्नाथ मन्दिर में आयोजित सार्वजनिक सत्संग में भी सम्मिलित हो कर पर्याप्त संख्या में उपस्थित भक्तों को सम्बोधित करते हुए प्रवचन दिया।

१७ दिसम्बर को वे रायगढ़ गये और वहाँ की दिव्य जीवन शाखा द्वारा स्थानीय धर्मशाला में आयोजित सार्वजनिक सत्संग में सम्मिलित हुए एवं प्रवचन दिया। उसी दिन स्वामी जी महाराज बाल्को सिटी (कोरबा) भी गये। वहाँ के स्थानीय भक्त बाल्को सिटी में दिव्य जीवन संघ की शाखा प्रारम्भ करने के इच्छुक हैं। स्वामी जी महाराज ने वहाँ सैक्टर ४ के श्री राम मन्दिर में आयोजित किये गये सत्संग में भाग लेते हुए प्रवचन दिया।

१८ दिसम्बर को स्वामी जी महाराज बिलासपुर गये, जहाँ की अत्यन्त सक्रिय दिव्य जीवन संघ की शाखा ने उनके आगमन पर एक सार्वजनिक सत्संग आयोजित किया था। वहाँ पर्याप्त संख्या में उपस्थित साधक भक्त समूह को स्वामी जी महाराज ने सम्बोधित किया। फिर स्वामी जी महाराज रायपुर गये जहाँ शंकरनगर में श्रीमती मेहता के निवास-स्थान पर सत्संग रखा गया था। वहाँ के स्थानीय लोग शंकरनगर में शाखा खोलने के इच्छुक हैं, क्योंकि रायपुर की वर्तमान शाखा यहाँ से इतनी दूर है कि इन सबको वहाँ पहुँचने में कठिनाई आती है। स्वामी जी महाराज ने सत्संग में भाग लेते हुए उपस्थित भक्तों को प्रवचन दिया।

१९ दिसम्बर को स्वामी जी महाराज महासमुन्द गये। वहाँ पर 'शिवानन्द योग मित्र मण्डल' द्वारा दो



अखिल उड़ीसा प्रान्तीय दिव्य जीवन संघ सम्मेलन २९ से ३१ दिसम्बर तक था। स्वामी जी महाराज ने इस सम्मेलन में अध्यक्ष पद को सुशोभित किया। परम पूज्य गजपति महाराज श्री दिव्य सिंह देव, आदरणीय श्री स्वामी शिवानन्द गुरुसेवानन्द जी, श्री स्वामी शिवचिदानन्द जी, बाबा श्री किशोरी चरण दास जी, श्री स्वामी वैकुण्ठानन्द जी, श्री स्वामी धर्मप्रकाशानन्द जी, श्री स्वामी धर्मनिष्ठानन्द जी, श्री स्वामी विवेकरूपानन्द जी, प्रोफेसर हुदानन्द राय जी, श्री स्वामी देवभक्तानन्द जी, श्री स्वामी ब्रह्म-साक्षात्कारानन्द जी तथा अन्य इसमें सम्मिलित हुए। पोलसरा के एम. एल. ए. आदरणीय श्री निरंजन प्रधान स्वागत समिति के अध्यक्ष पद पर थे तथा समस्त प्रबन्ध कार्यों में, सम्मेलन के संचालन में तथा इसके आरम्भ से ले कर समापन तक के सभी कार्यों

में वह अत्यन्त महत्त्वपूर्ण भूमिका निभा रहे थे। आदरणीया श्रीमती रेणुबाला प्रधान (राज्यसभा सदस्य) ने भी समापन दिवस पर सम्बोधित किया। उड़ीसा के विभिन्न भागों से २००० से भी अधिक लोग इस सम्मेलन में सम्मिलित हुए थे। सार्वजनिक भक्त और सदस्यों को मिला कर प्रतिदिन ६ से ७ हजार के लगभग लोग इसमें भाग लेते थे। स्वामी जी महाराज प्रतिदिन प्रातःकालीन ध्यान सत्र के उपरान्त तथा दिन के अन्य सत्रों में भी प्रवचन देते थे। इसमें 'ध्यान', 'भारत की आध्यात्मिक धरोहर एवं स्वामी शिवानन्द', 'वेदान्त दर्शन', 'स्वामी चिदानन्दहृदय दिव्य जीवन के साक्षात् स्वरूप' इत्यादि विषय रहे। सम्मेलन अत्यन्त सुचारु रूप से संचालित किया गया था तथा अत्यन्त सफल रहा। सभी अत्यन्त प्रेरित और लाभान्वित हुए।

मादक द्रव्य पीने वाला शराबी नहीं है, अपितु शराबी वे हैं जिनमें काम, मिथ्या ज्ञान, धन, बल, पद, बुद्धि आदि का अहंकार है। इन भौतिक नेत्रों से देखने में असमर्थ व्यक्ति अन्धा नहीं है, बल्कि अन्धे वे हैं जो उस एकमात्र 'अविनाशी वस्तु' जो सर्व प्राणिमात्र में स्थित है, को दिव्य चक्षुओं के अभाव में नहीं देख सकते हैं। प्राणविहीन व्यक्ति मृत नहीं है, बल्कि वे लोग मरे हुएों के समान हैं जिनका सारा समय खाने, पीने तथा सोने में ही व्यतीत हो जाता है और जो अपनी मुक्ति के लिए भगवान् की आराधना नहीं करते हैं। जूतों को बनाने वाला चर्मकार नहीं है, बल्कि चर्मकार वे लोग हैं जो केवल इस भौतिक देह एवं इसके सम्बन्ध में ही बातें करते रहते हैं अर्थात् जिनमें आत्म-दृष्टि के बदले चर्म-दृष्टि रहती है।

**स्वामी शिवानन्द**

## दिव्य जीवन संघ की शाखाओं के प्रतिवेदन

### अन्तर्देशीय शाखाएँ

**अहिवारा (छत्तीसगढ़):** दिसम्बर २००९ की माहावधि में शाखा ने दैनिक पूजा, प्रार्थना, स्तोत्र-पाठ तथा प्रति एकादशी को सामूहिक महामृत्युंजय मन्त्र-जप परिचालित किये। दिनांक ११ दिसम्बर, शाखा के लिए स्मरणीय दिन था। परम पूज्य श्री स्वामी निर्लिप्तानन्द जी महाराज तथा अन्य आदरणीय संन्यासी गण के नेतृत्व में नगर-संकीर्तन-यात्रा के अनन्तर स्वामी जी महाराज ने नूतन निर्मित स्वामी शिवानन्द भजन मन्दिर और स्वामी शिवानन्द पुस्तकालय के उद्घाटन किये। उपस्थित सब सन्तों ने स्वप्रवचनों में शुभेच्छाएँ प्रदान कीं। दिनांक ३१ दिसम्बर को मध्यरात्रि पर्यन्त ६ घण्टों के महामन्त्र के अखण्ड कीर्तन से नूतन वर्ष का अभिवादन किया गया।

**अम्बाला (हरियाणा):** दैनिक गतिविधियाँ हृद्दध्यान तथा स्तोत्र-पाठ अथवा जपयुक्त सत्संग। दिनांक १३ दिसम्बर को मासिक विडियो-शो, दिनांक ३ दिसम्बर को २ घण्टों का महामन्त्र का अखण्ड कीर्तन एवं दिनांक ३१ दिसम्बर को २ घण्टों का महामृत्युंजय मन्त्र का अखण्ड कीर्तन भी सम्पन्न किये गये। महिलाओं के लिए दैनिक योगासन-वर्ग और दो होमियोपैथिक औषधालयों की सेवाओं का सातत्य रहा।

**बेंगलूरू (कर्नाटक):** शाखा ने प्रति गुरुवार को पादुका-पूजा और स्वाध्याय, शुक्रवार के सत्संगों में श्री विष्णु सहस्रनाम तथा श्री ललिता सहस्रनाम के स्तोत्र, माह के प्रथम रविवार को अभिषेकम्, स्तोत्र-पाठ और स्वाध्याय, तृतीय रविवार को ३ घण्टों का अखण्ड

कीर्तन, चतुर्थ रविवार को भक्ति-संगीत और नवम्बर में पंचम रविवार को निःशुल्क मेडिकल कैम्प सम्पन्न किये। इनके पूर्व, स्कन्दषष्ठी को शाखा द्वारा ६ दिवसीय पूजा और भजन तथा समाप्ति को ७ कुमारों की पूजा की गयी।

**बरगढ़ (उड़ीसा):** दैनिक गतिविधियाँ हृद्दध्यान पूजाएँ, स्वाध्याय, ध्यान तथा योगासन-प्राणायाम। साप्ताहिक गतिविधियाँ हृद्दध्यान प्रति शनिवार को सत्संग, प्रति गुरुवार को पादुका-पूजा प्रति रविवार को पाठ तथा प्रवचनों युक्त श्रीमद् भगवद् गीता-पाठ-चक्र। दिनांक ११ तथा २३ दिसम्बर को साधना-दिन आयोजित हुए। माहावधि में चैरिटेबल होमियोपैथिक औषधालय ने २०० मरीजों के उपचार किये।

**बारिपदा (उड़ीसा):** शाखा द्वारा दो सत्संग, मासिक साधना-दिन तथा प्रति रविवार को पादुका-पूजा सम्पन्न हुए। कुष्ठरोगियों की संस्था के निवासियों को औषधियों का निःशुल्क वितरण किया गया। दिनांक १३ दिसम्बर को वृद्धाश्रम में तथा दिनांक १८ दिसम्बर को नारायण-सेवा की गयी। कुष्ठरोगियों की संस्था में मिठाइयाँ और कम्बल निःशुल्क वितरित हुए।

**भवानीपटना (उड़ीसा):** शाखा ने सप्ताह में द्विवार सत्संग, दिनांक ६ दिसम्बर को साधना-दिन और शिवानन्द-दिन को पादुका-पूजा तथा अन्य कार्यक्रम पूर्ण किये। दिनांक २५ दिसम्बर को, आदरणीय श्री स्वामी वैकुण्ठानन्द जी और आदरणीय श्री स्वामी देवभक्तानन्द जी ने 'स्वामी शिवानन्द बाल विहार विद्यापीठ' का भूमि पूजन किया।

**बल्लारि (कर्नाटक):** दैनिक पूजा के आधिक्य में शाखा ने प्रति रविवार को साप्ताहिक सत्संग एवं पादुका-पूजन तथा वैकुण्ठ एकादशी को श्री विष्णु सहस्रनाम सम्पन्न किये।

**भीमकाण्ड (उड़ीसा):** शाखा ने दैनिक प्रभातीय पादुका-पूजा, प्रति रविवार को साप्ताहिक सत्संग, दिनांक २० दिसम्बर को मासिक साधना-दिन तथा एक चल- सत्संग परिचालित किये। श्रीमद् भगवद् गीता जयन्ती के कार्यक्रमों में पादुका-पूजा, हवन और नारायण-सेवा आदि समाविष्ट थे।

**भोंगीर (आन्ध्र प्रदेश):** शाखा ने दैनिक पूजा और श्री विष्णु सहस्रनाम स्तोत्र-पारायण परिचालित किये। श्रीमद् भगवद् गीता जयन्ती के विशेष सत्संग में गीता पूजा तथा पारायण सम्पन्न किये गये।

**भुज (गुजरात):** शाखा ने दिनांक १० अक्तूबर को, श्रीमद् भगवद् गीता पर एक प्रवचन तथा गुरुदेव के उपदेशों विषयक स्वाध्याय और दीपावली को विशेष सत्संग आयोजित किये। दिनांक १४ नवम्बर को आदरणीय श्री स्वामी धर्मनिष्ठानन्द जी ने प्रभात में शाखा-सदस्यों को और सायंकाल में जाहिर सभा को सम्बोधन किया।

**बीकानेर (राजस्थान):** दैनिक द्विवार पूजाएँ और स्वाध्याय तथा सत्संग के आधिक्य में शाखा ने दो मातृ-सत्संग, शिवानन्द-दिन और चिदानन्द-दिन भी परिचालित किये। विशेष गतिविधियों में, दिनांक ३ दिसम्बर को महामन्त्र कीर्तन; दिनांक ३१ दिसम्बर को; 'ॐ नमः शिवाय' मन्त्र का कीर्तन; श्री दत्तात्रेय जयन्ती;

दिनांक ७ को श्री सुन्दरकाण्ड पारायण; दिनांक ९ को शालेय छात्रों को नास्ता-पैकेट्स का वितरण तथा हवन; तथा क्रिसमस-दिन को प्रवचन युक्त विशेष सत्संग आदि समाविष्ट हैं। शिवानन्द पुस्तकालय द्वारा सामाजिक सेवा, योगासन और ध्यान-वर्ग एवं योग्य छात्रों को शिष्यवृत्तियों का प्रदान आदि सेवाएँ चलती रहीं।

**ब्रह्मपुर, लांजीपल्ली (उड़ीसा):** शाखा द्वारा साप्ताहिक सत्संग प्रति शनिवार तथा संक्रान्ति को, मासिक साधना-दिन और प्रति माह के अन्तिम रविवार को नारायण-सेवा परिचालित किये गये।

**छत्रपुर (उड़ीसा):** दैनिक सत्संग के अतिरिक्त शाखा द्वारा साप्ताहिक सत्संग, पाँच चल-सत्संग, समीपवर्ती ग्रामों में दो सत्संग; दो मन्दिरों के परिसरों में प्रवचनयुक्त दो विशेष सत्संग, शिवानन्द-दिन तथा चिदानन्द-दिन को पादुका-पूजा और संक्रान्ति को श्री सुन्दरकाण्ड पारायण भी शाखा द्वारा परिचालित किये गये। विशेष गतिविधियाँहहह(१) श्री भगवद् गीता जयन्ती : तीन दिन सम्पूर्ण गीता-पारायण, ४२ प्रतिभागियों युक्त शालेय छात्रों के लिए गीता-पाठ स्पर्धा। (२) पूर्णाहुति : दिनांक २ दिसम्बर को, विशेष उत्सव और आदरणीय श्री स्वामी अर्पणानन्द जी के प्रवचन द्वारा माहभर किये गये 'श्री राम चरित मानस' का समापन दिनांक २ दिसम्बर को किया गया।

**जयपुर, राजा पार्क (राजस्थान):** नियमित गतिविधियाँहहहदैनिक प्रभातीय श्री देवी भागवत-कथा; प्रति गुरुवार को महामृत्युंजय मन्त्र-जप, प्रति शनिवार को तथा दिनांक ३ नवम्बर को श्री सुन्दरकाण्ड पारायण युक्त

और शेष दिनों को स्वाध्याय युक्त दैनिक सान्ध्य-सत्संग; हवन तथा स्तोत्रपाठ और स्वाध्याय युक्त साप्ताहिक सत्संग प्रति रविवार को; मातृ-सत्संग, माह नवम्बर में १४९८ मरीजों के उपचार युक्त होमियोपैथिक औषधालय; दैनिक योगासन-वर्ग; २६ गरीब विधवा महिलाओं को प्रत्येकी रु. १५०/- आर्थिक सहाय; प्रति रविवार को ३०० निराधार जनों को विशेष चीजों के वितरण युक्त दैनिक नारायण-सेवा; कुष्ठरोगियों की संस्था में १०८ किलोग्राम सूखे राशन का वितरण; प्रति माह १०५ छात्रों को छात्रवृत्तियों के रूप में रुपये ४५, ००० का दान तथा स्वामी शिवानन्द पुस्तकालय।

विशेष गतिविधियाँहह(१) दिनांक १ नवम्बर से दिनांक ९ नवम्बर पर्यन्त श्री विष्णु सहस्रनाम स्तोत्र का दैनिक पारायण। (२) श्रीमद् भगवद् गीता जयन्तीहह दिनांक २२ नवम्बर को हवन, विशेष नवग्रह पूजन, श्री कृष्ण भगवान्, वेदव्यास और शास्त्र पूजनहहदिनांक २२ नवम्बर से दिनांक २५ नवम्बर पर्यन्त पूर्वाह्न में श्रीमद् भगवद् गीता माहात्म्य कथाहहश्रीमद् भगवद् गीता-पाठ-स्पर्धा में संस्कृत में विद्वानश्री द्वारा तालीम तथा मार्गदर्शनहहदिनांक २२ से २७ नवम्बर पर्यन्त ६ सुप्रसिद्ध विद्वानों द्वारा गीता विषयक प्रवचनहहदिनांक २७ नवम्बर को गीता पारायणहहगीता के श्लोकों द्वारा आहुति दे कर ५५ प्रतिभागियों द्वारा यज्ञ। सब वर्तमानपत्रों ने इन कार्यक्रमों को विशाल प्रसिद्धि दी।

**काकिनाडा (आन्ध्र प्रदेश):** शाखा ने प्रति रविवार को और प्रति मंगलवार को अपराह्न तथा सायंकाल में तीन विविध केन्द्रों में सत्संग, तथा द्वितीय

और अन्तिम रविवार को मेडिकल कैम्पस आयोजित किये। दिनांक २७ दिसम्बर को आदरणीय श्री स्वामी गुरुचरणानन्द जी ने सत्संग में भाग ले कर प्रवचन दिया। नवम्बर माह में सन्तों ने भगवद् गीता पर दिनांक १, २२ को प्रवचन दिये और दिनांक २९ को गुरुदेव स्वामी शिवानन्द जी महाराज की शिक्षाओं पर भी प्रवचन दिये।

**कंटाबाँजी (उड़ीसा):** शाखा के रविवारीय सत्संगों में श्रीमद् भगवद् गीता का स्वाध्याय समाविष्ट था।

**फुलबानी (उड़ीसा):** शाखा द्वारा दैनिक द्विवार पूजाएँ, रविवारीय साप्ताहिक सत्संग तथा शिवानन्द-दिन, चिदानन्द-दिन को पादुका-पूजा परिचालित की गयी। विशेष पूजा और श्रीमद् भगवद् गीता के प्रत्येक श्लोक द्वारा आहुति युक्त हवन सम्पन्न हुए।

**रायगढ़ (छत्तीसगढ़):** परम पूज्य श्री स्वामी निर्लिप्तानन्द जी महाराज ने शाखा की मुलाकात ली और दिनांक १७ दिसम्बर को जाहिर सभा में प्रवचन दिया। आदरणीय श्री स्वामी वैकुण्ठानन्द जी, आदरणीय श्री स्वामी धर्मनिष्ठानन्द जी और आदरणीय श्री स्वामी देवभक्तानन्द जी भी पूज्य स्वामी जी महाराज के साथ थे। ४ घण्टों के कार्यक्रम में विशाल संख्या में भक्त-समुदाय उपस्थित था।

**रायपुर (छत्तीसगढ़):** शाखा ने साप्ताहिक सत्संग और प्रति एकादशी को पूजा और श्री विष्णु सहस्रनाम स्तोत्र पारायण सम्पन्न किये। दिनांक १२ नवम्बर को आदरणीय श्री स्वामी शिवचिदानन्द जी महाराज की शाखा की मुलाकात के निमित्त एक विशेष सत्संग

आयोजित हुआ। दिनांक २० दिसम्बर को परम पूज्य श्री स्वामी निर्लिप्तानन्द जी महाराज और उनके सहसाथियों ने शाखा की मुलाकात ली और भक्तों को मन्त्र-दीक्षा प्रदान की।

**साउथ बलंडा (उड़ीसा):** शाखा ने दैनिक द्विवार पूजाएँ, साप्ताहिक सत्संग, शिवानन्द-दिन को और चिदानन्द-दिन को विशेष सत्संग आयोजित किये तथा प्रभात में पूजा और सायंकाल में महामृत्युंजय मन्त्र के ३ घण्टों पर्यन्त जप की सम्पन्नता एवं दिनांक २९ दिसम्बर को ३ घण्टों का महामन्त्र का अखण्ड संकीर्तन किया।

**सुनाबेडा, महिला शाखा (उड़ीसा):** नियमित गतिविधियाँह्रप्रभात में दैनिक पूजा, श्रीमद् भागवत का पाठ और जप तथा सायंकाल में १ घण्टा महामन्त्र का संकीर्तन और भगवद् गीता का पाठ, प्रति बुधवार और शनिवार को सत्संग, एकादशी की तिथियों को पादुका-पूजा और श्री विष्णु सहस्रनाम स्तोत्र पारायण; प्रति रविवार को बालकों के लिए सत्संग; प्रति रविवार को सामान्य सत्संग; चिदानन्द-दिन को १२ घण्टों का महामृत्युंजय मन्त्र का अखण्ड जप, पादुका-पूजा और प्रसाद-सेवन तथा प्रति मंगलवार को नारायण-सेवा।

**विशेष गतिविधियाँह्रकार्तिकी पूर्णिमा :** १२ घण्टों का महामन्त्र का अखण्ड संकीर्तन, पादुका-पूजा और प्रसाद-सेवन।

**वडोदरा (गुजरात):** शाखा की नियमित गतिविधियाँह्रजैसे कि पादुका-पूजा तथा ९ घण्टों का अखण्ड जप शिवानन्द-दिन तथा चिदानन्द-दिन को, प्रति गुरुवार को साप्ताहिक सत्संग, सप्ताह में चार दिन

होमियोपैथिक औषधालय, दो दिन आयुर्वेदिक औषधालय, एक दिन एक्युप्रेसर उपचार और गरीब मरीजों को औषधियों का वितरण।

**वाराणसी (उत्तर प्रदेश):** शाखा ने हर माह के द्वितीय तथा चतुर्थ रविवार को पाक्षिक सत्संग और शेष तीन रविवार को चल-सत्संग सम्पन्न किये।

### विदेशी शाखाएँ

**हांगकांग (चीन):** शाखा ने माह के द्वितीय रविवार को मासिक सत्संग सम्पन्न किये। उनमें अगस्त, सितम्बर, अक्तूबर और नवम्बर महीनों में, १८८ भक्त प्रतिभागी थे। अन्य शनिवारों को ८८ प्रतिभागियों सहित महामन्त्र-जप किये गये। नियमित योगासन-वर्गों में १००४ तालीमार्थी, शिक्षण तथा टेकनिक के तीन कार्य-शिविरों में ३३ (४ सत्रों में प्रत्येक बार), तथा २९ दिवसीय प्रगतिप्राप्त वर्गों में २३ प्रतिभागी थे।

**विशेष गतिविधियाँह्र(१) परम पूज्य श्री स्वामी चिदानन्द जी महाराज की प्रथम पुण्यतिथि :** पादुका-पूजा सहित विशेष कार्यक्रमों में ३६ प्रतिभागी। (२) चिदानन्द जयन्ती : गत रविवार के विशेष कार्यक्रम में भजन, ४ घण्टों पर्यन्त महामृत्युंजय मन्त्र का अखण्ड जप, आरती और प्रसाद। ४० प्रतिभागी थे। (३) दिनांक २४ सितम्बर को ३४ प्रतिभागियों सहित पादुका-पूजा। (४) 'योग गाला' (Yoga Gala): योगासन निर्देशन का विशेष कार्यक्रम।

### विशेष गतिविधि

#### वडोदरा शाखा का हीरक महोत्सव

वडोदरा शाखा के वर्षावधि के कार्यक्रमों का प्रारम्भ, दिनांक १ नवम्बर को, परम पूज्य श्री स्वामी विमलानन्द जी महाराज द्वारा 'सत्संग हाल' के उद्घाटन द्वारा हुआ। परम पूज्य श्री स्वामी जी महाराज के साथ परम पूज्य श्री स्वामी पद्मनाभानन्द जी महाराज, आदरणीय श्री स्वामी त्यागवैराग्यानन्द जी तथा आदरणीय श्री स्वामी धर्मनिष्ठानन्द जी की भी उपस्थिति थी। पूज्य स्वामी जी महाराज ने एम.एस. युनिवर्सिटी के ऑडिटोरियम में आयोजित 'हमारे वैयक्तिक, सामाजिक और राष्ट्रीय जीवन में आध्यात्मिकता की भूमिका' विषयक धार्मिक परिषद् का सभापतित्व किया। परिषद् में जैन, इस्लाम, ख्रिस्ती (ईसाई) तथा हिन्दू धर्मों के विद्वानों/सन्तों ने प्रतिनिधित्व करके विषय पर प्रवचन दिये।

पूज्य स्वामी जी महाराज तथा उनके साथ के सब आदरणीय स्वामीजिओं ने दिनांक ३ नवम्बर के पूर्वाह्न में

वडोदरा से १५ कि.मी. पर स्थित 'श्रम मन्दिर' की मुलाकात ली।

सायंकाल में परम पूज्य श्री स्वामी पद्मनाभानन्द जी महाराज ने छात्रों को "Relevance of Ancient Indian Culture in Modern Times" विषय पर सम्बोधन किया।

परम पूज्य श्री स्वामी विमलानन्द जी महाराज ने एम. एस. युनिवर्सिटी में "Swami Sivananda Study Centre for Spiritual and Cultural Heritage of India" का उद्घाटन किया। परम पूज्य श्री स्वामी पद्मनाभानन्द जी महाराज ने "Eternal Message of Indian Scriptures to Mankind" विषय पर प्रथम प्रवचन दिया।

सब सन्तों ने 'विशेष रात्रि-सत्संग' में भाग लिया।

इस संसार में धर्म सर्वोच्च तत्त्व है। धर्म से ही अर्थ (सांसारिक समृद्धि), काम (कामनाओं की पूर्ति) तथा मोक्ष (आत्यन्तिक मुक्ति) की प्राप्ति होती है। कितने आश्चर्य की बात है कि लोग धर्माचरण की आवश्यकता को महत्त्व नहीं देते, जब कि धर्म से सब-कुछ प्राप्त किया जा सकता है। धर्म का सार-तत्त्व यह है कि हमें दूसरों के साथ वह व्यवहार नहीं करना चाहिए, जो हम दूसरों से अपने लिए नहीं चाहते।

स्वामी कृष्णानन्द



## महत्त्वपूर्ण सूचना

कृपया सभी धन-राशि पोस्टल आर्डर, बैंक ड्राफ्ट अथवा चेक के द्वारा "The Divine Life Society," Shivanandanagar, Uttarakhand के नाम से भेजें। बैंक ड्राफ्ट अथवा बैंकर चेक का देय "Rishikesh" के अन्तर्गत निम्नलिखित बैंक में होना चाहिए:

**"State Bank of India, Punjab National Bank, Punjab and Sind Bank, Union Bank of India, State Bank of Patiala, Oriental Bank of Commerce, Canara Bank, Indian Overseas Bank, Bank of India, Bank of Baroda, The Axis Bank Ltd., Allahabad Bank, The HDFC Bank Ltd., The ICICI Bank Ltd., State Bank of Bikaner & Jaipur, and Syndicate Bank."**

- \* राशि भेजने का हेतु अवश्य लिखें। साथ ही पूरा पता और टेलीफोन नम्बर भी लिखें।
- \* यदि आपकी राशि रु. २००/- से अधिक हो, तो आप निजी चेक (Personal Cheque) भेज सकते हैं।
- \* कृपया राशि मनी आर्डर (Money Order) द्वारा भेजने की उपेक्षा करें। मनी आर्डर इलैक्ट्रॉनिक माध्यम से भेजे जाते हैं और उनमें प्रेषक का धन भेजने का उद्देश्य या कोई अन्य सन्देश नहीं आता। अतः यदि मनी आर्डर द्वारा धन भेजें तो कृपया एक अलग पत्र द्वारा मनी आर्डर नम्बर और धन-राशि भेजने का उद्देश्य लिख कर भेजें।

## सूचना

### श्री रामनवमी महोत्सव

श्री रामनवमी का पवित्र त्योहार भगवान् श्री विश्वनाथ मन्दिर में २४ मार्च २०१० को मनाया जायेगा। १६ मार्च से २४ मार्च २०१० तक पवित्र श्री राम-मन्त्र का सामूहिक जप होगा। अन्तिम दिन लोक-कल्याण और विश्व-शान्ति तथा भक्तों के वैयक्तिक कल्याण के लिए विशेष संकल्प से यज्ञ किया जायेगा। अर्चना के साथ सायंकाल को आश्रम के सत्संग में एक विशेष प्रार्थना सभा भी होगी। जो भक्त श्री रामनवमी महोत्सव में सम्मिलित होना चाहते हैं, वे कृपया 'जनरल सेक्रेटरी, द डिवाइन लाइफ सोसायटी, पत्रालय : शिवानन्दनगर, जिला : टिहरी-गढ़वाल, उत्तराखण्ड, पिन : २४९१९२' से सम्पर्क करें।

हृदय डिवाइन लाइफ सोसायटी

ब्रांच रिपोर्ट के शहरों की सूची

|                                |                                  |
|--------------------------------|----------------------------------|
| अम्बाला (हरियाणा)              | चेन्नै, अन्ना नगर (तमिल नाडु)    |
| अहिवारा (छत्तीसगढ़)            | चेन्नै, वाषरमेनपेट (तमिल नाडु)   |
| बड़कुँआल (उड़ीसा)              | फरीदपुर (उत्तर प्रदेश)           |
| बढ़ियाउस्ता (उड़ीसा)           | गुडुर (आन्ध्र प्रदेश)            |
| बलांगिर (उड़ीसा):              | जयपुर, मालवीय नगर (राजस्थान)     |
| बेंगलूर (कर्नाटक)              | जयपुर, राजा पार्क (राजस्थान)     |
| बरबिल् (उड़ीसा)                | जयपुर, राजा पार्क (राजस्थान)     |
| बरगढ़ (उड़ीसा)                 | जयपुर (उड़ीसा)                   |
| बारिपदा (उड़ीसा)               | कक्चिंग (मणिपुर)                 |
| बल्लारि (कर्नाटक)              | कंटाबाँझी (उड़ीसा)               |
| भोंगीर (आन्ध्र प्रदेश)         | खातिगुडा (उड़ीसा)                |
| भुवनेश्वर (उड़ीसा)             | खुर्जा (उत्तर प्रदेश)            |
| बीकानेर (राजस्थान)             | नलगोंडा (आन्ध्र प्रदेश)          |
| बिलासपुर (छत्तीसगढ़)           | नयागढ़ (उड़ीसा)                  |
| ब्रह्मपुर (उड़ीसा)             | नई दिल्ली, वसन्त वीहार           |
| ब्रह्मपुर; लाँजीपल्ली (उड़ीसा) | नीमापड़ा (उड़ीसा)                |
| बुर्ला (उड़ीसा)                | फुलबानी (उड़ीसा)                 |
| चंडीगढ़                        | राउरकेला (उड़ीसा)                |
| छत्रपुर (उड़ीसा)               | राउरकेला, स्टील टाउनशिप (उड़ीसा) |

## ज्योति, शक्ति और प्रज्ञा

'Light, Power and Wisdom'

ISBN 81-7052-101-7

का हिन्दी रूपान्तर

HS224

लेखक

'द डिवाइन लाइफ सोसायटी, शिवानन्दनगर'  
के लिए स्वामी पद्मनाभानन्द द्वारा प्रकाशित तथा उन्हीं  
के द्वारा 'योग-वेदान्त फारेस्ट एकाडेमी प्रेस,  
शिवानन्दनगरद्वार २४९ १९२, टिहरी-गढ़वाल,  
उत्तराखण्ड' में मुद्रित।

श्री स्वामी शिवानन्द सरस्वती

भाषान्तरकर्ता

श्री स्वामी ज्योतिर्मयानन्द सरस्वती

àH\$meH\$

प्रकाशकीय वक्तव्य

X {S>वाइन bmB\}\$

gmogm`Q>r

nìmb`

{edmZÝXZJa 249192

{Obm : {Q>har-J<T>dmb,

CîmamiÊS> ({h\_mb`), ^maV

मूल्य ]

२०१०

[ रु. ००/-

प्रथम हिन्दी संस्करण : १९६०

द्वितीय हिन्दी संस्करण : १९७१

तृतीय हिन्दी संस्करण : १९८६

चतुर्थ हिन्दी संस्करण : १९९६

पंचम हिन्दी संस्करण : २०१०

(५०० प्रतियाँ)

X {S>dmBZ bmB\}\$

Q' >ñQ> gmogm`Q>r

यह छोटी-सी पुस्तिका वरदान-स्वरूप है। यह  
आपकी जेब-गुरु, नित्य साथी, शक्तिवर्धक टॉनिक  
तथा कोमल अंकुश है। इस अनुपम खजाने में महर्षि  
शिवानन्द के जाज्वल्यमान शब्द सँजो कर रखे गये हैं,  
जिससे आप अधिकतम लाभ उठा सकें। इसका  
प्रत्येक शब्द आपको ही सम्बोधित करके लिखा गया  
है।

सम्भवतः आप किसी समस्या के फेर में पड़ गये  
हों, जिसका समाधान न होता हो, तो इसके किसी भी  
पृष्ठ को उलटिए और आप अवश्य ही एक मार्ग को पा  
जायेंगे जिसके द्वारा या तो आप समस्या का समाधान  
कर लेंगे या फिर समस्या ही दूर हो जायेगी। सम्भवतः  
आप शंका तथा निराशा से आक्रान्त हों, निराशा की  
घनीभूत कुहेलिका से आवृत होते जा रहे हों। तब  
आप इस पुस्तिका के किसी भी पृष्ठ को उलटिए और  
आप इस पुस्तिका से पूर्ण लाभ उठा सकेंगे; इससे  
निकलने वाली ज्योति निश्चय ही अन्धकार को दूर

भगायेगी। इसका प्रत्येक पृष्ठ दिव्य ज्योति, शक्ति तथा प्रज्ञा से परिपूर्ण है।

आध्यात्मिक साधक तो इस उपयोगी पुस्तिका को अपने नेत्रों से भी अधिक उपयोगी पायेंगे। अपने महान् लक्ष्य की ओर यात्रा करते समय उन्हें घनीभूत अन्धकार का जो संसार है, उसका सामना करना पड़ता है और उनको ज्योति की आवश्यकता होती है; मार्ग की बाधाओं का सामना करने, अपनी सावधानी को सतत बनाये रखने तथा प्रगति के पथ पर अग्रसर होने के लिए उसको शक्ति की आवश्यकता होती है और गलतियों से बचने के लिए, विवेक की ज्योति को सदा प्रखर बनाये रखने के लिए तथा अपने स्वरूप का साक्षात्कार करने के लिए उन्हें प्रज्ञा की आवश्यकता होती है। आप इस पुस्तिका में इन सबको प्राप्त करेंगे।

आशा है, 'Light, Power and Wisdom' के अनुवाद-रूप में प्रस्तुत इस पुस्तिका का आध्यात्मिक साधक हार्दिक स्वागत करेंगे।

### द डिवाइन लाइफ सोसायटी

श्री स्वामी शिवानन्द

दिव्य जीवन संघ के परम पूज्य संस्थापक

श्री स्वामी शिवानन्द का जन्म सन्त अप्पय्य दीक्षितार तथा अन्य अनेक प्रख्यात सन्तों तथा विद्वानों के कुलीन परिवार में ८ सितम्बर १८८७ को हुआ था। वेदान्त के अध्ययन तथा उसके व्यावहारिक पक्ष की ओर उन्मुख जीवन के प्रति उनमें जन्मजात झुकाव था। उनमें प्राणिमात्र की सेवा करने की अन्तर्जात आकांक्षा तथा समस्त मानवों में अन्तर्निहित एकता की सहज भावना थी। यद्यपि

उन्होंने एक रूढ़िवादी परिवार में जन्म लिया था, तथापि वह अत्यन्त उदारमना, सहिष्णु तथा धर्मपरायण थे।

सेवा करने की आकांक्षा ने उन्हें चिकित्सा-क्षेत्र की ओर आकर्षित किया। फिर उन्होंने उन स्थानों की ओर ध्यान दिया, जहाँ उनकी सेवा की अत्यधिक आवश्यकता थी। इसी दृष्टि से वह मलाया (मलेशिया) गये। इस बीच उन्होंने एक स्वास्थ्य-पत्रिका को सम्पादित करना प्रारम्भ कर दिया था। वह उसमें नियमित रूप से स्वास्थ्य-सम्बन्धी समस्याओं के बारे में लिखा करते थे। उनका कहना था कि जन-साधारण को सही ज्ञान प्रदान करने की परम आवश्यकता है। ऐसा ज्ञान का प्रचार-प्रसार उसका जीवन-लक्ष्य बन गया।

यह ईश्वर का मंगलमय विधान ही था, जिसके कारण मन तथा शरीर के इस चिकित्सक में तीव्र वैराग्य की भावना उत्पन्न हो गयी। परिणाम-स्वरूप वह अपनी जीवन-वृत्ति को त्याग कर मानव की आत्मोन्नति में सहायक बनने के लिए संन्यासी बन गये। ऋषिकेश को उन्होंने तपःस्थल बनाया तथा एक मनीषी, योगी, सन्त और जीवन्मुक्त के रूप में ख्याति प्राप्त की।

पूज्य स्वामी जी ने मात्र जीवित रहने के कभी उदर-पोषण नहीं किया। हाँ, उन्होंने सेवा करने के लिए जीवित रहना आवश्यक समझा। एक छोटी-सी जीर्ण-शीर्ण कुटियाह्वजिसमें मच्छरों-बिच्छुओं के अतिरिक्त और कोई नहीं रहता थाह्वजिसने वर्षा और धूप से उनकी रक्षा की। कठिन तपश्चर्या का जीवन व्यतीत करते हुए भी उन्होंने रोगियों की बहुत सेवा की। वह दवाएँ ले कर रोगी साधुओं की कुटियाओं में

जाते थे और उनकी सेवा-शुश्रूषा करते थे। वह उनके लिए भिक्षा माँग कर लाते तथा और उन्हें अपने हाथों से खिलाते थे। रोगियों के सिरहाने रात-रात भर बैठ कर उनकी देख-भाल करना उनकी दिनचर्या का एक अंग बन गया था। तीर्थयात्रियों को भगवान् का रूप मान कर वह उनकी भी सेवा मन लगा कर किया करते थे।

अपने परिव्राजक-जीवन में पूज्य स्वामी जी ने पूरे भारत का भ्रमण किया। भ्रमण-काल में वह संकीर्तन कराते और प्रवचन दिया करते थे। स्वामी जी ने उन्हीं दिनों में कैलास तथा बदरी की भी यात्राएँ कीं।

तीर्थयात्रा से लौटने के बाद सन् १९३२ में उन्होंने पवित्र गंगा के दक्षिण तट पर शिवानन्दाश्रम की स्थापना की। सन् १९३६ में उन्होंने दिव्य जीवन संघ की स्थापना की। किसी परित्यक्त गौशाला की तरह दिखायी पड़ने वाला एक टूटा-फूटा पुराना कुटीर उन्हें मिल गया। उनके लिए वह एक महल से भी बढ़ कर था। उन्होंने उसकी सफाई की और फिर उसी में रहने लगे। जब उनके श्रीचरणों के निकट बैठ कर उनके उपदेशामृत का पान करने वाले भक्तों की संख्या बढ़ने लगी, तब उसके विस्तारण की आवश्यकता समझी जाने लगी। कुछ और न रहने योग्य खाली शेड ढूँढ़ निकाले गये। इनमें कोई भी रहने का साहस नहीं कर पाता था। दिव्य जीवन संघ का शैशव इन्हीं अ-वासयोग्य टूटे-फूटे भवनों में व्यतीत हुआ।

श्री स्वामी शिवानन्द योग के, मानवीय कष्टों के उपशमन के तथा प्रत्येक वस्तु के संश्लेषण (समन्वय) में विश्वास रखते थे। स्वामी जी ने सेवा, ध्यान तथा भगवद्-साक्षात्कार के दिव्य उदात्त सन्देश को अपनी

पत्रिकाओं, पत्रों तथा अपनी ३०० से अधिक पुस्तकों के माध्यम से संसार के कोने-कोने में प्रचारित-प्रसारित किया। उनके निष्ठावान् शिष्यों में सभी धर्मों, पन्थों तथा सम्प्रदायों के अनुयायी थे।

स्वामी शिवानन्द का योगद्वहसमन्वययोगद्वहकर्मयोग, ज्ञानयोग तथा भक्तियोग के अभ्यास के माध्यम से 'हाथ', 'मस्तिष्क' तथा 'हृदय' का सुसंगत विकास सम्पन्न करता है। दिव्य जीवन संघ का मुख्य उद्देश्य आध्यात्मिक ज्ञान का अधिकाधिक प्रचार-प्रसार करना है। इसके सुविख्यात संस्थापक श्री स्वामी शिवानन्द जी महाराज ने इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए गंगा-तट पर स्थित अपने छोटे-से कुटीर में बैठ कर ३० वर्षों तक घोर परिश्रम किया।

१४ जुलाई १९६३ को महात्मा श्री स्वामी शिवानन्द जी महाराज शिवानन्दनगर में स्थित गंगा-तट पर बने हुए अपने कुटीर में अपना पार्थिव शरीर त्याग कर महासमाधि में लीन हो गये।

यद्यपि आज स्वामी शिवानन्द जी महाराज हमारे बीच नहीं हैं; परन्तु वह अपने द्वारा प्रारम्भ किये गये। महान् कार्य का मार्ग-निर्देशन आज भी सूक्ष्म रूप से कर रहे हैं। प्रत्येक व्यतीत हो जाने वाला क्षण उस कार्य की गतिमात्रा में वृद्धि कर जाता है। पूज्य गुरुदेव श्री स्वामी शिवानन्द जी महाराज और परमाराध्य श्री स्वामी चिदानन्द जी महाराज की कृपा व आशीर्वाद से अपने परमाध्यक्ष श्री स्वामी विमलानन्द जी महाराज के नेतृत्व में दिव्य जीवन संघ के वरिष्ठ संन्यासी दिव्य जीवन के इस सिद्धान्त को प्रचारित करने में सदा-सर्वदा रत हैं जो पूज्य गुरुदेव के इन शब्दों में समाहित है :

“सेवा, प्रेम, दान, शुचिता, ध्यान,  
साक्षात्कार!”

विश्व-प्रार्थना

हे स्नेह और करुणा के आराध्य देव!

तुम्हें नमस्कार है, नमस्कार है।

तुम सर्वव्यापक, सर्वशक्तिमान् और सर्वज्ञ हो।

तुम सच्चिदानन्दघन हो।

तुम सबके अन्तर्वासी हो।

हमें उदारता, समदर्शिता और मन का समत्व  
प्रदान करो।

श्रद्धा, भक्ति और प्रज्ञा से कृतार्थ करो।

हमें आध्यात्मिक अन्तःशक्ति का वर दो,

जिससे हम वासनाओं का दमन कर मनोजय को प्राप्त  
हों।

हम अहंकार, काम, लोभ, घृणा, क्रोध और द्वेष से  
रहित हों।

हमारा हृदय दिव्य गुणों से परिपूरित करो।

हम सब नाम-रूपों में तुम्हारा दर्शन करें।

तुम्हारी अर्चना के ही रूप में इन नाम-रूपों की सेवा  
करें।

सदा तुम्हारा ही स्मरण करें।

सदा तुम्हारी ही महिमा का गान करें।

तुम्हारा ही कलिकल्मषहारी नाम हमारे अधर-पुट पर  
हो।

सदा हम तुममें ही निवास करें।

स्वामी शिवानन्द

अनुक्रमणिका

प्रकाशकीय वक्तव्य

श्री स्वामी शिवानन्द

विश्व-प्रार्थना

प्रथम अध्याय

ज्योति

१. क्या आप सचमुच ईश्वर को चाहते हैं?

२. ज्योति आपके अन्दर है

३. जीवन के उपदेश

४. भला बनें, भला करें

५. वैसा ही कीजिए, जैसा आप दूसरों से चाहते

हैं

६. उठिए और कार्य कीजिए

७. अहिंसा का अभ्यास कीजिए

८. दयालु बनिए

९. विशुद्ध प्रेम का विकास कीजिए

१०. समदृष्टि रखिए

११. विस्तृत दृष्टिकोण रखिए

१२. सभी से प्रेम कीजिए

१३. सबमें आत्मा के दर्शन कीजिए

१४. सेवा करें, प्रेम करे, दान दें

१५. दान दीजिए, दान दीजिए

१६. सदा प्रसन्न रहिए

१७. यथाव्यवस्था के गुण अर्जन कीजिए

१८. सदाचारी बनें

१९. सद्गुणों का विकास करें

२०. अच्छी आदतें डालिए

- 
- |                                     |  |
|-------------------------------------|--|
| २१. सहनशक्ति का विकास कीजिए         | ४४. प्रेम के द्वारा ईश्वर का साक्षात्कार कीजिए |
| २२. नपे-तुले शब्द बोलिए             | ४९. हार्दिक प्रार्थना कीजिए                    |
| २३. जीवन को ज्योति दें              | ४६. प्रार्थना आश्चर्य कर दिखाती है             |
| २४. अपने दोषों को स्वीकार कर कीजिए  | द्वितीय अध्याय                                 |
| २५. छोटे अहं को मार डालिए           | शक्ति  |
| २६. आत्म-निर्दोषिता सिद्ध करने वाली | १. ज्वलन्त मुमुक्षुत्व                         |
| भावना को नष्ट कीजिए                 | २. अपने सिद्धान्तों पर दृढ़ रहिए               |
| २७. क्रोध को प्रेम से जीतिए         | ३. अपने संकल्प में दृढ़ बनिए                   |
| २८. बीस आध्यात्मिक उपदेशों का पालन  | ४. अपने व्रतों में दृढ़ बनिए                   |
| कीजिए                               | ५. कभी निराश न हों                             |
| २९. सरल जीवन बिताइए                 | ६. जैसा सोचोगे, वैसा ही बनोगे                  |
| ३०. सादा जीवन तथा उच्च विचार        | ७. अपने अन्दर शक्ति प्राप्त कीजिए              |
| ३१. अनुशासित जीवन बितायें           | ८. प्रकृति पर विजय                             |
| ३२. जीवन अमूल्य है                  | ९. यह जगत् महान् पाठशाला है                    |
| ३३. आध्यात्मिक धन प्राप्त कीजिए     | १०. जगत् आपका शरीर है                          |
| ३४. कर्म के नियम को समझिए           | ११. कर्मयोग के रहस्य को समझिए                  |
| ३५. एक ही गुरु में निष्ठा रखिए      | १२. कर्मयोग आनन्द प्रदान करता है               |
| ३६. अपने गुरु की पूजा कीजिए         | १३. कर्मयोग द्वारा ज्ञान                       |
| ३७. ज्ञानियों के साथ सत्संग कीजिए   | १४. कर्मयोगी ईश्वर के बहुत निकट है             |
| ३८. ज्ञानियों के उपदेशों पर चलिए    | १५. कर्मयोग ही सर्वोत्तम योग है                |
| ३९. ईश्वर प्रेम है                  | १६. सभी के साथ एकता का अनुभव करें              |
| ४०. नाम सर्वशक्तिमान् है            | १७. विकसित बनिए, प्रगति कीजिए                  |
| ४१. नियमित कीर्तन कीजिए             | १८. अपनी प्रवृत्तियों की जाँच कीजिए            |
| ४२. ईश्वरीय महिमा गाइए              | १९. आध्यात्मिक दैनन्दिनी रखिए                  |
| ४३. भक्ति का विकास कीजिए            | २०. साधना का तत्काल अभ्यास कीजिए               |

- 
२१. सतत साधना कीजिए  
 २२. अपनी साधना में नियमित बनिए  
 २३. प्रेम के द्वारा सबल बनिए  
 २४. साधना तथा सन्तोष स्वास्थ्य के रहस्य हैं  
 २५. साधन-चतुष्टय से युक्त बनिए  
 २६. आत्मसंयमी बनिए  
 २७. आत्मावलम्बी बनें  
 २८. प्रकृति को जीतिए  
 २९. वैराग्य प्राप्त कीजिए  
 ३०. श्रद्धा ही जीवन है  
 ३१. श्रद्धा नहीं तो ज्ञान नहीं  
 ३२. उसके सार को जानिए  
 ३३. ध्यान कीजिए और बल प्राप्त कीजिए  
 ३४. अज्ञान को नष्ट कीजिए  
 ३५. तीन प्रकार की तपस्याओं का अभ्यास कीजिए  
 ३६. अमृत-पान कीजिए  
 ३७. अमृतत्व आपका जन्माधिकार है  
 ३८. अपने लक्ष्य को भूलिए  
 ३९. जागिए तथा लक्ष्य को प्राप्त कीजिए  
 ४०. जीवन का लक्ष्य ईश्वर-साक्षात्कार है
- तृतीय अध्याय  
 प्रज्ञा  
 १. वर्तमान में रहिए  
 २. राग का परित्याग कीजिए
३. विषय-सुखों का परित्याग कीजिए  
 ४. समत्व-बुद्धि रखिए  
 ५. मन को प्रलोभन दीजिए  
 ६. मन को अनुशासित कीजिए  
 ७. मन को पूर्णतः संलग्न रखिए  
 ८. मन को ढीला न छोड़िए  
 ९. विवेक करना सीखिए  
 १०. आनन्द की प्राप्ति के लिए विषय-भोग का बलिदान कीजिए  
 ११. ठीक-ठीक विचारिए  
 १२. अपने विचारों को नियन्त्रित करें  
 १३. अपने कार्यों को ईश्वरार्पण-रूप से कीजिए  
 १४. शुद्ध बनिए, बुराई स्वतः नष्ट हो जायेगी  
 १५. विवेक-दण्ड उठाइए  
 १६. केवल ईश्वर पर निर्भर रहें  
 १७. ईश्वर में ही नित्य-सुख है  
 १८. गरीबों में ईश्वर की पूजा करें  
 १९. ईश्वर में संस्थित बनें  
 २०. ईश्वर अन्तर्यामी है  
 २१. आत्मा की खोज प्रारम्भ कीजिए  
 २२. विचारिए, 'मैं' कौन हूँ?'  
 २३. खोजें, समझें, साक्षात्कार करें  
 २४. अन्तर्निरीक्षण करें  
 २५. ईश्वर को अपने हृदय के अन्दर खोजिए  
 २६. आवरण दूर करें



२७. अपने अन्दर देखें  
 २८. ज्ञान मुक्ति प्रदान करता है  
 २९. स्थिर बैठ जाइए  
 ३०. श्रवण, मनन तथा निदिध्यासन  
 ३१. ब्राह्ममुहूर्त में ध्यान कीजिए  
 ३२. ध्यान का नियमित अभ्यास कीजिए  
 ३३. मूल से शक्ति प्राप्त कीजिए  
 ३४. धारणा से सुख की प्राप्ति  
 ३५. अविचल शान्ति बनाये रखिए  
 ३६. मौन बनिए  
 ३७. स्थिरता में सत्य विभासित होने दें  
 ३८. आन्तरिक वाणी का श्रवण कीजिए  
 ३९. भान कीजिए कि आप आत्मा हैं  
 ४०. आत्मा में निवास कीजिए  
 ४१. आत्मा में आनन्द प्राप्त कीजिए  
 ४२. बालक की भाँति स्पष्टवादी बनें  
 ४३. नम्र तथा सरल बनिए  
 ४४. नित्य-सुख का आस्वादन कीजिए  
 ४५. असीम सुख का साक्षात्कार कीजिए  
 ४६. ईश्वर में निवास कीजिए  
 ४७. ईश्वर से सम्बद्ध रहें  
 ४८. पूर्ण आत्मार्पण कीजिए  
 ४९. नियन्ता के साथ एक बन जाइए  
 ज्योति, शक्ति और प्रज्ञा (फ्लाई लीफ)  
 प्रथम अध्याय

## ज्योति

१. क्या आप सचमुच ईश्वर को चाहते हैं?

क्या आप सचमुच ईश्वर को चाहते हैं? क्या आप सचमुच उसके दर्शन के लिए लालायित हैं? क्या आपमें सच्ची आध्यात्मिक भूख है?

जो ईश्वर-दर्शन के लिए लालायित है, वही प्रेम का विकास कर सकता है। उसके लिए ही ईश्वर प्रकट होगा। ईश्वर तो माँग तथा माँग-पूर्ति का विषय है। यदि ईश्वर के लिए सच्ची माँग है, तो वह शीघ्र ही प्रकट होगा।

प्रह्लाद-जैसी प्रेमपूर्ण प्रार्थना कीजिए। राधा-जैसा गायन कीजिए। वाल्मीकि, तुकाराम तथा तुलसीदास की तरह उसके नाम का जप कीजिए। गौरांग की तरह कीर्तन कीजिए। भगवान् के विरह में एकान्त में बैठ कर मीरा की तरह रुदन कीजिए। आप इसी क्षण भगवान् का दर्शन प्राप्त करेंगे।

२. ज्योति आपके अन्दर है

सदा धार्मिक बनिए। धर्म-मार्ग से कभी विचलित न होइए। सदाचारी बनिए। वीर बनिए। निर्भय बनिए। सत्य का अभ्यास कीजिए। सर्वत्र इसकी घोषणा कीजिए।

आध्यात्मिक मार्ग में आगे बढ़ते जाइए। आपके अन्दर ही ज्योति है। ईश्वर पर मन को एकाग्र कीजिए। अहंकार तथा अभिमान को मार डालिए। सहानुभूति तथा विश्व-बन्धुत्व का अर्जन कीजिए। सबसे प्रेम कीजिए। आप परिपूर्ण जीवन प्राप्त करेंगे।

इन्द्रियों का दमन कीजिए। गम्भीर श्रद्धा तथा हार्दिकता के साथ उसकी प्रार्थना कीजिए। ईश्वर के अस्तित्व तथा आध्यात्मिक साधनाओं की शक्ति में

अविचल विश्वास कीजिए। नम्र तथा सरल बनिए। आप अमरत्व को प्राप्त करेंगे।

### ३. जीवन के उपदेश

नित्य चार बजे प्रातः उठ जाइए। ईश्वर के नाम का कीर्तन कीजिए (जैसेहृद्गोविन्द जय-जय, गोपाल जय-जय, राधारमण हरि गोविन्द जय-जय)। हरि-नाम का गायन करते समय सदा यह अनुभव कीजिए कि हरि आपके हृदय के अन्दर विराजमान हैं और आपका कीर्तन श्रवण कर रहे हैं।

गीता, रामायण, भागवत, विष्णुसहस्रनाम, ललितासहस्रनाम का आधे घण्टे से ले कर एक घण्टे तक नियमित स्वाध्याय कीजिए। अपने माता-पिता की आज्ञा मानिए। सदा सत्य बोलिए। अल्प बोलिए। मधुर बोलिए।

ईश्वरीय ज्योति आपके भीतर अधिकाधिक चमकती रहे! आप धर्म के मार्ग का अनुगमन कर इसी जीवन में भगवान् का साक्षात्कार करें!

### ४. भला बनें, भला करें

“तू बिना किसी प्रकार की आसक्ति रखे अपने कर्तव्यों का पालन किये जा; क्योंकि आसक्ति-विहीन कर्मों के करने से मनुष्य परम पुरुष को प्राप्त करता है” (गीता : ३-१९)।

जब भला विचार मनुष्य के जीवन का अंग बन जाता है, तो बुरा विचार उसके अन्दर प्रवेश नहीं कर पाता है। वह दूसरों की सेवा, दूसरों की भलाई में ही बहुत आनन्द लेता है। निष्काम कर्म में अपूर्व सुख तथा आनन्द है।

विकसित बनिए। अपने हृदय में निष्काम सेवा की सच्ची भावना बनाये रखिए। जीवन के प्रत्येक क्षण

को जीवन के आदर्श तथा लक्ष्य के लिए बिताइए; तभी आप निष्काम सेवा के वास्तविक महत्त्व को समझ सकेंगे। आप निष्काम सेवा के अभ्यास द्वारा प्रखर योगी के रूप में विभासित हों! आप सच्चे शाश्वत सुख का आस्वादन करें!

५. वैसा ही कीजिए, जैसा आप दूसरों से चाहते हैं

प्रकृति की सभी वस्तुएँ एक मुख्य नियम के द्वारा संचालित हैं और वह है कारणत्व का नियमहृद्कर्म का नियम। यह नियम ही आन्तरिक समता तथा विधान बनाये रखता है। इस महान् नियम से कोई भी वस्तु मुक्त नहीं रह सकती।

कारण कार्य में निहित है तथा कार्य कारण में। कार्य कारण सदृश होता है। यह जगत् इस भौतिक नियम पर ही परिचालित होता है। यह नियम अमोघ तथा आकाट्य है।

प्रत्येक क्रिया की आपके अन्दर आवश्यक प्रतिक्रिया होगी। यदि आप किसी दूसरे व्यक्ति की भलाई कर रहे हैं, तो वस्तुतः आप अपनी ही भलाई कर रहे हैं; क्योंकि आत्मा के अतिरिक्त अन्य कुछ नहीं है। ‘आत्मैवदं सर्वम्’ हृद्दयही श्रुतियों अथवा उपनिषदों की जोरदार घोषणा है। यह धार्मिक कार्य समान बल तथा प्रभाव के साथ आप पर अपना प्रतिघात दिखायेगा। यह आपके लिए आनन्द तथा सुख लायेगा।

### ६. उठिए और कार्य कीजिए

प्रार्थना की शक्ति अवर्णनीय है। इसकी महिमा अमिट है। सच्चे भक्त ही इसके लाभ तथा महत्त्व को समझ सकते हैं।

आलसी बन कर ईश्वर की सहायता के लिए लालायित न बनिए। उठिए और कार्य कीजिए; क्योंकि ईश्वर उसी की सहायता करता है जो स्वयं अपनी सहायता करता है। जितना भी आपसे हो सके, आप कीजिए; शेष ईश्वर पर छोड़ दीजिए।

भक्तों की सेवा कीजिए। उनके संग में रहिए। जप तथा कीर्तन कीजिए। रामायण तथा भागवत का पाठ कीजिए। आप शीघ्र ही भक्ति का विकास करेंगे। ईश्वरीय कृपा का आप पर अवतरण होगा।

#### ७. अहिंसा का अभ्यास कीजिए

इस जीवन का लक्ष्य ईश्वर-साक्षात्कार ही है। इसको कभी भी न भूलिए। उनकी कृपा के लिए अनवरत कामना बनाये रखिए। उनके दर्शन के लिए पिपासु बनिए। सतत सत्संग कीजिए। आप उनका दर्शन करेंगे।

अहिंसा का अभ्यास कीजिए। सत्य बोलिए। ईश्वर पर अटूट श्रद्धा रखिए। ईश्वरार्पण-भाव से सारे काम कीजिए। अथक सेवा कीजिए। पूर्ण भक्ति के साथ प्रार्थना कीजिए। मन तथा इन्द्रियों के साथ अपना संग्राम छोड़िए। उनको ईश्वर की ओर मोड़िए। ईश्वर-विरह में रोइए। आप उनका दर्शन प्राप्त करेंगे।

भान कीजिए कि ईश्वर आपके हाथों से काम करते, आपकी आँखों से देखते तथा आपके कानों से सुनते हैं। आपके अन्दर परिवर्तन होगा। आपको नवीन दृष्टिकोण प्राप्त होगा। आप परमानन्द का उपभोग करेंगे।

#### ८. दयालु बनिए

सभी छोटे तथा बड़े धर्मग्रन्थों का सार उसी प्रकार निकाल लीजिए, जिस प्रकार मधुमक्खी फूलों

में से मधु को निकाल लेती है। सभी प्रकार की बुरी आशाओं तथा कामनाओं का परित्याग कर परमेश्वर की शरण में जाइए।

सभी वस्तुओं में ईश्वर की व्यापकता का भान कीजिए। अपने से छोटे के प्रति दयालु तथा कारुणिक बनिए, अपनी बराबरी वाले के प्रति मैत्री की भावना रखिए तथा अपने से बड़े लोगों के प्रति आदर का भाव रखिए।

वैराग्य-धन का अर्जन कीजिए। आत्मानन्द के द्वारा अपने मन को शीतल बनाइए। वासना-क्षय तथा तत्त्वज्ञान से प्राप्त मन की शान्ति के अमृत में आनन्द लूटिए।

#### ९. विशुद्ध प्रेम का विकास कीजिए

प्रेम ईश्वर के राज्य, सत्य तथा शान्ति एवं सुख के अक्षय धाम का साक्षात् मार्ग है। यह सृष्टि का जीवन्त सिद्धान्त है। यही मीरा, तुकाराम तथा गौरांग महाप्रभु में निहित शक्ति थी।

अतः शुद्ध एवं निःस्वार्थ प्रेम का विकास करें। शुद्ध प्रेम एक अनमोल वस्तु है। इसका अर्जन शनैः-शनैः कीजिए। द्वेष, मन की संकीर्णता आदि सब दुर्गुण दूर हो जायेंगे। प्रेम मन को पूर्ण शुद्ध बनाता है।

सब प्रकार के गलत विश्वासों, दुर्बलताओं, अन्धविश्वासों, गलत धारणाओं तथा व्यर्थ विचारों का परित्याग कीजिए। प्रेम में निवास कीजिए। दिव्य जीवन पर श्रद्धा जमाइए। ईश्वर में निवास करने के लिए उत्सुकतापूर्वक सतत प्रयास कीजिए। आप परमानन्द का उपभोग करेंगे।

#### १०. समदृष्टि रखिए

सभी के प्रति समदृष्टि रखिए। गपशप का त्याग कीजिए। ज्ञानी बनना सीखिए। ईश्वर के नाम में अटूट विश्वास रखिए, उसके नाम का गायन कीजिए तथा उसके अस्तित्व का सर्वत्र भान कीजिए।

कठिनाइयों से विचलित न होइए। धैर्य से उन्हें सहन कीजिए। मन को ईश्वर की ओर मोड़िए। आध्यात्मिक सिंह की तरह चलिए। कामना के पाश को तोड़ कर छिन्न-भिन्न कर डालिए। करुणा, शान्ति, क्षमा, सहिष्णुता आदि दैवी सम्पत् का विकास कीजिए। आप निश्चय ही परम ज्ञान तथा आनन्द प्राप्त करेंगे।

सर्वशक्तिमान् ईश्वर से उसकी कृपा के लिए हार्दिक प्रार्थना कीजिए। सांसारिक जीवन की परम्परागत विभिन्नताओं से ऊपर उठिए। ज्ञान-सूर्य के उदय के द्वारा अविद्या के अन्धकार को दूर कीजिए। ईश्वर के प्रति अशेष तथा पूर्ण आत्मार्पण कीजिए। आप शान्ति का उपभोग करेंगे।

११. विस्तृत दृष्टिकोण रखिए

सेवा-परायण जीवन बिताइए। सेवा के लिए अपने हृदय को उत्साह तथा प्रेरणा से ओत-प्रोत कर डालिए। हर क्षण सर्वशक्तिमान् प्रभु को याद रखिए।

अपने चरित्र का निर्माण कीजिए। उचित व्यवहार कीजिए। दया, उदारता, सहानुभूति, सहनशीलता तथा नम्रता का विकास कीजिए। अपने अभिमान के छोटे से दायरे से निकल जाइए और विस्तृत दृष्टिकोण रखिए। शिष्टतापूर्वक विनीत तथा मधुर शब्दों का उच्चारण कीजिए। अनावश्यक कामनाओं तथा विचारों को नष्ट कर डालिए।

अपने आदर्शों, सिद्धान्तों तथा विचारों पर दृढ़तापूर्वक डटे रहिए। समस्त जगत् के विरोध करने पर भी अपने संकल्प से विचलित न होइए। सदाचार तथा दिव्य जीवन के सिद्धान्तों पर साहस के साथ डटे रहिए। एक गुरु के उपदेश का पालन कीजिए। आप परब्रह्म को प्राप्त करेंगे।

१२. सभी से प्रेम कीजिए

सबसे प्रेम कीजिए। शुद्ध बनिए। सबकी आत्म-भाव से सेवा कीजिए। अपनी इन्द्रियों पर पूर्ण नियन्त्रण रखिए। स्वयं पर निर्भर रहिए। ईश्वर की कृपा के लिए अनवरत प्रयास करते रहिए।

स्त्री-पुरुष के बीच कोई भेद न रखिए। जब आप स्त्रियों के साथ हों, तब इस मन्त्र का जप कीजिए—“एक सच्चिदानन्द आत्मा।” जो आपके हृदय में है, वही आत्मा सभी स्त्रियों के अन्दर भी व्याप्त है। लिंग-भावना विलुप्त हो जायेगी। आप उनमें भी ईश्वर का ही दर्शन करेंगे।

अनुभव कीजिए कि भगवान् श्री कृष्ण सभी हाथों से काम करते, सभी आँखों से देखते तथा सभी श्रोत्रों से सुनते हैं। राधा की भाँति गाइए। उनके दर्शन के लिए गोपियों के समान लालायित रहिए। भगवान् कृष्ण की कृपा आप पर अवश्य होगी। वह अमर मित्र हैं। इसको कभी न भूलिए। आप उनका साक्षात्कार करेंगे।

१३. सबमें आत्मा के दर्शन कीजिए

कोई ऐसी वस्तु है जो धन से भी बढ़ कर प्रिय है; कोई ऐसी वस्तु है जो पुत्र से भी बढ़ कर प्रिय है; कोई ऐसी वस्तु है जो स्त्री से भी बढ़ कर प्रिय है; कोई

ऐसा वस्तु है जो प्राणों से भी अधिक प्रिय है; वह तेरी आत्मा है हृदय अन्तर्यामी, अमर करुणानिधान प्रभु!

दयालु तथा कारुणिक बनिए। शुद्ध तथा विनम्र बनिए। शुद्ध तथा विनम्र बनिए। मधुर तथा प्रिय बनिए। विनीत बनिए। सहृदय बनिए। दीनों से बन्धु बनिए; उनके साथ रहिए; उनकी सेवा कीजिए; जब भी वे कठिनाई में हों, हठनको प्रसन्न कीजिए। अपने जीवन को सरल बनाइए। सबमें आत्मा को ही देखिए। अनेकता के भावों को त्याग दीजिए। सबके प्रति समदृष्टि रखिए।

कठोर शब्दों का प्रयोग न करें। दूसरों का शोषण न करें। बेकार बकवास तथा सांसारिक गपशप में अपना अमूल्य समय नष्ट न करें। सारी आसक्तियों से संन्यास ले लें।

१४. सेवा करें, प्रेम करें, दान दें

ओछे तथा सम्मान-प्राप्त कार्यों में विभेद न लायें। यदि कोई आदमी अपने शरीर के किसी हिस्से में तीव्र वेदना का अनुभव कर रहा हो, तो उसके उस पीड़ित भाग को धीरे-धीरे दबाइए। ऐसा अनुभव कीजिए कि आप रोगी के शरीर में भगवान् की सेवा कर रहे हैं। अपने इष्ट-मन्त्र का भी जप कीजिए। यदि आप सड़क के किनारे किसी मनुष्य अथवा किसी जानवर के शरीर से रुधिर प्रवाहित होते देखें, तो अपनी कमीज के ऊपरी हिस्से में से कुछ कपड़ा फाड़ कर उसके घाव पर पट्टी बाँधिए। रेलवे-स्टेशन पर गरीब कुलियों के साथ किसी भी प्रकार का झगड़ा आदि न कीजिए। उदार तथा दानशील बनिए। सदा अपनी जेब में कुछ पैसे रखिए तथा उनको गरीबों और असहायों में बाँट दीजिए।

हृदय के शुद्ध होने पर मन स्वतः ही ईश्वर की ओर लग जायेगा। शुद्ध प्रेम, आत्मार्पण तथा उपासना के द्वारा अन्ततः यह ईश्वर में ही विलीन हो जाता है।

१५. दान दीजिए, दान दीजिए

दान के द्वारा ही पापों को नष्ट किया जा सकता है। ईसामसीह कहते हैं हृदय “दान अनेकानेक पापों को ढक लेता है।” गीता में आप पायेंगे : “**यज्ञो दानं तपश्चैव पावनानि मनीषिणाम्** हृदयज्ञ, दान तथा तप ज्ञानियों के लिए भी पावन हैं।”

कष्टपीड़ित मानवों के दुःखों को दूर करने के लिए प्रचुर, अबाध तथा सहज रूप से दान करना ही बुरी प्रकृति को नष्ट करने का प्रबल साधन है। पानी के समान धन का दान कीजिए। यदि आप दान करते हैं, तो संसार का सब धन आपको प्राप्त होगा। यही प्रकृति का अमिट, अकाट्य तथा अविचल नियम है। अतः दीजिए, दीजिए।

१६. सदा प्रसन्न रहिए

सदा प्रसन्न तथा सुखी रहिए। उदासी तथा निराशा को दूर कीजिए। उदासी से बढ़ कर कोई भी दूसरा संक्रामक रोग नहीं है। विचार, ईश्वरीय भजन, प्रार्थना, प्राणायाम, तेजी से खुली हवा में टहलना, विरोधी गुणहृदयसुख के भाव आदि पर विचार करना इत्यादि के द्वारा निराशा तथा उदासी को दूर भगाइए।

दूसरों के लिए वरदान के रूप में जीवन-यापन कीजिए। भान कीजिए कि सब-कुछ ज्योति तथा आनन्द ही है। अपने मन को किसी भी बाह्य वस्तु की ओर न जाने दीजिए। मन की सभी बिखरी किरणों को समेट लीजिए। अवधान-शक्ति को बढ़ाइए। अप्रिय वस्तुओं तथा विचारों के प्रति भी दिलचस्पी बढ़ाइए।

बहुत-सी मानसिक दुर्बलताएँ स्वतः ही मिट जायेंगी। आपका मन अधिकाधिक सबल होता जायेगा।

१७. यथाव्यवस्था के गुण अर्जन कीजिए

दूसरों की सेवा करने में कभी भी आनाकानी न करें। सेवा में आनन्द लें। सेवा के सुअवसर की ताक में रहें। काम ही ईश्वर की पूजा है।

मिलनसार, प्रिय तथा प्रसन्न स्वभाव रखिए। सहानुभूति, यथाव्यवस्था, आत्मसंयम, प्रेम तथा करुणा रखिए। दूसरों की आदतों तथा उनके तौर-तरीकों के अनुकूल ही स्वयं को बनाने की कोशिश करें। दूसरों से कटु शब्द सुन कर और अपमानित किये जाने पर भी सन्तुलित रहें। सुख, दुःख, शीत एवं उष्ण सभी में सन्तुलित मन बनाये रखिए।

ज्योति तथा ज्ञान को ग्रहण करने के लिए कर्मयोग मन को तैयार करता है। एकता के मार्ग के सारे व्यवधानों को तोड़ कर यह हृदय को विकसित बनाता है। चित्तशुद्धि के लिए कर्मयोग एक प्रबल साधन है। अतः सतत निष्काम सेवा का अभ्यास करें।

१८. सदाचारी बनें

पुण्य-कर्मों के द्वारा सुख तथा पाप-कर्मों के द्वारा दुःख होता है। कर्मों के फल अवश्यमेव मिलते हैं। कर्म के बिना कोई भी फल नहीं मिलता। सदाचार ही ईश्वर के चरण-कमलों की प्राप्ति का आश्रय है। सदाचार के द्वारा सब-कुछ प्राप्त किया जा सकता है।

मन, वचन तथा कर्म से किसी प्राणी की हिंसा न करें। दयालु तथा दानशील बनें। अपने विचारों में

उदार बनें। सतत सत्यपरायण रहें। क्रोध, घृणा तथा द्वेष से मुक्त रहें।

अपने गुरुओं तथा गुरु जनों के प्रति आदर तथा भक्ति रखें। श्रद्धा एवं सच्चाई के साथ देवों की पूजा करें। कपटी लोगों के प्रति विनम्र रहें। आप इस लोक तथा परलोक में बहुत यश और पुण्य भोगेंगे।

१९. सद्गुणों का विकास करें

सद्गुणों का विकास कीजिए। आप अपने अन्दर अच्छी आदतों को डालिए। भले कर्म कीजिए। नियमित ध्यान कीजिए। ईश्वर में निवास करने का प्रयास कीजिए। सारे दोष, दुर्बलताएँ तथा बुरे विचार मूलतः नष्ट हो जायेंगे।

अपने हृदय में कोई भी कामना न रखें। सबसे मिल कर रहें। सबको गले लगायें। सबसे प्रेम करें। यथाव्यवस्था के गुण को बनायें। अथक सेवा के द्वारा सभी के हृदय में प्रवेश करें। इस प्रकार सबके अन्दर एक ही आत्मा का दर्शन करें।

सारे भ्रामक नाम-रूपों को भूल जाइए। हर, क्षण, हर वस्तु में भगवान् श्री कृष्ण के दर्शन कीजिए। आप परम शान्ति, आनन्द तथा अमृतत्व का उपभोग करेंगे।

२०. अच्छी आदतें डालिए

आपके चित्त का अधिकांश भाग ऐसे अनुभवों के द्वारा गठित हुआ है, जो भीतर के प्रकोष्ठों में डूबे हुए हैं; परन्तु जिनको पुनः निकाला जा सकता है। आप चित्त में नयी प्रवृत्तियों, नये पदार्थों, विचारों तथा चरित्र का निर्माण कर सकते हैं।

गहराई के साथ विचार कीजिए। चिन्तन कीजिए। सतत सत्संग कीजिए। निष्काम सेवा-यज्ञ

कीजिए। साधना-चतुष्टय का अर्जन कीजिए। उसका विकास कीजिए।

किसी का भी उपहास न कीजिए। किसी के प्रति अपनी भृकुटि न चढ़ाइए। अपनी इन्द्रियों का दमन कीजिए। सदा प्रसन्न रहिए। पीछे न देखिए। कामना तथा क्रोध से अपने को मुक्त रखिए। अभिमान का परित्याग कीजिए। अपनी दृष्टि को अन्तर्मुखी बनाइए। ध्यान कीजिए। आप सच्चे सुख का अनुभव करेंगे।

### २१. सहन-शक्ति का विकास कीजिए

सूर्यास्त के समय जिस तरह सूर्य अपनी सारी किरणों को समेट कर क्षितिज में विलीन हो जाता है, उसी प्रकार अपने मन की समस्त किरणों को समेट कर सर्वशक्तिमान् प्रभु के पादपद्मों में लीन कर दीजिए।

मन को ढीला कभी न छोड़िए। भगवान् बुद्ध के समान प्रेम, करुणा, दया तथा नम्रता का अर्जन कीजिए। गरीबों की सेवा तथा सहायता कीजिए। निराश तथा सन्तप्त व्यक्तियों को सान्त्वना तथा धीरज दीजिए। आप दिव्य बन जायेंगे।

तितिक्षा का विकास कीजिए। अपने को उन्नत आध्यात्मिक चेतना के अनुकूल बनाइए। अपने मन को ईश्वर के चरण-कमलों में स्थापित कीजिए। कृपा, ज्योति, शुद्धता, शक्ति, शान्ति तथा ज्ञान के लिए ईश्वर से प्रार्थना कीजिए। आप अवश्य ही उनको पायेंगे तथा परमानन्द का उपभोग करेंगे।

### २२. नपे-तुले शब्द बोलिए

मन को चतुराई तथा कुशलता के साथ नियन्त्रित करें। ठीक-ठीक तथा स्पष्ट विचार करें। अपनी वाणी को अनुशासित करें। मधुर, कोमल, नम्र, तथा

सत्य-वचन बोलें। नपे-तुले शब्दों में बोलने वाला आदमी बनें।

नम्र बनें तथा सभी प्राणियों को मानसिक अभिवादन करें। सर्वत्र ईश्वरीय सत्ता का भान करें। घमण्ड का परित्याग करें। मन, वचन तथा कर्म से कभी किसी को आघात न पहुँचायें। सदा भले कर्म करें। आप परम शान्ति तथा नित्य-सुख को प्राप्त करेंगे।

नित्य-प्रति हृदय के अन्तरतम से प्रार्थना कीजिए तथा अपने हृदय को ईश्वर के साथ एक कर डालिए। सरल तथा विनीत बनें। सदाचार का अभ्यास करें। सन्तोष का विकास करें। आत्मानन्द का पान करें।

## 23. OrdZ H\$mo Á`mo{V X|

शक्ति की कामना, भौतिक लोभ, वैषयिक उत्तेजना, स्वार्थपरायणता, काम, धन तथा निम्न प्रवृत्तियों के प्रति राग ने मनुष्य को सच्चे आध्यात्मिक जीवन से गिरा कर भौतिक जीवन से आबद्ध कर दिया है। सच्चे हृदय से भक्ति के तत्त्वों के अभ्यास के द्वारा वह अपनी विगत ईश्वरीय महिमा को पुनर्प्राप्त कर सकता है। भक्ति पाशवी प्रकृति को दैवी प्रकृति में परिणत कर मनुष्य को दिव्य महिमा की चोटी पर आसीन करती है।

आप भक्ति का विकास करें, ताकि इसके द्वारा आप ईश्वरत्व तथा आत्म-साक्षात्कार में मार्ग-दर्शन प्राप्त करें। आध्यात्मिक ज्योति आपमें दिनानुदिन प्रखरतर होती जाये!

### २४. अपने दोषों को स्वीकार कर लीजिए

दिव्य ज्योति को स्थिरता के साथ जलने दीजिए। हर व्यक्ति के साथ आदर के साथ बातचीत कीजिए। सबके प्रति समदृष्टि रखिए। सबमें ईश्वर को ही देखिए। ईश्वर के लिए उग्र तथा अनन्य भक्ति का अर्जन कीजिए।

छोटी-छोटी बातों के द्वारा उद्विग्न न बनिए। दूसरों के द्वारा संकेत दिये जाने पर अपने दोषों को स्वीकार कर लीजिए। उस आदमी को धन्यवाद दीजिए, जो कि आपके दोषों को बतलाता है। प्रार्थना कीजिए। ईश्वरीय लीला का गान कीजिए। आप अमर सुख को प्राप्त करेंगे।

अपनी बुद्धिमत्ता से काम लीजिए। मनुष्य के लिए बुद्धिमत्ता ही इस जगत् की सबसे बड़ी निधि है। बुद्धिमानी के साथ इस जगत् के सारे कार्यों को कीजिए, तभी आप अपनी सारी कामनाओं की पूर्ति करने में समर्थ हो सकेंगे।

२५. छोटे अहं को मार डालिए

जिस प्रकार काले बादल सूर्य को ढक लेते हैं, उसी प्रकार अहंकार तथा वासनाएँ ज्ञान-सूर्य को ढक लेते हैं।

ध्यान का अनवरत प्रवाह बनाये रखिए। छोटे अहं को मार डालिए। शुद्ध प्रेम का विकास कीजिए। कर्म का फल ईश्वर पर अर्पित कीजिए। उसकी कृपा के लिए प्रार्थना कीजिए। आप अमृतत्व-सुधा का पान करेंगे।

अज्ञान तथा भौतिकता की निद्रा से जाग उठिए। निष्काम सेवा तथा ईश्वर की उपासना की ओर ध्यान को लगाइए। सभी मनुष्यों के प्रति बन्धुत्व-भावना

का विकास कीजिए; आप परम शान्ति का उपभोग करेंगे।

२६. आत्म-निर्दोषिता सिद्ध करने वाली भावना को नष्ट कीजिए

छोटी-छोटी बातों से उद्विग्न न बनिए। प्रसन्न, प्रिय स्वभाव तथा यथाव्यवस्था का गुण अपनाइए। दूसरों के द्वारा दर्शाये जाने पर अपने दोषों को स्वीकार कर लीजिए। उनको दूर कीजिए तथा दोष दिखाने वाले मनुष्य को धन्यवाद दीजिए, तभी आप आध्यात्मिकता तथा ध्यान में उन्नति प्राप्त कर सकेंगे।

अन्तर्निरीक्षण कीजिए। अपने दोषों को दूर करने का प्रयास कीजिए। यही सच्ची साधना है। आपको अपनी सारी दुर्बलताओं को दूर करना है, बहुत-सी पुरानी आदतों को नष्ट करना है। अपने को निर्दोष बताने की आदत तथा आत्मग्राही भावना को भी दूर कीजिए।

जप, प्रार्थना, कीर्तन, ध्यान, गीता तथा रामायण के स्वाध्याय में सदा नियमित बनिए। ब्रह्मचर्य तथा मौन-व्रत का पालन कीजिए; आप परम वस्तु का शीघ्र ही उपभोग करेंगे।

२७. क्रोध को प्रेम से जीतिए

क्रोध शारीरिक स्नायु-प्रणाली को बरबाद कर अन्तःसूक्ष्म शरीर पर स्थायी छाप डाल देता है। सूक्ष्म शरीर से विषाक्त तीर निकलेंगे। क्या अब भी आपको क्रोध के भयंकर परिणामों का ज्ञान नहीं हुआ?

क्रोध का शिकार न बनिए। उसको क्षमा, प्रेम, करुणा, सहानुभूति, विचार तथा दूसरों के प्रति दया के द्वारा नष्ट कीजिए।



अपने मन को ईश्वर के चरण-कमलों में लगाइए। अपने हाथों को काम करने दीजिए। अभ्यास के द्वारा आप एक ही समय में दोनों कामों को कर सकते हैं। शारीरिक काम यन्त्रवत् स्वतः ही होने लगेंगे। आपका मन भगवान् के पाद-पद्मों में सदा निवास करेगा। संसार में रहते हुए भी आप ईश्वर का साक्षात्कार कर सकेंगे।

२०. बीस आध्यात्मिक उपदेशों का पालन कीजिए

आध्यात्मिक जीवन बकवास मात्र नहीं है। यह एक प्रकार की उत्तेजना भी नहीं है, वरन् यह है आत्मा में निवास तथा विशुद्ध आनन्द का अनुभवातीत अनुभव।

सत्य तथा धर्म के मार्ग का अनुगमन कीजिए। बीस आध्यात्मिक उपदेशों का पालन कीजिए। अपने ध्यान में नियमित बनिए। धीर बनिए। अन्तर्निरीक्षण का अभ्यास कीजिए। निष्काम सेवा कीजिए। सर्वग्राही प्रेम का अर्जन कीजिए। वैराग्य का विकास कीजिए। आप अमरत्व को प्राप्त करेंगे।

२१. सरल जीवन बिताइए

सरल जीवन बिताइए। आपके विचार उन्नत हों। ईश्वर से भय करिए। सत्य बोलिए। सबसे प्रेम कीजिए। सबके अन्दर अपनी आत्मा का दर्शन कीजिए। अपने सभी कार्यों में सच्चा बनिए। आप अपने जीवन में सफलता तथा आत्म-साक्षात्कार को प्राप्त करेंगे।

किसी मामले में चिन्ताग्रस्त न बनिए। सदा प्रसन्न रहिए। सदा अपनी सहज बुद्धि तथा अपने विचार के द्वारा काम कीजिए। सदा अपने मन को

सन्तुलित बनाये रखिए। अपने मन को ईश्वर की ओर मोड़िए। उसके नाम का गान कीजिए। उसके दर्शन के लिए पिपासु बनिए। हृदय से सच्चे बनिए। आप पर ईश्वरीय कृपा का अवतरण होगा।

दृढ़-निश्चय तथा लौह-संकल्प रखिए। आपके पास अपने-आपको एक सन्त के रूप में परिणत करने की समस्त सामग्री है। आध्यात्मिक मार्ग में सदा संलग्न रहिए। आन्तरिक शक्ति को प्रबुद्ध बनाइए। प्रयत्न कीजिए। बढ़ते जाइए। साक्षात्कार कीजिए।

३०. सादा जीवन तथा उच्च विचार

वेद-मन्त्रों की शक्ति में श्रद्धा का अर्जन कीजिए। नित्य-प्रति जप तथा ध्यान का अभ्यास कीजिए। सात्त्विक आहार कीजिए। अपने पेट को अधिक न भरिए। प्रकृति के नियमों का पालन कीजिए। नित्य-प्रति प्रचुर शारीरिक व्यायाम कीजिए। अपने नित्य के कर्मों को यथा-समय कीजिए। सरल जीवन तथा उच्च विचार का विकास कीजिए। आप इसी जीवन में ईश्वर का साक्षात्कार कर सकेंगे।

आप ईश्वर के पावन नामों का स्मरण करते जायें; आप दिव्य समाधि तथा ईश्वरीय योग के सागर में निवास करें! आप महिमामय ऐश्वर्य के पथ पर सदा अग्रसर होते रहें!

३१.

३२. जीवन अमूल्य है

न तो जन्म से तथा न पाण्डित्य से ही आदमी भला बन सकता है। अच्छे चरित्र से ही मनुष्य भला बनता है। जिसने अपने चरित्र को खो दिया है, उसने स्वयं को ही खो दिया है। सच्चरित्र के अर्जन द्वारा

मनुष्य आध्यात्मिक प्रगति को प्राप्त करता है। जीवन बहुमूल्य है। गीता के उपदेश के अनुसार जीवन-यापन कीजिए। फल की कामना तथा अभिमान से रहित हो कर अपना कार्य कीजिए। सोचिए कि आप भगवान् नारायण के हाथों के उपकरण हैं। आप शीघ्र ही योगी बन जायेंगे। बहुरूपिया पुरुष में निष्ठा रखता है, परन्तु स्त्रियों-जैसी चेष्टा करता है; उसी प्रकार ईश्वर में निष्ठा रखिए तथा हाथों के द्वारा कार्य कीजिए। आप एक ही समय में दोनों वस्तुओं को पा जायेंगे। आप ईश्वर के साथ एक बन जायेंगे।

### ३३. आध्यात्मिक धन प्राप्त कीजिए

शून्य की कितनी भी संख्या तब तक कोई मूल्य नहीं रखती, जब तक कि उसके पीछे एक अंक नहीं रखा जाता; इसी प्रकार तीनों लोकों का धन भी व्यर्थ है यदि आप आध्यात्मिक धन अथवा आत्म-साक्षात्कार के लिए प्रयत्नशील नहीं हैं।

अतः आत्मा में निवास कीजिए। इस जीवन के साथ आत्मा को जोड़ दीजिए। “सबसे पहले ईश्वर के साम्राज्य की खोज कीजिए। ये सारी वस्तुएँ आपको स्वतः ही मिल जायेंगी” (प्रभु ईसामसीह)। जिस प्रकार हरिकेन लैम्प के भीतर दीप जलता रहता है, उसी प्रकार चिरकाल से तुम्हारे हृदय-दीप में दिव्य ज्योति जल रही है। अपने हृदय की गहराइयों में गोता लगायें। उस ईश्वरीय ज्योति पर ध्यान करें और उसके साथ एक हो जायें।

### ३४. कर्म के नियम को समझिए

कोई घटना बिना किसी निश्चित कारण के घटित नहीं हो सकती। हर वस्तु कारण-कार्य के

नियम का अनुगमन करती है। यह नियम बहुत ही रहस्यमय है। यही कारण है कि भगवान् कृष्ण करते हैं : “गहना कर्मणो गतिःहृदकर्म की गति गहन है।” प्रकृति की सारी शारीरिक तथा मानसिक शक्ति इस कारण-कार्य के महान् सिद्धान्त का अनुगमन करती है। नियम तथा नियन्ता एक ही है।

आप अपने विचार तथा चरित्र को बदल कर अपने लिए नवजीवन का निर्माण कर सकते हैं। धार्मिक विचारों तथा कार्यों के द्वारा आप एक धार्मिक व्यक्ति तथा सन्त बन सकते हैं। आत्मज्ञान प्राप्त करने के बाद आप अपने स्वरूप में निवास कर सकते हैं। आप नियन्ता के साथ एक हो जायेंगे तथा फिर कारण-कार्य का नियम आप पर लागू नहीं होगा। आपने अब प्रकृति पर विजय प्राप्त कर ली है।

### ३५. एक ही गुरु में निष्ठा रखिए

क्षमा का विकास कीजिए। व्यर्थ की गपशप का त्याग कीजिए। धार्मिक ग्रन्थों का स्वाध्याय कीजिए। दृढ़ता, सरलता, ब्रह्मचर्य, निर्दोषिता तथा सुख-दुःख, हानि-लाभ आदि द्वन्द्वों में मन के समत्व को बनाये रखने का अभ्यास कीजिए। किसी प्राणि को हानि न पहुँचाइए।

धैर्य, लौह-संकल्प तथा अथक संलग्नता रखिए। एक स्थान, एक आध्यात्मिक गुरु, एक साधना तथा योग की एक ही प्रणाली पर आप टिके रहिए। यही सच्ची सफलता का एकमेव मार्ग है।

उदासी तथा अवसाद को, विचार, दिव्य संगीत के गायन, प्रार्थना, ॐ का जप, प्राणायाम, खुली हवा में तेजी के साथ टहलना तथा विपरीत गुणहृदयानन्द के द्वारा शीघ्र ही दूर कीजिए। सभी अवस्थाओं में

प्रसन्न रहने का प्रयास कीजिए। अपने चतुर्दिक के व्यक्तियों में आनन्द विकीर्ण कीजिए।

३६. अपने गुरु की पूजा कीजिए

कामनाओं से पूर्णतः मुक्त बनिए। ईश्वर के ज्ञान की पिपासा रखिए। निष्काम सेवा में संलग्न रहिए। आपको अपरोक्षानुभव तथा ईश्वर-दर्शन प्राप्त होंगे।

अपने माता, पिता, गुरु और अतिथि की सेवा कीजिए तथा उनको केवल मनुष्य ही नहीं वरन् साक्षात् देवता समझ कर उनकी पूजा कीजिए। उनको तदनुसार आदर दीजिए। बड़े आदर-भाव के साथ उनकी सेवा कीजिए। भाग्यवाद का शिकार न बनिए। अपनी आदतों को बदल डालिए। सदाचारमय जीवन बिताइए। लोभ तथा उद्वेग का दमन कीजिए। अभिमान का त्याग कीजिए। ईश्वर के भक्त बनिए। आपमें दिव्य ज्योति का अवतरण होगा।

३७. ज्ञानियों के साथ सत्संग कीजिए

हृदय से सच्चा बनिए। नाम-रूप के मिथ्या खिलौनों की ओर न दौड़िए। नाम-रूप सब मिथ्या हैं। वे वायु के स्पन्दन मात्र हैं। इस माया-जगत् में कोई भी व्यक्ति शाश्वत यश नहीं कमा सकता। अल्प तथा नश्वर वस्तुओं की चिन्ता न कीजिए। शाश्वत सत्य के लिए ही सदा प्रयत्नशील रहिए।

ईश्वर के चिन्तन एवं आन्तरिक भाव के साथ निरन्तर मौन हो कर निष्काम सेवा कीजिए। दूसरों की सेवा करते समय कभी भी असन्तोष प्रकट न कीजिए। सेवा करने के सुअवसर की प्रतीक्षा में रहिए। एक भी सुअवसर अपने हाथ से जाने न दीजिए। सुअवसरों का निर्माण कीजिए। जप, कीर्तन, ध्यान और गीता, रामायण आदि के स्वाध्याय में नियमित रहिए। अपने

आवेगों को सदा नियन्त्रित रखिए। मौन तथा ब्रह्मचर्य का पालन कीजिए। साधु-सन्तों से सम्पर्क रखिए। आपको परमानन्द प्राप्त होगा।

३८. ज्ञानियों के उपदेशों पर चलिए

जो मनुष्य दो खरगोशों के पीछे दौड़ता है, वह उनमें से एक को भी नहीं पकड़ पाता; इसी प्रकार वह ध्याता जो कि दो विरोधी विचारों के पीछे दौड़ता है, किसी एक भी विचार में सफल नहीं होता।

एक ही ईश्वरीय विचार को बनाये रखिए। हर हालत में उसी पर निष्ठा रखिए। अधिकाधिक शक्ति, बल तथा एकाग्रता के साथ उस विचार का पीछा कीजिए। आप अवश्य ही सफल होंगे। चिन्तित न बनें। मन के आदेशों पर चलें। ज्ञानियों तथा सन्तों के आदेशानुसार कार्य कीजिए। महात्माओं के स्मरण मात्र से भौतिकवादी व्यक्तियों की नास्तिक प्रवृत्तियों का नाश होता है। उनमें मुक्ति अथवा ब्रह्मज्ञान की प्राप्ति की प्रेरणा तथा प्रवृत्ति का जागरण होता है।

३९. ईश्वर प्रेम है

ईश्वर सत्य है। ईश्वर प्रेम है। सत्य बोलिए। हर व्यक्ति से प्रेम कीजिए। आप शीघ्र ही उनका साक्षात्कार करेंगे। साधुओं, संन्यासियों तथा भक्तों का सत्संग कीजिए। इससे आप विवेक, बल, वैराग्य, आध्यात्मिक शक्ति तथा मन की शान्ति प्राप्त करेंगे। दूसरा कोई मार्ग नहीं है। साधुओं की खोज कीजिए। वे सर्वत्र हैं। आपमें सच्चाई की आवश्यकता है। वे प्रेमपूर्वक सदा खुले हाथों से आपको ग्रहण करने के लिए तैयार हैं।

सत्संग से आपका मन ईश्वरीय विचारहृद् ईश्वरीय महिमा, ईश्वरीय भाव,

आत्मोद्बोधक आध्यात्मिक विचारद्वयसे उसी प्रकार सन्तुप्त हो जायेगा, जिस प्रकार जल से चीनी सन्तुप्त होती है; तभी आप सदा दिव्य चेतना में संस्थित रहेंगे। तब आप उतनी ही देर में आत्म-साक्षात्कार कर सकते हैं, जितनी देर में मनुष्य एक फूल को मसल डालता है।

४०. नाम सर्वशक्तिमान् है

संसार-सर्प से डसे गये व्यक्तियों के लिए भगवान् का नाम ही प्रबल विष-हर मन्त्र है। यह अमृत है, जिससे अमृतत्व तथा शाश्वत शान्ति की प्राप्ति होती है। जो भगवान् के नाम का जप करते हैं, उनसे यमराज भी भयभीत रहता है। वह उसके पास तक नहीं पहुँच सकता। सदा ईश्वर के नाम का जप कीजिए और अभय अवस्था प्राप्त कीजिए।

ईश्वर आपके कार्यों का पथ-प्रदर्शन करे! वह आपके पथ पर प्रकाश दे, जिससे आप जन्माधिकार, जीवन के लक्ष्यद्वय-आत्म-साक्षात्कार को प्राप्त कर लें! आप सुख, शान्ति तथा सम्पन्नता में निमग्न हो कर जियें।

४१. नियमित कीर्तन कीजिए

संकीर्तन मन अथवा आत्मा के लिए आहार है। संकीर्तन ईश्वरीय 'टॉनिक' है। संकीर्तन श्रान्त स्नायुओं के लिए परम विश्रान्तिदायक है। संकीर्तन स्वर्गिक सुधा है। ब्राह्ममुहूर्त तथा रात्रि में संकीर्तन के द्वारा इस अमृत का नित्य-प्रति पान कीजिए।

भक्ति का बल तथा उसकी उग्रता आत्मार्पण तथा त्याग की परिपूर्णता पर निर्भर है। अधिकांश लोग गुप्त तृप्ति के लिए सूक्ष्म कामनाओं को रखे रहते हैं, यही कारण है कि वे भक्त उन्नति नहीं कर पाते।

कामना तथा अहंकारद्वय ही आत्मार्पण की दो बाधाएँ हैं।

४२. ईश्वरीय महिमा गाइए

पूरे हृदय तथा चित्त के साथ सदा ईश्वर की पूजा कीजिए। उसकी महिमा गाइए। उसका नाम सदा स्मरण रखिए, सारी विपत्तियाँ स्वतः ही नष्ट हो जायेंगी। आपका हृदय शुद्ध हो जायेगा। आप शीघ्र ही ईश्वर-दर्शन करेंगे। आप उसकी उपस्थिति का भान करेंगे।

ईश्वरीय ज्योति के अवतरण के लिए ईश्वर से हार्दिक प्रार्थना कीजिए। उसकी कृपा के लिए लालायित रहिए। विरह-व्यथा के कारण उसके लिए रुदन कीजिए। उससे मिलने के लिए व्याकुल बनिए। दिव्य प्रेम के अनल में मन को विलीन कीजिए। प्रेम-मधु का पान कीजिए। ईश्वर-प्रेम की मदिरा पी कर उन्मत्त बन जाइए। अमृतत्व तथा परम सुख प्राप्त कीजिए।

४३. भक्ति का विकास कीजिए

मन, वाणी तथा कर्म पर पूरा-पूरा नियन्त्रण रखिए। सत्य बोलिए। शान्त रहिए। इन्द्रियों को अनुशासित कीजिए। ईश्वर के अवतारों तथा गुणों का श्रवण, जप, कीर्तन तथा ध्यान कीजिए।

ईश्वर के प्रति अनन्य भक्ति का विकास कीजिए। उसे अपना पूर्ण हृदय प्रदान कीजिए। किसी सांसारिक संस्कार को प्रश्रय न दीजिए। आपके मन में कामना का लेशमात्र भी प्रवेश न होने पाये। कीर्तन करना सीखिए। परस्पर भक्ति एवं प्रेम की वार्ता कीजिए। ईश्वर की लीला का स्मरण कीजिए और ऐसा तब तक कीजिए, जब तक आपको रोमांच न हो

जाये। फिर गाइए और नृत्य करते जाइए, जब तक भाव-समाधि में स्वयं खो न जायें।

४४. प्रेम के द्वारा ईश्वर का साक्षात्कार कीजिए भगवान् शिव परमात्मा, अन्तर्यामी तथा सारे भूतों के पालक हैं। वह सर्वज्ञ, सर्वशक्तिमान् तथा सर्वव्यापक हैं। वह अजर तथा अमर हैं।

यदि आप ईश्वर की सच्ची खोज करने वाले हैं, तो आप उसको एक क्षण में मिल सकते हैं। सदा उसका स्मरण रखिए। उसके नाम के आधार पर ही जीवन-यापन कीजिए। उसकी स्तुति कीजिए। अपने हृदय के अन्तरतम से उसका अनुसन्धान कीजिए। भक्तों से प्रेम-विधि सीख कर उसकी सेवा कीजिए, जो आपकी आत्मा का आधार, सारे जगत् का एकमेव स्वामी, आपके हृदय का अन्तर्वासी तथा अन्तर्यामी है।

आप सदा ईश्वर के पवित्र नामों को याद रखें तथा दिव्य भाव एवं ईश्वरीय मिलन के सागर में निवास करें! आप सदा सम्पन्न रहें।

४५. हार्दिक प्रार्थना कीजिए

ईश्वर में अटूट श्रद्धा तथा धार्मिक ग्रन्थों का सम्यक् ज्ञान रखिए। वैराग्य में आश्रय ग्रहण कीजिए। व्यर्थ की गपशप में अपना समय न गँवाइए। समय गतिशील है। हर एक क्षण को उसकी पूजा तथा उपासना में लगाइए। नम्रता, क्षमा, धैर्य तथा सेवा-भाव का विकास कीजिए। सच्चा तथा ईमानदार बनिए। ईश्वर आपके हृदय में, आपके बिलकुल निकट है। जोंक के समान ईश्वर से चिपके रहिए। आप परमानन्द का उपभोग करेंगे।

ईश्वर से शुद्धता, ज्योति, भक्ति तथा ज्ञान के लिए प्रार्थना कीजिए। शिशुवत् सरल बनिए। अपने हृदय के प्रकोष्ठों को खोलिए; आप सब-कुछ प्राप्त कर लेंगे।

४६. प्रार्थना आश्चर्य कर दिखाती है

प्रार्थना में महती शक्ति है। महात्मा गान्धी प्रार्थना के बड़े हिमायती थे। यदि प्रार्थना सच्ची है, यदि वह आपके हृदय के अन्तरतम से निकलती है तो निश्चय ही भगवान् का हृदय पिघल जायेगा।

द्रौपदी की हृदय-निःसृत प्रार्थना को सुन कर भगवान् श्री कृष्ण नंगे पैर द्वारका से दौड़ कर चल पड़े थे। जगत् के महान् शासक भगवान् हरि ने प्रह्लाद से उसकी प्रार्थना पर कुछ विलम्ब से आने के कारण क्षमा-याचना की थी। कितने करुणानिधान तथा प्रिय हैं भगवान्! प्रार्थना की शक्ति के विषय में विवाद न कीजिए। आप भ्रमित हो जायेंगे। आध्यात्मिक मामलों में विवाद की आवश्यकता नहीं होती। बुद्धि सीमित तथा दुर्बल यन्त्र है। अविद्या के अपने अन्धकार को दूर कीजिए। आप प्रार्थना से विशुद्ध सुख का अनुभव करेंगे।

द्वितीय अध्याय

शक्ति

१. ज्वलन्त मुमुक्षुत्व

विषय-सुखों की तृष्णा का परित्याग कीजिए। ईश्वर पर श्रद्धा से टिके रहिए। सतत ज्वलन्त मुमुक्षुत्व बनाये रखिए। आपका मन शुद्ध बना रहेगा। कभी किसी व्यक्ति को मन, वचन तथा कर्म से आघात न पहुँचाइए। सदा भले एवं सदय कर्म कीजिए। सारे दुःखों तथा शोकों से स्वयं को मुक्त बनाइए। शान्ति

एवं मौन में निमग्न रहिए। आप परम शान्ति तथा नित्य-सुख प्राप्त करेंगे।

विवेक, सतत ध्यान तथा अनवरत ब्रह्म-विचार से मन के विक्षेप दूर कीजिए। अपने ध्यान को निष्काम सेवा तथा ईश्वर-पूजा की ओर लगाइए। आप परम सुख को पायेंगे।

### २. अपने सिद्धान्तों पर दृढ़ रहिए

सदा सत्य पर चलिए। अपने मन, वचन और कर्म द्वारा सत्यपरायण बनिए। कारुणिक बनिए। हिम्मत रखिए। ईश्वरार्पण कीजिए। ग्लानि तथा निराशा के लिए कोई भी स्थान नहीं है।

अपने सिद्धान्तों तथा आदर्शों पर टिके रहिए। अपने कर्मों के फल का विचार न करते हुए, मात्र कर्तव्य करते जाइए; ईश्वर आपके साथ रहेगा। विरक्त बनिए। विवेकी बनना सीखिए। अपने को जानिए तथा राग से मुक्त बन जाइए। आप काल तथा मृत्यु से परे चले जायेंगे।

### ३. अपने संकल्प में दृढ़ बनिए

सदा प्रसन्न रहिए और अपने शोकों को मुस्कराते हुए भगा डालिए। जीवन के सिद्धान्तों का सदैव पालन कीजिए। खान, पान, शयन, विहार तथा अन्य सभी बातों में परिमित बनिए। ईश्वर में प्रबल श्रद्धा अर्जन कीजिए।

आलोड़ित आवेगों को तथा तरंगायमान वृत्तियों को शान्त करें। सांसारिक आकर्षणों में न बहें। सावधान रहें। ज्ञानी बनें। सांसारिक बुद्धि वाले मनुष्य से दूर रहिए। छोटे-से-छोटे कार्य में भी मन, बुद्धि, हृदय तथा आत्मा को लगा दें। श्रद्धा तथा निश्चय के

साथ काम करें। अपने संकल्प में दृढ़ तथा निश्चय में अटल रहें।

### ४. अपने व्रतों में दृढ़ बनिए

अपने कर्तव्यों को समुचित रूप से निभाइए। अपने व्रतों में दृढ़ तथा वाणी में सच्चा बनिए। सच्चरित्र बनिए। सबके प्रति सदय बनिए। क्रोध पर विजय पाइए। आत्म-विजयी बनिए। द्वेष से मुक्त बनिए। आप शीघ्र ही ईश्वर का साक्षात्कार करेंगे।

ईश्वर के नाम में आश्रय ग्रहण कीजिए। अपने दोषों तथा कमजोरियों के विषय में बार-बार मत सोचिए। पूरे हृदय से दिव्य जीवन की कामना कीजिए। आध्यात्मिक जीवन में उन्नति को प्राप्त करें। आप ईश्वरत्व को प्राप्त करेंगे।

उस परमात्मा की महिमा तथा ज्योति पर ध्यान कीजिए जो सब वस्तुओं को प्रकाशित करता है, जो अदृश्य है तथा जो सच्चिदानन्द है। आप ब्रह्म को प्राप्त करेंगे।

### ५. कभी निराश न हों

आपको कर्म में स्वतन्त्रता है। आप अपने कर्म को जैसे भी चाहें, कर सकते हैं। मनुष्य एक असहाय प्राणी नहीं है। उसकी एक अपनी स्वतन्त्र इच्छा-शक्ति है।

अतः सभी प्रतिकूल परिस्थितियों पर विजय पाइए। साहस रखिए। वीर बनिए। कभी भी निराश न बनिए। आप सफल होंगे। इस संसार में सम्यक् पुरुषार्थ के द्वारा कुछ भी अप्राप्य नहीं है।

अब जागिए। अपनी आँखें खोलिए। धार्मिक मनुष्य बनिए। अच्छे कर्म करिए। हरि के नाम का गायन करिए। सतत सत्संग करिए। सारी बुरी आदतें

नष्ट हो जायेंगी। शुद्ध बनिए। ध्यान करिए। आप लक्ष्य को प्राप्त करेंगे।

६. जैसा सोचोगे, वैसा ही बनोगे

‘मनुष्य जैसा विचार करता है, वैसा ही बन जाता है’ ब्रह्महयह प्रकृति का एक महान् नियम है। विचार कीजिए कि ‘मैं शुद्ध हूँ’, आप शुद्ध बन जायेंगे। विचार कीजिए कि ‘मैं मनुष्य हूँ’, आप मनुष्य बन जायेंगे। विचार कीजिए कि ‘मैं ब्रह्म हूँ’, आप ब्रह्म हो जायेंगे। सुन्दर स्वभाव की प्रतिमूर्ति बन जाइए। सदा भले कर्म ही कीजिए। सेवा कीजिए। प्रेम कीजिए। दान कीजिए। ब्रह्मचर्य तथा मौन का पालन कीजिए। क्रोध का दमन कीजिए। दूसरों को सुखी बनाने के लिए ही जीवन-यापन कीजिए। तभी आप भी सुखी बन सकेंगे।

७. अपने अन्दर शक्ति प्राप्त कीजिए

मन को अपने रास्ते पर स्वतन्त्र रूप से मत चलने दीजिए। अपने प्राण तथा इन्द्रियों को अपने अधीन रखिए। सत्त्व-सम्पन्न सबल बुद्धि के द्वारा मन को अपने अधीन कीजिए।

प्रतिज्ञा करने में शीघ्रता न कीजिए; परन्तु प्रतिज्ञा का पालन करने में शीघ्रता कीजिए। मिलनसार, प्रियकर स्वभाव तथा यथाव्यवस्था के गुण का अर्जन कीजिए। साहसी बनिए। कभी भी निराश न होइए। अपने अन्तर से बल प्राप्त कीजिए। सर्वत्र ईश्वरीय स्थिति का भान कीजिए। ईश्वरीय उद्गम में गहरा गोता लगाइए। आप असीम सुख का साक्षात्कार करेंगे।

८. प्रकृति पर विजय

आदर्श तथा लक्ष्य के लिए संग्राम करना ही जीवन है। जीवन जागरण का एक क्रम है। मन तथा इन्द्रियों पर विजय प्राप्त करें। ये ही आपके शत्रु हैं। ब्रतों का आजीवन पालन करना चाहिए। अन्तर्बाह्य प्रकृति पर विजय पाइए। तामसिक, विद्रोही अज्ञान की शक्तियों के विरुद्ध जप तथा ध्यान की सहायता से संग्राम कीजिए। उन्नत आध्यात्मिक ज्ञान के धामों में विहार कीजिए। अपने पुरुषत्व तथा आध्यात्मिक बल का प्रदर्शन कीजिए।

९. यह जगत् महान् पाठशाला है

यह जगत् महान् पाठशाला है। यह हमारी शिक्षा के लिए है। ज्ञानी बनिए। योग की चेतना रखिए। सारे शुभ अवसरों से यथासम्भव लाभ उठाइए। बुराई-जैसी कोई वस्तु नहीं है। आपकी क्षमता तथा इच्छा-शक्ति विकसित होगी। आप अधिकाधिक दिव्य ज्योति, ज्ञान, शुद्धता, शान्ति तथा आध्यात्मिक बल प्राप्त करेंगे।

फूलों तथा हरी घास के साथ मुस्कराइए। पौधों, पल्लवों तथा शाखाओं के साथ हिल-मिल जाइए। सभी पड़ोसियों, मनुष्यों, कुत्तों, बिल्लियों, गायों तथा वृक्षों-हहसारी सृष्टि के साथ बन्धुत्व का विकास कीजिए। आप जीवन की पूर्णता को प्राप्त करेंगे।

अपनी आँखें खोलिए। गम्भीर नींद तथा तमस् से जागिए। आप दिव्य हैं। आप आत्मा हैं, इसका साक्षात्कार करें तथा मुक्त बन जायें।

१०. जगत् आपका शरीर है

कर्मों के संस्कार बनते हैं। बारम्बार एक ही कर्म करने से प्रवृत्ति होती है। प्रवृत्तियों के द्वारा आदत तथा मनुष्य का चरित्र बनता है। मनुष्य की प्रवृत्तियों का

कुल योग ही उसका चरित्र है। चरित्र से संकल्प की उत्पत्ति होती है। अतः यदि चरित्र शुद्ध तथा सबल है, तो संकल्प भी सबल तथा शुद्ध होगा।

अतः शीघ्र ही अच्छी आदतों के बीज बोइए। यह शनैः-शनैः बढ़ेगा। यह शरीर तथा मन में अपना स्थान ग्रहण करने का प्रयास करेगा। यह तब तक प्रयत्नशील रहेगा, जब तक कि पूर्ण सफलता प्राप्त न हो जाये। सारी पुरानी आदतें तब विनष्ट हो जायेंगी। भान कीजिए कि सारा संसार आपका घर अथवा आपका शरीर है। भान कीजिए कि ईश्वर इस जगत् के सारे प्राणियों के अन्दर निवास करता है। हेतु “ईशावास्यमिदं सर्वम्।” आप परब्रह्म को प्राप्त करेंगे।

### ११. कर्मयोग के रहस्य को समझिए

देखिए, भगवान् बुद्ध, श्री शंकर तथा प्राचीन काल के अन्य कर्मयोगियों ने कितना विशाल तथा उदात्त कार्य कर दिखाया है। उनके नाम तथा यश परम्परा से चले आ रहे हैं। आज भी उनके नाम लिये जाते हैं। सारा जगत् आदर के साथ उनकी पूजा करता है। क्या आप उनमें लेशमात्र के लिए भी स्वार्थ की गन्ध पा सकते हैं? दूसरों की भलाई के लिए ही उन लोगों ने अपना जीवन-यापन किया। उनका आत्म-त्याग चरम सीमा को प्राप्त था।

कर्म विपत्ति का जनक नहीं है। कर्मों में आसक्ति तथा तादात्म्य-सम्बन्ध ही सभी प्रकार के दुःख, शोक तथा कष्टों के जनक हैं। कर्मयोग के रहस्य को समझिए तथा बिना आसक्ति एवं तादात्म्य-सम्बन्ध से कर्म कीजिए। आप शीघ्र ही ईश्वर-चैतन्य को प्राप्त करेंगे। यही ज्ञान है। यही ज्ञानाग्नि है जो सभी कर्मों के फलों को जला डालती है।

### १२. कर्मयोग आनन्द प्रदान करता है

क्या आप अपने छोटे पुत्र के लिए कुछ करते समय उसके बदले में उससे कुछ अपेक्षा रखते हैं? ठीक उसी प्रकार से आपको दूसरों के लिए भी निष्काम भाव से कार्य करना पड़ेगा। आपको विकसित हो कर यह भान करना पड़ेगा कि यह सारा जगत् आपकी आत्मा है।

इससे प्रारम्भ में तो आपको कुछ दुःख उठाना पड़ेगा; क्योंकि अब तक आपने निष्काम भाव से कभी भी सेवा नहीं की है। यदि आप अल्प मात्र भी निष्काम सेवा का आनन्द प्राप्त कर लेंगे, तो आप फिर उसको छोड़ नहीं सकते। सेवा की शक्ति आपको उत्साह तथा स्फूर्ति के साथ अधिकाधिक काम करने के लिए प्रेरित करती रहेगी।

आप यह अनुभव करने लगेंगे कि यह सारा जगत् ही ईश्वर की अभिव्यक्ति है। आपको अत्यन्त आन्तरिक शक्ति तथा हृदय की शुद्धता प्राप्त होगी। आपका हृदय सहानुभूति, करुणा तथा शुद्ध प्रेम से परिप्लावित हो जायेगा। निष्काम सेवा तथा आत्म-त्याग की आपकी चेतना अविराम असीमता की ओर विकसित होगी।

### १३. कर्मयोग द्वारा ज्ञान

कर्म पूजा है। कर्म ध्यान है। अत्यन्त प्रेम से कर्तृत्व-भाव के बिना, फल अथवा पुरस्कार की अपेक्षा न करते हुए, निष्काम भाव से हर व्यक्ति की सेवा करें। आपको ईश्वर-साक्षात्कार की प्राप्ति होगी। मानवता की सेवा ईश्वर की सेवा है।



“हे अर्जुन, ईश्वर सबके हृदय का अन्तर्वासी है। वह अपार माया-शक्ति के द्वारा सभी भूतों तथा प्राणियों को ऐसा नचाता रहता है मानो कि वे सब-के-सब कुम्हार के चाक पर आरूढ़ हो।”

सेवा की भावना आपके अन्दर हड्डियों, जीवकोशों, मांसपेशियों, स्नायुओं आदि में गहराई तक गड़ जानी चाहिए। इसका फल अमूल्य है। अभ्यास कीजिए और विश्वात्म-विकास तथा असीम आनन्द का भान कीजिए। काम में अत्यन्त उत्साह रखिए। आपकी सेवा-भावना ज्वलन्त बने।

१४. कर्मयोगी ईश्वर के बहुत निकट है

कर्मयोगी कहता है “फल की अपेक्षा न रखते हुए सारे कर्मों को कीजिए। इससे चित्त-शुद्धि होगी। तब आप आत्मज्ञान को प्राप्त करेंगे।” आप मोक्ष या अमरानन्द तथा अमृतत्व को प्राप्त करेंगे। यही उसका सिद्धान्त है।

उपर्युक्त सिद्धान्त की चेतना के अनुसार यदि आप काम करेंगे, तो आपका चित्त शुद्ध होगा। आपके द्वारा किये गये कर्मों का यह महान् पुरस्कार है। शुद्ध मन वाले व्यक्ति की उन्नत अवस्थाओं की आप कल्पना भी नहीं कर सकते। वह ईश्वर के बहुत निकट रहता है। वह ईश्वर का प्रिय है। वह शीघ्र ही दिव्य ज्योति को प्राप्त करेगा।

बिना किसी कामना से सेवा-कार्य करें। उसके फल के बदले शुद्धता तथा आन्तरिक बल का अनुभव करें। कितना विकसित होगा आपका हृदय! अभ्यास कीजिए, अनुभव कीजिए तथा इस अवस्था का आनन्द लूटिए।

१५. कर्मयोग ही सर्वोत्तम योग है

यदि आप देश की, समाज की अथवा गरीब बीमार व्यक्तियों को थोड़ी भी सेवा करेंगे, तो इससे आपको विशेष लाभ अवश्य मिलेगा। इससे आपका हृदय शुद्ध होगा तथा आपका अन्तःकरण आत्मज्ञान को प्राप्त करने तथा संग्रह करने में समर्थ बनेगा।

इन भले कर्मों के संस्कार आपके हृदय में गहरे गड़ जायेंगे। इन संस्कारों की शक्ति आपको पुनः भले कार्यों की ओर प्रवृत्त करेगी। सहानुभूति, प्रेम, राष्ट्र-भक्ति तथा सेवा-भावना का विकास होगा।

१६. सभी के साथ एकता का अनुभव करें

किसी भी समाज, आश्रम, मठ अथवा धार्मिक संस्था में नित्य-प्रति दो घण्टे तक निष्काम भाव के साथ सेवा कीजिए। इससे आपका हृदय शुद्ध हो जायेगा। याद रखिए कि ईश्वर समाज की भित्ति है। याद रखिए कि यह सारा जगत् भगवान् का विराट् रूप है। पृथ्वी हरि है। वृक्ष हरि है। यदि आप नारायण अथवा आत्म-भाव के साथ सेवा करेंगे, तो आपको नया दृष्टिकोण प्राप्त होगा। आप इसी पृथ्वी पर स्वर्ग को प्राप्त करेंगे।

१७. विकसित बनिए, प्रगति कीजिए

मन को पूर्णतः संलग्न रखें। सारी मानसिक दुर्बलताओं को दूर करें। इन्द्रियों को उपद्रवी न बनायें। सदा सावधान तथा सतर्क रहें। काम से घृणा करें, स्त्री से नहीं। मौन में ईश्वरीय धीमी आवाज का श्रवण करें। आप अतीत जीवन का सदा उपभोग करेंगे।

सारे कार्यों को योग में बदल डालें। धर्म के मार्ग का अनुगमन करें। अज्ञान की नींद से जाग पड़ें।

अवांछनीय व्यक्तियों के साथ मत मिलें। सात्त्विक संग में रहें। आप पर्याप्त शान्ति को प्राप्त करेंगे।

विकसित बनें। प्रगति करें। सबसे मिलें। नम्र बनें। ईश्वर में आश्रय ग्रहण करें। सारे कष्ट स्वतः दूर हो जायेंगे। आप परम शान्ति का उपभोग करेंगे।

१८. अपनी प्रवृत्तियों की जाँच कीजिए

निष्काम भाव से निःस्वार्थ सेवा कीजिए। अपनी प्रवृत्ति की जाँच कीजिए। आपकी प्रवृत्ति पूर्णतः शुद्ध होनी चाहिए। फल की कामना न कीजिए; परन्तु आलस्य का शिकार भी न बनिए। मानव-जाति तथा देश आदि की सेवा में अपनी पूरी शक्ति लगा दीजिए। निष्काम सेवा में निमग्न हो जाइए।

शारीरिक कार्य यन्त्रवत् होते रहेंगे। आपके दो मन होंगे। एक भाग सदा जप तथा ध्यान की ओर लगा रहेगा। काम करते समय भी भगवान् के नाम का जप करते जाइए। अष्टावधानी एक ही समय में आठ काम करते हैं। प्रश्न तो मन को अनुशासित करने का है। मन को इस प्रकार अनुशासित कर सकते हैं कि हाथों से काम करते समय भी यह ईश्वर का स्मरण कर सके। यही कर्मयोग तथा भक्तियोग का समन्वय है। यह सर्वोत्तम योग है।

१९. आध्यात्मिक दैनन्दिनी रखिए

सात्त्विक गुणों का विकास कीजिए। शक्ति की रक्षा कीजिए। नियमित व्यायाम के द्वारा अपने शरीर को मजबूत तथा स्वस्थ बनाइए। सच्चाई के साथ शुद्ध अन्तःकरण से नित्य आध्यात्मिक दैनन्दिनी को भरिए। अवधान का विकास कीजिए। आध्यात्मिक वीर बनिए।

सदा ठीक विचार कीजिए तथा ठीक काम कीजिए। उदार तथा उन्नत विचारों को प्रश्रय दीजिए। सदा आत्म-विश्वास बनाये रखिए। जो-कुछ भी कीजिए, उसमें सफलता का संकल्प रखिए। आप अपने प्रयासों में अवश्य ही सफल बनेंगे। यही रहस्य की बात है।

साधुओं तथा ऋषियों को सदा याद रखिए। उनके उपदेशों से प्रेरणा ग्रहण कीजिए। प्रेम-मार्ग का अनुसरण कीजिए। भक्ति का मधु छक कर पीजिए। ईश्वर के साथ मिलन प्राप्त कीजिए तथा ईश्वर-चैतन्य के परम धाम को पहुँच जाइए।

२०. साधना का तत्काल अभ्यास कीजिए

यही समय है जब कि आप अपना समय जप तथा ध्यान में नियमित रूप से सुखपूर्वक व्यतीत करें। ईश्वर ने आपको सब प्रकार की सुविधाएँ तथा सुअवसर प्रदान किये हैं। उसकी याद कीजिए तथा उसको धन्यवाद दीजिए।

उसकी महिमा का गायन कीजिए। अपने परिवार के सभी सदस्यों के साथ रात में कीर्तन कीजिए। वीर बनिए। प्रसन्न रहिए। भलाई कीजिए। शद्ध बनिए। सावधान रहिए। इसी जन्म में जीवन्मुक्त बनिए।

२१. सतत साधना कीजिए

अपने मन को जप, धारणा, ध्यान, स्वाध्याय, सत्संग अथवा कुछ उपयोगी कार्य में सदा संलग्न रखिए।

साधना में नियमित रहना अनिवार्यतः आवश्यक है। इस बात को सदा अपने ध्यान में रखिए।

आप सदा ईश्वर के नाम का गायन और निष्काम सेवा करते हुए, अपनी वस्तुओं को बाँटते

हुए तथा नियमित जप और ध्यान में सुखी तथा सन्तुष्ट जीवन व्यतीत करें।

२२. अपनी साधना में नियमित बनिए

सदा सन्तुलित मन बनाये रखिए। प्रसन्न तथा सुखी बनिए। विचार तथा ईश्वरीय संगीत के गायन, प्रार्थना, ॐ का कीर्तन, प्राणायाम, तेजी के साथ खुली हवा में भ्रमण तथा प्रतिपक्ष गुण सुख की भावना पर ध्यान के द्वारा उदासी एवं अवसाद की भावना को दूर भगाइए। आप प्रसन्न रहेंगे।

सावधानी के साथ योग में संलग्न रहिए। अपनी कुशलता तथा दक्षता का प्रयोग कीजिए। विचारों तथा कामनाओं को मार डालिए। भाग्यवादी न बनिए। सिंह की तरह उठिए। प्रयास कीजिए। प्रयत्न कीजिए। आप स्वतन्त्रता प्राप्त करेंगे।

मन को स्थिर बनाइए। ईश्वर पर उसको स्थापित कीजिए। किसान जिस तरह हल चलाता है, उसी प्रकार से धैर्य के साथ बढ़ते जाइए। संलग्न रहिए। यही सच्ची साधना है। अपनी साधना में सदा नियमित बनिए। इसके द्वारा आप मुक्ति, आनन्द, शान्ति तथा अमृतत्व की प्राप्ति करेंगे।

२३. प्रेम के द्वारा सबल बनिए

आप अपनी आध्यात्मिक साधना में सदा नियमित रहिए। नियमित रहना परमावश्यक है। सबसे प्रेम कीजिए। सबको गले लगाइए। दिव्य प्रेम विकसित कीजिए। सबमें अपनी आत्मा का दर्शन कीजिए। दिनानुदिन अधिकाधिक आध्यात्मिक बल का अर्जन कीजिए। मोक्ष को प्राप्त कीजिए। आत्मा के सुख का उपभोग कर मुक्त बन जाइए।

आप सभी सुखी बनें! आप सभी रोग से मुक्त बनें! आप श्रेय वस्तु का साक्षात्कार करें! आप सदा ईश्वर में निवास करें!

२४. साधना तथा सन्तोष स्वास्थ्य के रहस्य हैं

सारे रोगों की सर्वोत्तम औषधि तथा सुन्दर स्वास्थ्य रखने का सर्वोत्तम साधन कीर्तन, जप तथा नियमित ध्यान है। ईश्वरीय तरंग जीवकोशों, स्नायुओं तथा मांसपेशियों में नव-जीवन का संचार करती है।

दूसरी सस्ती किन्तु प्रभावशाली औषधि है हृदयसदा सुखी तथा प्रसन्न रहना। नित्य-प्रति गीता के एक या दो अध्याय अर्थ के साथ पढ़िए। अपने को पूर्णतः संलग्न बनाये रखिए, जिससे सांसारिक विचार प्रवेश न कर पायें।

२५. साधन-चतुष्टय के युक्त बनिए

सत्य अथवा ब्रह्म की चट्टान पर अविचल स्थिर रहिए। स्वयंप्रकाश, अमर आत्मा तथा सत्य को कस कर पकड़े रहिए। साधन-चतुष्टय से युक्त बनिए।

नित्य-प्रति यथासम्भव अधिक-से-अधिक सदाचारपूर्ण कार्य कीजिए। श्री राम, हरि ॐ अथवा अपने इष्ट-मन्त्र का शान्तिपूर्वक अथवा साँस के साथ मानसिक जप कीजिए। पुण्य कर्मों का करना ही आध्यात्मिक जीवन का श्रीगणेश है।

सरल, स्वाभाविक जीवन तथा उच्च उदात्त विचार रखिए। नैतिक गुण तथा इन्द्रिय और मन के दमन का विकास कीजिए। ध्यान का अभ्यास कीजिए और आत्म-साक्षात्कार कर सदा के लिए मुक्त हो जाइए।

२६. आत्मसंयमी बनिए

आध्यात्मिक जीवन कोरी गप्प नहीं है। यह आत्मा में यथार्थ जीवन है। यह विशुद्ध सुख का अनुभव है। यह पूर्णता तथा सम्पन्नता का जीवन है।

आत्मसंयमी बनें। विवेकी बनें। ठीक क्या है, इसको जानें। अपनी प्रतिज्ञा का पालन करें। उदार तथा निष्पक्ष बनें। भक्ति की गहराई में सागर के समान और दृढ़ता में हिमालय के समान बनें।

काम, घृणा, लोभ, स्वार्थ तथा द्वेष के पौधों को उखाड़ कर अपनी हृदयवाटिका में सुख तथा शान्ति के वृक्ष लगाइए। जागिए तथा यह भान कीजिए कि मैं सर्वव्यापक, अमर चैतन्य ता अक्षय नित्य आत्मा हूँ।

#### २७. आत्मावलम्बी बनें

साहसी, सरल तथा सुशील बनें। अपने गुरु जनों का आदर करें। सदा सतर्क रहें। क्रोध पर पूर्ण नियन्त्रण रखें। सारी भलाई के मूल बन जायें। ऋषियों तथा सन्तों के उपदेशों के अनुसार चलें। अपनी आत्मा पर निर्भर रहें। धैर्य के साथ कष्टों को सहन करें। धीर बनें। प्रयत्नशील रहें। निश्चय ही आप सहायता प्राप्त करेंगे।

ईश्वर-परायण बनें। मन को शुद्ध बनायें। नित्य-प्रति कुछ घण्टों के लिए एकान्त स्थान में बैठें। अपनी सारी इन्द्रियों को विषयों से समेट लें। मन को अपने अधीन कर लें। उसको ईश्वर की ओर लगायें। ईश्वरीय कृपा का आप पर अवतरण होगा।

#### २८. प्रकृति को जीतिए

पवित्र कामनाओं को प्रश्रय दें। आप दिव्य महिमा से विभासित हो उठेंगे। आपको प्रयाग, हिमालय, काशी आदि में कई ऐसे स्थान मिलेंगे, जहाँ

आप साधु-पुरुषों के साथ तपस्या, साधना तथा ध्यान कर आत्म-साक्षात्कार प्राप्त कर सकते हैं।

कारण-कार्य के अपरिवर्तनशील नियम की सुरक्षा में मनुष्य शान्तिपूर्वक अपनी इच्छा के अनुसार किसी भी कार्य के सम्पादन के लिए अग्रसर हो सकता है; अतः ईश्वरीय विचारों को प्रश्रय दीजिए। आप निश्चय ही सुनिर्दिष्ट प्रयासों में सफल होंगे। प्रकृति में कुछ भी नष्ट नहीं होता। बेकन ने कहा है—“आज्ञाकारिता के द्वारा प्रकृति वशवर्ती होती है।”

#### २९. वैराग्य प्राप्त कीजिए

कर्तव्य-पालन के लिए जितना आवश्यक है, उससे अधिक अपने सांसारिक मामलों के विषय में चिन्ता न कीजिए। अपने कर्तव्य कीजिए, शेष ईश्वर के ऊपर छोड़ दीजिए। अपने आदर्श, सिद्धान्त तथा ध्येय रखिए। दृढ़ता तथा स्थिरता के साथ उनसे चिपके रहिए। अपने आदर्शों तथा सिद्धान्तों से लेशमात्र भी विचलित न हों।

लक्ष्य तथा उद्देश्य को याद रखिए; जिसके लिए आपने यह भौतिक शरीर धारण किया है। मन का निरीक्षण कीजिए। वृत्तियों तथा विचारों का निरीक्षण कीजिए। उन्हें भगा दीजिए। मानसिक वैराग्य तथा मानसिक संन्यास प्राप्त कीजिए।

#### ३०. श्रद्धा ही जीवन है

ईश्वर में अटूट श्रद्धा का अर्जन कीजिए। श्रद्धा ईश्वर में प्रवेश का द्वार है। श्रद्धा चमत्कार कर सकती है। सदा श्रद्धा तथा संकल्प के साथ काम कीजिए। प्रतिज्ञा में दृढ़ तथा संकल्प में ज्वलन्त बनिए।

साधुओं तथा ज्ञानियों का स्मरण कीजिए। प्रार्थना, जप तथा कीर्तन नियमित रूप से कीजिए। अपने गुरु से सम्पर्क बनाये रखिए।

साधुओं तथा ज्ञानियों का स्मरण कीजिए। प्रार्थना, जप तथा कीर्तन नियमित रूप से कीजिए। अपने गुरु से सम्पर्क बनाये रखिए। गीता, रामायण तथा भागवत-जैसे धार्मिक ग्रन्थों का स्वाध्याय कीजिए। इससे श्रद्धा के बीज का वपन तथा विकास होगा; अन्ततः श्रद्धा सुदृढ़ तथा अविचलित हो जायेगी।

३१. श्रद्धा नहीं, तो ज्ञान नहीं

जीवन का लक्ष्य ईश्वर-साक्षात्कार है। जीवन श्रद्धा तथा ज्ञान है। साधक के लिए श्रद्धा प्रमुख गुण है। श्रद्धा नहीं, तो भक्ति नहीं। श्रद्धा नहीं, तो ज्ञान नहीं।

कुसंगति, काम, लोभ तथा पत्नी, पुत्र और सम्पत्ति के प्रति मोह एवं असात्त्विकताहृदये श्रद्धा के शत्रु हैं। हलका, पौष्टिक तथा सात्त्विक आहार कीजिए।

ध्यान कीजिए। इसी क्षण अपरोक्षानुभव से उसका साक्षात्कार कर आत्म-सुख का उपभोग कीजिए।

३२. उसके सार को जानिए

भगवान् हरि ने साधुओं की रक्षा, दुष्टों का विनाश तथा धर्म की स्थापना के लिए भगवान् कृष्ण तथा राम के रूप में अवतार लिया। भगवान् कृष्ण कहते हैंहृदय“मेरी परा प्रकृति से अनजिज्ञ मूर्ख जन, मानव-रूप में मेरा अनादार करते हैं, मुझे सारे भूतों का महान् प्रभु नहीं मानते।”

उपद्रवी इन्द्रियों तथा माया की शक्तियों के प्रभाव से विचलित न बनिए। भक्ति एवं श्रद्धा के साथ उसके सार को जानिए। उसकी कृपा से परम सुख, शान्ति तथा ज्ञान को प्राप्त कीजिए।

३३. ध्यान कीजिए और बल प्राप्त कीजिए

अपने अन्दर सारी शक्ति की रक्षा कीजिए। गरमा-गरम बहस, वक्तृक्ता, युद्ध तथा बौद्धिक पाण्डित्य के प्रदर्शन द्वारा अपने समय तथा शक्ति को नष्ट न कीजिए। विवाद तथा बहस को पूरी तरह से त्याग दीजिए। आप आध्यात्मिक मार्ग में उन्नति प्राप्त करेंगे।

भ्रम को दूर कर भगवान् शिव की भक्ति का अर्जन कीजिए। वे ईश्वरों के ईश्वर, देवों के देव तथा योगियों के योगी हैं।

यदि आप आधा घण्टा ध्यान कर लें, तो उससे प्राप्त शक्ति से आप नित्य-प्रति के जीवन-संग्राम का सामना शक्ति एवं आध्यात्मिक बल के साथ एक सप्ताह तक कर सकते हैं। ध्यान के द्वारा ऐसा लाभ प्राप्त होता है। आपको विभिन्न बुद्धि के व्यक्तियों से मिलना पड़ता है। अतः, ध्यान द्वारा पर्याप्त शान्ति तथा शक्ति का अर्जन कर लीजिए और शोक तथा दुःख से मुक्त बनिए।

३४. अज्ञान को नष्ट कीजिए

तपस्या तथा ध्यान का जीवन बिताइए। संकीर्ण अहंकार के दायरे से निकल कर विशाल दृष्टिकोण प्राप्त कीजिए। कुसंगति से सावधान रहिए। पियक्कड़ों के साथ में रह कर एक भला आदमी भी पीना शुरू कर देता है।

कष्टों तथा कठिनाइयों में धैर्य रखें। दृढ़ बनें तथा बाधाओं पर विजय प्राप्त करें। मुक्ति की प्राप्ति के लिए उज्वल कामना रखें। सत्संग तथा श्रवण, मनन और निदिध्यासन के द्वारा अज्ञान को नष्ट कर डालें।

अपने आवेगों पर शासन करें। अपने संकल्प में सदा दृढ़ बनें। अपनी प्रतिज्ञा पर अविचलित रहें। आप जीवन के हर क्षेत्र में सफलता प्राप्त करेंगे।

३५. तीन प्रकार की तपस्याओं का अभ्यास कीजिए

अपने मन, वचन एवं कर्म से अहिंसा तथा ब्रह्मचर्य का पालन कीजिए। शौच तथा आर्जव का अभ्यास कीजिए। समत्व-बुद्धि रखने का प्रयास कीजिए। सदा प्रफुल्लित रहिए। शुद्ध भाव रखिए। इन तीन प्रकार की तपस्याओं (वाचिक, मानसिक तथा शारीरिक) का अभ्यास कीजिए तथा अपने कार्यों पर पूरा नियन्त्रण रखिए।

अपनी वाणी में सावधान रहिए। थोड़ा बोलिए। प्रिय तथा मधुर शब्द बोलिए। कटु शब्द कभी न बोलिए। ऐसा शब्द कभी न बोलिए, जिससे दूसरों की भावनाओं को चोट पहुँचे। सत्य बोलने का प्रयत्न कीजिए। आप अपनी वाक्-इन्द्रिय पर पूरा नियन्त्रण रखें।

बुरे विचार ज्यों-ही मन के किले में घुसने का प्रयास करें, त्यों-ही विवेक के खड्ग से उन्हें मार डालिए। इस प्रकार आप सुन्दर चरित्र का निर्माण कर सकते हैं।

३६. अमृत-पान कीजिए

मन को शुद्ध बनाइए। सारी इन्द्रियों को उनके विषयों से समेट लीजिए। मन को अपने अधीन कर

लीजिए। अन्तर्निरीक्षण कीजिए। अपने ध्यान को ईश्वर-साक्षात्कार की ओर लगाइए।

सच्चा ब्रह्मचारी बनिए। मानसिक तथा शारीरिक ब्रह्मचर्य में स्थित हो जाइए। सात्त्विक आहार लीजिए। वैराग्य को बढ़ाइए। ईश्वर में पूर्ण श्रद्धा रखिए।

विवेक का कवच पहनिए। वैराग्य की ढाल ले लीजिए। साहस का शंख फूँकिए। शंका, अज्ञान, काम, अभिमान आदि शत्रुओं को मार कर सुखमय ब्रह्म के असीम साम्राज्य में प्रवेश कीजिए। अमृतसुधा का पान कीजिए।

३७. अमृतत्व आपका जन्माधिकार है

साहस, शक्ति, बल, ज्ञान तथा आनन्द आपकी दिव्य पैतृक सम्पत्ति तथा ईश्वरीय जन्माधिकार है। इसको कभी न भूलिए कि आप विचार, प्रभाव तथा शक्ति का केन्द्र हैं।

यह जगत् मृत्यु से आक्रान्त है। दिन के बाद रात्रि और रात्रि के बाद दिन का यह चक्र निरन्तर चलता रहता है। एक दिन बीत जाये, तो समझिए कि जीवन का एक भाग ही उसके साथ क्षीण हो गया है।

अध्यवसायपूर्वक योग का अभ्यास कीजिए। साधुओं तथा ज्ञानियों का स्मरण कीजिए। सच्चा बनिए। करुणा, प्रेम, मैत्री तथा बन्धुत्व-भावना का विकास कीजिए। आप सबके साथ एक बन जायेंगे। आप प्रत्येक चेहरे में ईश्वर को देखेंगे। आप निःशेष आनन्द का उपभोग करेंगे।

३८. अपने लक्ष्य को न भूलिए

कठिनाइयों, विपत्तियों तथा जीवन की हर कष्टपूर्ण परिस्थितियों में जहाँ तक सम्भव हो, शान्त

बने रहने का प्रयास कीजिए। अपने हृदय के अन्तस्तल में प्रार्थना कीजिए तथा प्रतीक्षा कीजिए। आपको निश्चय ही सहायता मिलेगी। ईश्वर में दृढ़, पूर्ण एवं अनन्य श्रद्धा रखिए।

शुद्ध सार्वभौमिक सहानुभूति तथा विश्व-प्रेम का विकास कीजिए। गम्भीर एकाग्र सद्विचार रखिए।

लक्ष्य को न भूलिए। प्रतिदिन लक्ष्य की ओर एक-एक पग अग्रसर होते जाइए। माया विविध रूपों को धारण करेगी। ध्यान कीजिए, प्रार्थना कीजिए तथा बाधाओं को जीतिए।

३९. जागिए तथा लक्ष्य को प्राप्त कीजिए

उस लक्ष्य तथा उद्देश्य को स्मरण कीजिए जिसके लिए आपने यह भौतिक शरीर धारण किया है। मन को ढीला न छोड़िए। वृत्तियों और विचारों पर निगरानी रखिए। उन्हें भगा दीजिए। जिस प्रकार सैनिक अपने शत्रुओं को किले में प्रवेश करते समय खड्ग से मार डालता है; उसी प्रकार ज्यों-ही मन वृत्तियों का फन फैला कर चले, त्यों-ही विवेक-दण्ड से निर्ममतापूर्वक उस पर प्रहार कीजिए। अपनी वृत्तियों का उन्मूलन कीजिए।

४०. जीवन का लक्ष्य ईश्वर-साक्षात्कार है

जीवन का लक्ष्य ईश्वर-साक्षात्कार है। ईश्वर को जानने से सारी कामना पूरी हो जाती है। शुद्ध, सूक्ष्म विचार से ईश्वर-साक्षात्कार सम्भव है। विषय-वस्तुओं में लेशमात्र भी सुख नहीं है; क्योंकि वे जड़ हैं। लखपतियों तथा राजाओं के मन में भी सदा बेचैनी, अशान्ति तथा असन्तोष रहता है।

ईश्वरीय ज्ञान के उदय होते ही सारे भय, दुःख तथा कामनाएँ विलीन हो जायेंगी। आप जन्म-मृत्यु

के चक्र तथा तत्सम्बन्धी बुराइयों से मुक्त हो जायेंगे। सारे समयों में ईश्वर की याद सदा बनाये रखने का दृढ़ स्वभाव बनाइए। इन्द्रियों का दमन कीजिए। सुख, दुःख, शीतोष्ण तथा मानापमान में सन्तुलित रहिए। ईश्वर के प्रति अविचलित भक्ति तथा अनन्य श्रद्धा बनाये रखिए।

तृतीय अध्याय

प्रज्ञा

१. वर्तमान में रहिए

भूत के बारे में न सोचिए और न भविष्य के लिए योजनाएँ बनाइए। वर्तमान में रहिए। आत्मा की महिमा में विश्वास कीजिए। सबमें समान आत्मा समझिए। सबकी सहायता कीजिए।

अविद्या के आवरण को छिन्न-भिन्न कर डालिए। विचार तथा ब्रह्म-चिन्तन के पाश में मन-रूपी हिरण को फँसा लीजिए। आत्मज्ञान के हाथी पर चढ़ कर परम ज्ञान के सर्वोच्च शिखर पर पहुँच जाइए।

सारे भ्रामक भेदों को विलीन कर डालिए। एक मनुष्य को दूसरे मनुष्य से पृथक् करने वाले सारे अवरोधों को दूर कर डालिए। सबसे मिलिए। सतत आत्म-चिन्तन अथवा अलिंग एवं अमूर्त आत्मा पर विचार के द्वारा लिंग-भाव को विनष्ट कर डालिए।

२. राग का परित्याग कीजिए

राग माया का प्रथम शिशु है। राग के बल से ही ईश्वर की यह सारी लीला चल रह है। मन में संश्लेषक वस्तु है, जो कैस्टर आइल, मधु, ग्लिसरीन, सरस, कटहल का रस आदि संसार की सभी चिपकने वाली वस्तुओं का सम्मिश्रण है। मानो इस सम्मिश्रण

के द्वारा ही मन विषय से चिपक जाता है। यही कारण है कि राग बड़ा बलशाली होता है।

स्वार्थ से ही राग होता है। राग ही इस संसार के सारे क्लेशों एवं विपत्तियों का मूल-कारण है। बिना संग स्थापित किये सतत कार्य करें। तभी आप सच्चा सुख प्राप्त कर सकेंगे। आप स्वयं अनुभव करेंगे कि आप परिवर्तित हो चले हैं। यही ब्रह्मानन्द के धामों को खोलने की एकमेव कुंजी है।

#### ४. विषय-सुखों का परित्याग कीजिए

उस असीम, अपरिवर्तनशील तथा परम सुख की खोज कीजिए जो ऐसी सत्ता से प्राप्त हो सकता है जिसमें विकार नहीं है। ऐसी सत्ता की खोज कीजिए और उसको ढूँढ़ निकालिए; यदि आप उसको खोजने में समर्थ हो गये, तो आप निर्विकार सुख की प्राप्ति कर सकते हैं।

विषय-सुखों के साथ बहुत-से दोष भी लगे हुए हैं। इनके साथ बहुत-से पाप, दुःख, दुर्बलताएँ, आसक्ति, परतन्त्रता का भाव, दुर्बल संकल्प-शक्ति, कठिन प्रयास तथा संघर्ष, बुरी आदतें, तृष्णाएँ, कामनाओं की प्रबलता, मानसिक अशान्ति आदि का समावेश है। अतः सारे विषय-सुखों का त्याग कीजिए।

#### ४. समत्व-बुद्धि रखिए

गाय अपने बछड़े से अलग हो कर किसी भी क्षेत्र में घास चरने चली जाये, तो भी उसका मन सदा अपने बछड़े पर ही लगा रहता है; उसी प्रकार आपको भी अपने मन को जप के द्वारा ईश्वर में लगाये रखने तथा हाथों से कार्य करते रहने की आदत डालनी चाहिए।

सारे रागों का त्याग कीजिए। सफलता एवं विफलता, लाभ एवं हानि, विजय अथवा पराजय, सुख एवं दुःख में सदा सन्तुलित रहिए। सतर्कतापूर्वक मन को सन्तुलित कीजिए। यही आनन्द-धाम के द्वार खोलने के लिए एकमेव कुंजी है। यही योग में सफलता का रहस्य है।

भावना कीजिए तथा विचार कीजिए कि आप जीवन के हर क्षण में ईश्वर के लिए जीवित रहते, श्वास लेते तथा काम करते हैं और उसके बिना आपका जीवन पूर्णतः निस्सार है। यदि आप एक क्षण के लिए भी उसको भूल जायें, तो आपको विरह-दुःख होना चाहिए।

#### ५. मन को प्रलोभन दीजिए

अपने हृदय को परीक्षणों के प्रति झुकने न दीजिए। अपनी आध्यात्मिक साधना में सदा ही संलग्न रहिए। विवेक करना सीखिए। ज्ञानी पुरुषों के सत्संग में सच्चा, शाश्वत वैराग्य बढ़ाइए।

मन को विषयों के मिथ्या स्वभाव से तथा वैषयिक जीवन के दोषों से अवगत कीजिए। अपने मन से बातें कीजिए। मन को प्रलोभन दीजिए। वह आपके शब्दों को सुनेगा। धीरे-धीरे मन का भटकना बन्द हो जायेगा। तब आपका दृढ़तापूर्वक स्रोत के केन्द्र में ही स्थिर रहेगा।

योगी बनिए। योग सारे दुःखों का अन्त कर देगा। योग सारे क्लेशों का अन्त कर डालेगा। जाग उठो! अपनी आँखें खोलो! हे तात, योगाभ्यास करो!

#### ६. मन को अनुशासित कीजिए



मन के संकल्पों को नष्ट कीजिए। विवेक, विचार, वैराग्य तथा आत्मा पर नियमित ध्यान के द्वारा मन को पूर्णतया नियन्त्रित कीजिए।

जीवन के प्रति विस्तृत दृष्टिकोण रखें। हर वस्तु तथा हर चेहरे में ईश्वर के दर्शन करें। उन सारी वस्तुओं का परित्याग कर डालें जो मिथ्या तथा असत् हैं। उत्सुकतापूर्ण प्रार्थना करें। सद्गुण तथा सुख से युक्त जीवन यापन करें।

अपने सारे शोक, भय तथा आकुलता का परित्याग कर धर्मग्रन्थों में बतलाये गये मार्ग का अनुसरण करें। आप शान्ति तथा नित्य-सुख को प्राप्त करेंगे।

#### ७. मन को पूर्णतः संलग्न रखिए

जीवन के उद्देश्य तथा लक्ष्य को पूरी तरह से समझ लीजिए। प्रलोभनों के आगे न झुकीए। नम्रता, क्षमा, सहिष्णुता आदि सद्गुणों का विकास कीजिए। ईश्वर-चैतन्य को प्राप्त करने के लिए उत्सुक रहिए तथा हृदय के अन्तरतम से प्रार्थना कीजिए। श्रद्धा, रुचि तथा लगन रखिए। आप निश्चय ही सफल होंगे।

अपनी शक्ति की रक्षा कीजिए और उसे जीवन की उन्नत आध्यात्मिक प्राप्ति में लगाइए। शुद्ध बनिए। न्याय-परायण बनिए। अपने प्रयासों में सच्चा बनिए। सारे पैगम्बरों तथा साधुओं का आदर कीजिए। आप सक्रिय योगी के रूप में विभासित होंगे।

मन को पूर्णतः संलग्न रखिए। ईश्वर के नाम का कीर्तन कीजिए। माला फेरिए। सद्ग्रन्थों का स्वाध्याय कीजिए और ईश्वर-चिन्तन कीजिए तथा सच्चे भाव

एवं भक्ति के साथ ईश्वर पर ध्यान कीजिए। उसी में निमग्न हो जाइए। यही जीवन का परम लक्ष्य है।

#### ८. मन को ढीला न छोड़िए

आध्यात्मिक मार्ग में केवल बहुमूल्य सुन्दर भाषणों से सुनना ही पर्याप्त नहीं है। आपको पूरे हृदय, मन तथा आत्मा को आध्यात्मिक साधना की ओर लगाना होगा। तभी आपकी इस मार्ग में उन्नति सम्भव है।

अपने गुरु के उपदेशों तथा सद्ग्रन्थों की शिक्षाओं का अक्षरशः पालन कीजिए। मन को ढीला न छोड़िए। उपदेशों का ठीक-ठीक अक्षरशः तथा पूर्ण रूप से पालन ही आपके लिए आवश्यक है।

अपने अधिकारों के लिए न लड़िए। अपने कर्तव्यों के विषय में अधिक तथा अधिकारों के विषय में कम सोचिए। ये अधिकार तो व्यर्थ हैं। इसमें समय तथा शक्ति का व्यर्थ अपव्यय होता है। अपने ईश्वर-चैतन्य के जन्माधिकार को प्राप्त कीजिए। इसका साक्षात्कार कर ज्ञानी बन जाइए।

#### ९. विवेक करना सीखिए

सभी वस्तुओं को विवेक-दृष्टि से परखिए। भ्रमित न बनिए। आवेग को हम कभी-कभी भक्ति समझ लेते हैं। संकीर्तन के समय जोर से उछलने-कूदने को हम भाव-समाधि समझ लेते हैं। राजसिक अशान्ति तथा हरकत को ईश्वरीय कर्म या कर्मयोग समझ बैठते हैं। तामसिक मनुष्य को सात्त्विक मनुष्य, तन्द्रा तथा गम्भीर निद्रा को समाधि, मनोराज्य तथा हवाई किले बनाने को ध्यान तथा शारीरिक नग्नता को जीवन्मुक्त-अवस्था समझ बैठते हैं।

जगत् के नियमों को समझिए। इस जगत् में कुशलतापूर्वक कार्य कीजिए। प्रकृति के रहस्यों को सीखिए। विवेक करना सीखिए तथा ज्ञानी बनिए। आन्तरिक संग्रामों को पुनः-पुनः छोड़िए तथा विजयी बन कर निकल आइए।

१०. आनन्द की प्राप्ति के लिए विषय-भोग का बलिदान कीजिए

आध्यात्मिक खोज तथा योग के अभ्यास वास्तव में मधुर हैं, कटु प्रतीत होते हैं और विषय-भोग जो कि वास्तव में कटु हैं, मधुर प्रतीत होते हैं। यही अविद्या के कारण विपरीत-बुद्धि है।

कुछ अच्छे संगीतों तथा ध्वनियों को चुन लीजिए और रात्रि के समय अपने कुछ सम्बन्धियों तथा मित्रों के साथ उनका गान कीजिए। दिन में भी काम करते समय अपने इष्टदेव का नाम-संकीर्तन कर सकते हैं। इस प्रकार आप ईश्वरीय विचारों के प्रवाह को बनाये रख सकते हैं।

आप दिव्य ज्योति तथा आत्मज्ञान के अक्षय धन से विभासित बनें। यह आत्मज्ञान ही सारी मानव-जाति की एकमेव सम्पत्ति है।

११. ठीक-ठीक विचारिए

चिन्ता से सूक्ष्म शरीर तथा मन को बड़ी क्षति पहुँचती है। चिन्ता से शक्ति का अपव्यय होता है। यह आन्तरिक सृजन उत्पन्न करती तथा मनुष्य की शक्ति को चूस लेती है। चिन्तित रहने से कुछ भी लाभ नहीं। सावधान रहिए। मन को पूर्णतः संलग्न रखिए। यह आदत दूर हो जायेगी।

ईश्वरीय ज्योति को स्थिरतापूर्वक जलने दें। प्रबल संकल्प तथा इच्छा रखें। साहस, मन की

स्थिरता तथा जीवन में निश्चित उद्देश्य बनाये रखें। द्विविधा में न रहें।

अज्ञान की गम्भीर निद्रा से जाग पड़े। कभी भी भाग्यवादी न बनें। ठीक-ठीक कार्य करें। धार्मिक जीवन बितायें। दूसरों की भावनाओं पर कभी भी आघात न पहुँचायें। अपने चरित्र का निर्माण करें। मन को शुद्ध बनायें। धारणा का अभ्यास करें। मन को ईश्वर पर स्थापित करें।

१२. अपने विचारों को नियन्त्रित करें

विवेक भी विवेकसंगत नियम का पालन करें। श्रद्धा तथा ध्यान के साथ उसका अनुगमन करें। आप उन्नति करेंगे तथा नित्य-सुख के धाम को प्राप्त करेंगे। अपने कर्तव्यों के पालन के द्वारा आप शीघ्र ही सुख, उन्नति तथा मुक्ति की प्राप्ति करेंगे।

घटनाएँ क्रमिक रूप से घटित होती रही हैं। यहाँ पूर्ण नियम हैं। ये तीनोंहृदयकामना, विचार तथा कार्य एक ही साथ चलते हैं। विचार ही शरीर को कार्यों की ओर प्रेरित करता है। हर कार्य के पीछे विचार है। यदि आप बुरे विचारों को प्रश्रय देंगे, तो आप निश्चय ही बुरे कर्म भी करेंगे।

ज्ञानी बनना सीखें। विवेक करें। विचारों तथा कामनाओं को नियन्त्रित करें। अपने विचारों का सावधानी के साथ निरीक्षण करें। अपनी मानसिक कर्मशाला में किसी बुरे विचार को प्रवेश न करने दें। आत्म-साक्षात्कार के लिए तीव्र मुमुक्षुत्व को जगायें। आप जीवन के परम लक्ष्य को प्राप्त कर लेंगे।

१३. अपने कार्यों को ईश्वरार्पण-रूप में कीजिए

ईश्वर महान् है। उसकी इच्छा के प्रति आप पूर्ण आत्मार्पण कीजिए। उसकी इच्छा महान् है और

उसके कार्य ज्ञानपूर्ण हैं। संचित कर्म के सक्रिय होने पर किसी मनुष्य को किसी प्रकार का परिवाद अथवा आपत्ति नहीं हो सकती। प्रकृति के कार्य के इतिहास में दुर्घटनाओं का भी एक अध्याय लगा रहता है। हम सभी सच्चे बनें तथा कर्मों एवं उनके फलों को ईश्वर के चरणों में समर्पित करें। हम सब ईश्वर को कभी न भूलें। सारे जगत् की शान्ति के लिए हम ईश्वर से प्रार्थना करें।

आप निरन्तर आत्म-विचार में संलग्न रहें। आप सदा शान्ति में निवास करें!

१४. शुद्ध बनिए, बुराई स्वतः नष्ट हो जायेगी

जप तथा ध्यान के समय यदि बुरे विचार आपके मन में घुसने लगें, तो उनको दूर भगाने के लिए संकल्प-शक्ति का प्रयोग न करें। इससे आपकी शक्ति का क्षय होगा। आप अपनी इच्छा-शक्ति को ही मार देंगे। आप थक जायेंगे। जितना अधिक प्रयत्न करेंगे, उतने ही अधिक बुरे विचार भी अधिकाधिक बल के साथ वापस लौटेंगे। वे शीघ्रतापूर्वक लौटेंगे। विचार अधिक सबल हो जायेंगे। उदासीन बनें। शान्त रहें। वे शीघ्र ही दूर हो जायेंगे अथवा किसी अच्छे प्रतिपक्षी विचार को प्रश्रय दें या अपने ईष्टदेव की मूर्ति और मन्त्र के विषय में बार-बार विचार करें। बल के साथ प्रार्थना करें।

एक दिन के लिए भी ध्यान का अभ्यास न छोड़ें। अपनी आध्यात्मिक साधना में नियमित तथा क्रमिक बनें। सात्त्विक आहार करें; फल तथा दूध से मानसिक एकाग्रता में आपको सहायता मिलेगी।

१५. विवेक-दण्ड उठाइए

अपने मन की सारी किरणें समेट लीजिए। मन को ईश्वर की ओर मोड़िए। ईश्वरीय ज्ञान की प्राप्ति के लिए पूरे हृदय के साथ संलग्न बनिए। कठिन प्रयत्न कीजिए। आप सफल बनेंगे।

सब प्रकार के भय, चिन्ता, शोक तथा उद्वेगों का परित्याग कीजिए। मौन के सागर में विश्राम कीजिए। विवेक के दण्ड तथा वैराग्य के खड्ग द्वारा सभी प्रकार के भयों को नष्ट कर डालिए।

सहायता तथा पथ-प्रदर्शन के लिए सर्वशक्तिमान् प्रभु से प्रार्थना कीजिए। उसकी कृपा के लिए तड़फिए। उसमें अपना विश्वास जमाइए। कठिनाइयों के द्वारा चलायमान न बनिए। कठिनाइयाँ आपकी इच्छा-शक्ति तथा तितिक्षा को और दृढ़ बनाती हैं। ये आपके मन को ईश्वर की ओर प्रेरित करती हैं। वह (ईश्वर) सारे कार्यों में आपका पथ-प्रदर्शन करेगा।

१६. केवल ईश्वर पर निर्भर रहें

कर्मों में संलग्न जीवन व्यतीत करें। किसी पर भी निर्भर न बनें। ईश्वर पर ही निर्भर रहें। व्यर्थ की गप-शप छोड़ें। हर क्षण ईश्वर का स्मरण करें। हर श्वास के साथ ईश्वर के नाम का जप करें। अपने विचारों को उसके पाद-पद्मों में केन्द्रित करें। उसमें प्रबल श्रद्धा रखें। अपनी श्रद्धा को पूजा तथा प्रेम के रूप में बदलने के लिए प्रयत्नशील बनें। आप परमानन्द का उपभोग करेंगे।

ठीक-ठीक तथा स्पष्टता के साथ विचार करें। नपे-तुले शब्दों में बात करें। निष्काम सेवा करें। कर्म के फलों को ईश्वर पर अर्पित करें। कृपा, ज्योति,

शुद्धता तथा पथ-प्रदर्शन के लिए प्रभु से प्रार्थना करें। आप परम ब्रह्म को प्राप्त करेंगे।

१७. ईश्वर में ही नित्य-सुख है

ईश्वर में ही नित्य-सुख तथा परम शान्ति सम्भव है; अतः सर्वशक्तिमान् प्रभु से प्रार्थना करें। “हे प्रभु! अनेकानेक व्यर्थ विचारों, निराधार कल्पनाओं तथा अगणित संकल्पों के द्वारा मेरे हृदय तथा मन गहरे घावों से व्यथित हो रहे हैं। बस, अब तो मेरी रक्षा करो। हे प्रभु! रक्षा करो और मेरे मन को अपने पाद-पद्मों की ओर मोड़ दो। यह तुझमें ही सदा के लिए विश्राम करें। यही मेरी हार्दिक प्रार्थना है। इतनी ही मेरी इच्छा है। तू मेरे हृदय को जानता है।” वह आपके सारे कार्यों में आपका पथ-प्रदर्शन करेगा।

१८. गरीबों में ईश्वर की पूजा करें

सन्मति तथा सद्बिचार का अर्जन करें। विश्व-प्रेम का विकास करें। स्वार्थ को नष्ट करें। यम तथा नियम का अभ्यास करें। सद्गुणों का विकास करें। ईश्वर के अस्तित्व में अपनी आस्था रखें। नित्य सर्वशक्तिमान् प्रभु से प्रार्थना करें। आपको ईश्वरीय कृपा की प्राप्ति होगी।

पवित्र कामनाओं के द्वारा अपवित्र कामनाओं को नष्ट कर डालें। आलसी न बनें। सदा काम में संलग्न रहें। अविद्या के परदे को ध्वस्त कर डालें। स्वयं को जानें तथा मुक्त बन जायें।

गरीबों तथा रोगियों में ईश्वर की पूजा करें। गहन प्रेम के साथ सबकी सेवा करें। अपने हाथों को काम में लगायें तथा मन को राम में रमायें। आप परम शान्ति, आनन्द तथा अमृतत्व की प्राप्ति करें।

१९. ईश्वर में संस्थित बनें

अपने जीवन के लक्ष्य को स्पष्टतः समझ लें। अपने लक्ष्य के अनुकूल ही अपने कार्यों को निर्धारित करें। आदर्श की प्राप्ति के लिए कठिन श्रम करें। सदा अपने आदर्श को अपनी दृष्टि में रखें तथा हर क्षण उसके अनुसार ही चलने का प्रयास करें।

असावधानी तथा विस्मृति को दूर करने की प्रबल कामना रखें। अपनी शक्तियों एवं क्षमताओं में विश्वास रखें।

जगत् के परिवर्तनों में सफलता अथवा विफलता, लाभ अथवा हानि तथा सुख अथवा दुःख की चिन्ता न करते हुए मन का सन्तुलन बनाये रखें। सारे कार्यों को करते समय अपने मन को ईश्वर में संस्थित रखें। तीव्र वैराग्य तथा गहन धारणा की धौंकनी के सहारे भक्ति की ज्वाला को प्रज्वलित करें।

२०. ईश्वर अन्तर्यामी है

ईश्वर अन्तर्यामी है। वह शरीर, मन तथा इन्द्रियों को कार्यों की ओर प्रेरित करता है। ईश्वर के हाथों में यन्त्र बन जायें। अपने कार्यों के लिए धन्यवाद अथवा प्रशंसा की अपेक्षा न करें। अपने कार्यों को कर्तव्य के रूप में करें तथा उन्हें और उनके फल को ईश्वर पर अर्पित कर डालें। आप कर्मों के बन्धन से मुक्त हो जायेंगे। आपका हृदय शीघ्र ही शुद्ध हो जायेगा।

इस मन्त्र का जप करें। “हे प्रभु! मैं तेरा हूँ, सभी तेरे हैं। तेरी ही इच्छा हो कर रहेगी।” सारा भार ईश्वर पर ही सौंप कर आराम से रहिए। अपने लिए कोई भी कामना न रखिए। प्रभु के प्रति अशेष, पूर्ण तथा सहर्ष आत्मार्पण के द्वारा अहंकार को पूर्णतया नष्ट कर डालें। यदि आपका आत्मार्पण पूर्ण तथा

सच्चा है, तो ईश्वरीय कृपा अवश्य ही अबाध रूप से प्रवाहित होगी।

### २१. आत्मा की खोज प्रारम्भ कीजिए

भावना रखिए तथा ईश्वर की छत्रछाया में कर्म कीजिए। ईश्वरेच्छा में दृढ़ विश्वास रखिए। ईश्वर के इन दिव्य गुणोंह्वक्करुणा, विश्व-प्रेम, सौन्दर्य तथा सर्वव्यापकता पर ध्यान कीजिए। आप जीवन में सफलता तथा ईश्वर-साक्षात्कार प्राप्त करेंगे। स्वार्थ, लोभ, काम आदि को दूर कर हृदय-द्वार को खोले रखिए, जिससे सर्वशक्तिमान् प्रभु उसमें आ कर अपना निवास बना सकें। सारे निरर्थक विवादों का परित्याग कर सीधे आत्मा अथवा परमात्मा की खोज के लिए अग्रसर बनिए। आप प्रबल अन्तर आध्यात्मिक शक्ति प्राप्त करेंगे। सारे अन्ध-विश्वासों तथा शंकाओं का त्याग कीजिए। अजेय संकल्प-शक्ति रखिए। आत्म-साक्षात्कार के लिए अनवरत प्रयत्नशील बनिए। आप परम शान्ति, सुख तथा अमृतत्व प्राप्त करेंगे।

### २२. विचारिए, 'मैं कौन हूँ?'

धैर्य, सहिष्णुता, करुणा तथा प्रेम का विकास करें। विचार का अभ्यास करें। 'मैं कौन हूँ' पर विचार करें। आत्मभाव के साथ दूसरों की सेवा करें।

श्रुतियों तथा शास्त्रों में अटूट श्रद्धा रखें। दूसरों के साथ व्यवहार करते समय अपने आचरण को संयमित रखें। हर व्यक्ति को मानसिक नमस्कार करें। मुक्ति के लिए तीव्र मुमुक्षुत्व तथा गम्भीर वैराग्य का अर्जन करें। सच्चे तथा उत्साही बनें। अपनी क्षरणशील शक्ति को सुरक्षित रखें। नित्य के लिए अपना एक कार्यक्रम रखें तथा उसका नियमित रूप से

पालन करें। बढ़ें। विकसित करें। जीवन में सफलता प्राप्त करें। ईश्वर-साक्षात्कार करें।

### २३. खोजें, समझें, साक्षात्कार करें

धर्म के प्रदीप को दृढ़ता के साथ पकड़े रहें। ईश्वर-प्रेम के विचारों को प्रश्रय दें। सफलता तथा विफलता में सदा मन का सन्तुलन बनाये रखें। अपनी इन्द्रियों का दमन करें। मन को शान्त बनायें। उसे ईश्वर पर स्थित करें। आनन्द के धाम में विचरण करें। एकता का दर्शन करें। आप विश्वात्म-दर्शन प्राप्त करेंगे।

सभी प्रकार के भय, क्रोध, चिन्ता, शोक एवं उद्वेग का परित्याग करें। विफलताओं से हतोत्साहित न हों। इसे कभी न भूलें कि दुःख ही संसार में सर्वोत्तम वस्तु है। यही हमारी आँखें खोलता है।

प्रिय मित्र! क्या सुख तथा आर्थिक सम्पत्ति, आराम के कुछ और अधिक साधनह्वक्कविद्युत् बल्ब, पंखे तथा सोफा आपको वास्तविक शान्ति तथा मुक्ति प्रदान कर सकते हैं? निश्चय ही नहीं। खोजें, समझें और साक्षात्कार करें। आपका पथ-प्रदर्शक आ गया है।

### २४. अन्तर्निरीक्षण करें

अपने मन तथा विचारों को देखें। अन्तर्निरीक्षण तथा आत्म-विश्लेषण का अभ्यास करें। कुसंग से दूर रहें। माया की चाल को समझें। सावधान रहें। सदा नम्र तथा सरल बनें। हर क्षण ईश्वर को याद रखें।

धृष्टता, आत्माभिमान तथा आलस्य को दूर करें। नम्रता का अधिकतम विकास करें। सच्चे बनें। प्रेम के साथ सबकी सेवा करें। अपने गुरु जनों तथा

माता-पिता का सम्मान करें। सरल तथा श्रमपूर्ण जीवन व्यतीत करें।

सदा प्रसन्न रहें। ईश्वर में पूर्ण विश्वास रखें। मन को सदा संलग्न बनाये रखें। ध्यान का नित्य अभ्यास करें। सद्गुणों का विकास करें। ईश्वर के नाम का गायन करें। उसके दर्शन के लिए तड़पें। ईश्वरीय कृपा आपको प्राप्त होगी। आप परमानन्द, सुख तथा अमृतत्व का पान करेंगे।

२५. ईश्वर को अपने हृदय के अन्दर खोजिए  
ईश्वर आपके हृदय में है। वह आपमें है और आप उसमें हैं। उसे अपने हृदय के अन्दर खोजिए। यदि आप उसको अपने हृदय के अन्दर न खोज सकें, तो आप उसको अन्यत्र कहीं भी नहीं पा सकते।

ईश्वर की खोज में माँग तथा माँग-पूर्ति का प्रश्न है। यदि आप वास्तव में ईश्वर की कामना रखते हैं और यदि आपकी ईश्वर-प्राप्ति की यह माँग तीव्र है, तो आपकी यह माँग शीघ्र ही पूरी होगी।

मिथ्या जीवन के प्रति अपनी आसक्ति का त्याग करें। निर्भय बनें। वैराग्य का आश्रय लें। सारे भय दूर हो जायेंगे। ईश्वर के चरण-कमलों में आसक्त बनें। अदृश्य ब्रह्म में स्थिर रहें। सर्वशक्तिमान् प्रभु आपके सारे कार्य-व्यापारों में आपका पथ-प्रदर्शन करें तथा प्रेरणा दें!

२६. आवरण दूर करें

अज्ञान के आवरण को दूर करें, जिसने आपके वास्तविक स्वरूप को ढक रखा है। अभिमान, द्वैत-भावना तथा नानात्व को विनष्ट करें। आपका वास्तविक स्वरूप सच्चिदानन्द है। इस बात को कभी भी न भूलें। आप ब्रह्म के साथ एक हैं।

अपने को सदा बुरे प्रभावों से बचाये रखें। अपने आध्यात्मिक संस्कारों को मिटने न दें। आध्यात्मिक वस्तु को खो देने पर उसको पुनः प्राप्त करना अत्यन्त कठिन है। सदा विचार तथा विवेक का अभ्यास करें। बुरे प्रभावों का सामना करने के लिए संकल्प-शक्ति का प्रयोग करते रहें।

तितिक्षा तथा महान् धैर्य के द्वारा अपनी कामनाओं को नष्ट कर अपनी संकल्प-शक्ति को विकसित बनायें। सन्तोष, विचार, सत्संग तथा प्रबल धैर्य के द्वारा शान्ति प्राप्त करें। आप अपनी महिमा में विभासित बनेंगे।

२७. अपने अन्दर देखें

आपके भीतर ईश्वर छिपा हुआ है। आपके भीतर अमर आत्मा है। आपके भीतर अक्षय आध्यात्मिक भण्डार है। आपके भीतर आनन्द का सागर है।

आपने अब तक जिस सुख की नश्वर वैषयिक पदार्थों में व्यर्थ खोज की है, उसे अपने अन्दर ही खोजें। अपनी आत्मा में शान्ति के साथ विश्राम करें।

सब-कुछ उसके प्रति अर्पित कर डालें। अपने अहंकार को उसके चरणों पर रख कर आराम करें। वह आपकी हर तरह से देख-रेख करेगा। वह आपके लिए सब-कुछ करेगा। अभ्यास करें। अनुभव करें। प्राप्त करें। ब्रह्म के सुख का उपभोग करें।

२८. ज्ञान मुक्ति प्रदान करता है

निष्काम सेवा के अभ्यास के द्वारा पाप तथा मल नष्ट होते हैं तथा अन्तःकरण निर्मल बन जाता है। शुद्ध मन में आत्मज्ञान का उदय होता है। आत्मज्ञान ही मुक्ति का साक्षात् साधन है। जिस प्रकार बिना आग

के भोजन नहीं बन सकता, उसी प्रकार बिना आत्मज्ञान के मुक्ति नहीं मिल सकती। ज्ञान उसी प्रकार अज्ञान को नष्ट कर डालता है, जिस प्रकार प्रकाश सघन अन्धकार को नष्ट कर डालता है।

अपने कार्य में तल्लीन रहें। उसमें अपने पूर्ण हृदय, मन तथा आत्मा को लगा दें। फल की चिन्ता न करें। सफलता और विफलता का विचार न करें। भूत का विचार न करें। पूर्ण विश्वास रखें। आत्म-निर्भरता का अभ्यास करें। सदा प्रसन्न-वदन रहें। अपने मन को शान्त तथा सन्तुलित बनाये रखें। कार्य के लिए कार्य करें। वीर तथा साहसी बनें। आप हर कार्य में सफलता प्राप्त करेंगे। यही सफलता का रहस्य है।

२९. स्थिर बैठ जाइए

बुरी परिस्थितियों की शिकायत न कीजिए। अपने मानसिक जगत् तथा अपनी परिस्थिति का स्वयं निर्माण कीजिए। चरित्र का सम्यक् निर्माण करें। स्वस्थ तथा सदाचारपूर्ण आदतों का विकास करें।

आत्मा की महिमा, गरिमा तथा शक्ति को समझिए, जो आपके मन, विचार, संकल्प तथा स्मृति के पीछे है। नियमित व्यायाम के द्वारा अपने शरीर को स्वस्थ, सबल तथा पुष्ट बनाइए। आध्यात्मिक वीर बनिए।

इन्द्रियों के द्वार को बन्द कीजिए। विचारों, आवेगों तथा भावनाओं को स्तब्ध बनाइए। ब्राह्ममुहूर्त में अचल तथा शान्त बैठ जाइए। ग्राहक-वृत्ति रखिए। ईश्वर से सम्बन्ध स्थापित कीजिए। उसके साथ योग प्राप्त कीजिए। मौन में शाश्वत शान्ति का उपभोग कीजिए।

३०. श्रवण, मनन तथा निदिध्यासन

मन तथा इन्द्रियों को अनुशासित कीजिए। दिव्य सद्गुणों का अर्जन कीजिए। साधन-चतुष्टय से सम्पन्न बनिए। श्रुतियों का श्रवण कीजिए। आत्मा पर मनन तथा निदिध्यासन करें। इससे आत्म-साक्षात्कार की प्राप्ति होगी।

अन्ध-श्रद्धा न रखिए। सावधानी के साथ विचार कीजिए, तदुपरान्त किसी वस्तु को मानिए। काम, क्रोध, लोभ आदि का उन्मूलन कीजिए। जो-कुछ भी आपके पास मानसिक, भौतिक तथा नैतिक है, उसमें दूसरों को भी भाग दीजिए। दूसरों की सेवा करने में प्रसन्नता का भान कीजिए। आपके अभिमान तथा मद स्वतः ही दूर हो जायेंगे।

अपने हृदय-प्रदीप में वैराग्य का तेल डालिए। भक्ति की बत्ती डालिए। सतत ध्यान के द्वारा ज्ञान की ज्योति को जलाइए और देखिए। अज्ञान का अन्धकार अपने-आप ही दूर हो जायेगा। आप पूर्ण ज्ञानी बन जायेंगे।

३१. ब्राह्ममुहूर्त में ध्यान कीजिए

हृदय को शुद्ध बनाइए तथा ध्यान कीजिए। हृदय के अन्तरतम प्रकोष्ठ में गहरा गोता लगाइए। आप आत्म-मुक्ता को प्राप्त करेंगे। गहरे पानी में खोजने पर ही आपको आत्म-मुक्ता प्राप्त होगी। यदि आप किनारे पर ही रह जायेंगे, तो आपको फूटी कौड़ियाँ ही प्राप्त होंगी।

हे मित्र! जागें। अब अधिक न सोयें। ध्यान करें। अब ब्राह्ममुहूर्त है। प्रेम की कुंजी से अपने हृदय में ईश्वर-मन्दिर के द्वार खोल दें। आत्मा का संगीत सुनें। अपने प्रियतम का प्रेम-संगीत गायें। असीम का

स्वर बजायें। उसके ध्यान में मन को विलीन कर दें। उससे एक बन जायें। प्रेम तथा सुख के सागर में निमग्न हो जाइए।

### ३२. ध्यान का नियमित अभ्यास कीजिए

मन को ढीला न छोड़िए। निर्ममतापूर्वक उसका दमन कीजिए। उसको विनष्ट कर डालिए। आप शीघ्र ही सत्य का साक्षात्कार कर मोक्ष को प्राप्त करेंगे। सारे दुःख, शोक तथा मोह का अन्त हो जायेगा।

सारे शोकों, भयों तथा उद्वेगों का परित्याग कीजिए। धर्मग्रन्थों के द्वारा दिखाये गये मार्ग का अनुसरण कीजिए। मलिन वासनाओं का परित्याग कीजिए। शुद्ध वासनाओं का अर्जन कीजिए एवं नियमित रूप से शुद्ध, सर्वव्यापक आत्मा पर ध्यान कीजिए।

उस प्रभु का ध्यान कीजिए जो ज्योति, शक्ति तथा ज्ञान स्वरूप है। व्यर्थ की गपशप, खानपान तथा शयन में समय न गँवाइए। आइए, आइए! अमृतत्व को प्राप्त कीजिए।

### ३३. मूल से शक्ति प्राप्त कीजिए

ईश्वरत्व की प्राप्ति के लिए ध्यान ही प्रशस्त राजपथ है। इसके बिना कुछ भी आध्यात्मिक उन्नति सम्भव नहीं है; अतः ध्यान कीजिए। इसके द्वारा आप भाव-समाधि की स्थिति को प्राप्त कर प्रेम-मधु तथा अमृतत्व का पान करेंगे।

अतः अपने मन को विषय-पदार्थों से समेट लीजिए। उसे ईश्वर के चरण-कमलों में स्थापित कीजिए। अन्तरात्मा में विलीन हो जाइए। मूक ध्यान का अभ्यास कीजिए। आनन्द के दिव्य सागर में स्वतन्त्रतापूर्वक तैरिए। दिव्यानन्द में तैरिए। मूल से

शक्ति प्राप्त कीजिए। ईश्वरीय चैतन्य-रूपी निर्झर के उद्गम-स्थल की ओर सीधे चलते जाइए तथा अमृत-रस का पान कीजिए।

### ३४. धारणा से सुख की प्राप्ति

सांसारिक दुःखों, क्लेशों तथा शोकों से छुटकारा पाने के लिए धारणा ही एकमेव मार्ग है। आपका एकमात्र कर्तव्य है हृद्धारणा का अभ्यास करना। आपने धारणा का अभ्यास कर आत्म-साक्षात्कार प्राप्त करने के लिए ही इस जन्म को धारण किया है।

जब आप कोई पुस्तक पढ़ें, उसे धारणा के साथ पढ़ें। जल्दबाजी में पृष्ठों को उलटते रहने से कोई भी लाभ नहीं। गीता का एक पृष्ठ पढ़िए। ग्रन्थ को बन्द कर दीजिए। जो-कुछ भी आपने पढ़ा है, उस पर धारणा कीजिए। महाभारत, भागवत् तथा उपनिषद् में उसके सदृश श्लोकों को ढूँढ़ निकालिए और उनका मिलान कीजिए।

### ३५. अविचल शान्ति बनाये रखिए

सभी परिस्थितियों में शान्त बने रहिए। सतत सश्रम प्रयास के द्वारा बारम्बार इस सदगुण का अर्जन कीजिए। शम चट्टान के समान है। उद्वेगों की लहरें इसके साथ टकरा सकती हैं; परन्तु इसे प्रभावित नहीं कर सकतीं।

शान्त आत्मा पर नित्य हृदय में ध्यान कीजिए जो अपरिवर्तनशील है। आप शान्त मन की चट्टान पर विश्राम करेंगे। शान्त मन रखने वाला साधक ही गम्भीर ध्यान में प्रवेश कर सकता है तथा निर्विकल्प-समाधि को प्राप्त कर सकता है।

### ३६. मौन बनिए



हृदय से सच्चे बनिए। छोटी-छोटी नश्वर वस्तुओं की परवाह न कीजिए। शाश्वत सत्य के लिए परवाह कीजिए। स्वार्थ, गपशप तथा लम्बी सस्ती और बड़ी बातों का परित्याग कीजिए। मौन बन जाइए।

अन्तर्निरीक्षण कीजिए। अन्दर देखिए। अपने दोषों को दूर करने का प्रयास कीजिए। अपने बिखरे हुए विचारों को समेट कर ईश्वर के स्मरण में अपने को लगा दीजिए। बहुत ही विनम्र बनिए। अच्छा स्वभाव बनाइए। सदा भले कार्यों को ही कीजिए। सेवा कीजिए। प्रेम कीजिए। दान कीजिए। दूसरों को सुखी बनाइए।

३७. स्थिरता में सत्य विभासित होने दें

स्थिर बनिए और सत्य का साक्षात्कार कीजिए। सावधान रहिए तथा वासनाओं और वृत्तियों का उन्मूलन कीजिए। जितना ही अधिक वासना, अभिमान तथा देहाध्यास क्षीण होगा, उतना ही अधिकाधिक परमानन्द प्राप्त होगा।

दिव्य जीवन यापन, गरीबों तथा दुःखियों की सेवा, सदा सभी समयों में, सभी चेहरों में ईश्वरीय उपस्थिति का भान तथा जो कोई भी आपके सामने आता है, उसमें सुख तथा शान्ति का संचार करते हुए कैवल्य अथवा नित्य शान्ति को प्राप्त करें।

३८. आन्तरिक वाणी का श्रवण कीजिए

साधारण जनमत से प्रभावित एवं प्रवाहित न बनिए। अपने अन्तःकरण से सम्मति ले कर आत्मा की आन्तरिक, धीमी तथा मधुर आवाज को श्रवण करते हुए वीरता एवं प्रसन्नता के साथ सन्मार्ग पर अग्रसर होते जाइए।

एक सात्विक व्यक्ति का साथ कीजिए। हर क्षण का सदुपयोग कीजिए। बीमारों की सेवा कीजिए। जो-कुछ भी आपके पास है, उसमें गरीबों को भी हिस्सा दीजिए। अपने हृदय के प्रकोष्ठों में छिपे ईश्वरत्व को प्रस्फुटित कीजिए।

अपने गुरु-मन्त्र अथवा इष्टदेवता के मन्त्र का मानसिक जप कीजिए। ॐ के जप के साथ असीम, नित्य, व्यापक, परिपूर्ण, सच्चिदानन्द, अखण्ड, अद्वैत, चिदाकाश इत्यादि की भावना जोड़िए। मानसिक पूजा भी कीजिए।

३९. भान कीजिए कि आप आत्मा हैं

आवेगों के प्रभाव के कारण तुरन्त ही कोई कार्य न कर डालिए। कितनी ही उन्नत भावुकता क्यों न हो, उसका शिकार न बनिए। सदा सावधान तथा संलग्न रहिए।

अनावश्यक चिन्ता को दूर कीजिए। व्यथित न बनिए। उद्विग्न न बनिए। आलसी न बनिए। समय न गँवाइए। यदि प्रगति में विलम्ब हो, तो चिन्ता न कीजिए। शान्ति के साथ प्रतीक्षा कीजिए। आप निश्चय ही सफल होंगे।

सदा यह भाव बनाये रख कर कि 'मैं आत्मा हूँ', साहस का विकास कीजिए। देह-भ्रान्ति का निषेध कीजिए। निदिध्यासन का अभ्यास कीजिए। सारे कष्ट तथा क्लेश स्वतः ही दूर हो जायेंगे। आप विशुद्ध सुख का उपभोग करेंगे।

४०. आत्मा में निवास कीजिए

नाम-रूपों के स्वप्न से जाग जाइए। इन भ्रामक नाम-रूपों के धोखे में न पड़िए। ठोस, जीवन्त सत्य पर ही टिके रहिए। अपनी आत्मा से ही प्रेम कीजिए।

आत्मा ही शाश्वत है। आत्मा में ही निवास कीजिए। ब्रह्म बनिए। यही सच्चा जीवन है।

श्रद्धा, भक्ति तथा नम्रता के साथ दिव्य चिकित्सक ज्ञानियों के पास जाइए। ज्ञान-रूपी औषधि सेवन कीजिए। तभी अज्ञान-रूपी रोग का नाश होगा। आप शाश्वत शान्ति को प्राप्त करेंगे।

माया के द्वारा आप भ्रमित न बनिए। निस्तरंग सागर के समान शान्त बनिए। आकाश के समान उदार बनिए। स्फटिक के समान शुद्ध बनिए। आत्म-साक्षात्कार के लिए सतत प्रयत्नशील रहिए। पृथ्वी के समान ही घीर बनिए। आप निश्चय ही सफल होंगे। विश्वास कीजिए कि आप सफल होंगे।

४१. आत्मा में आनन्द प्राप्त कीजिए

उग्र संलग्नतामय जीवन व्यतीत कीजिए। मन को सदा शान्त रखिए। इष्टदेव का मानसिक जप कीजिए। सबसे मिलिए। आत्म-भाव के साथ सबकी सेवा कीजिए। उनमें ईश्वर को देखिए।

आध्यात्मिक मार्ग में कठिनाइयों तथा सफलताओं के कारण विचलित न बनिए। कठिनाइयों के द्वारा आपकी इच्छा-शक्ति का विकास होगा। विफलता ही सफलता की सीढ़ी है। बुद्धिमानी, चतुराई, विवेक तथा सहज बुद्धि से काम लीजिए। आप एक-एक कर सब कठिनाइयों का दमन कर लेंगे।

वज्रवत् दृढ़ रहिए। सदा प्रसन्न रहिए। भय तथा उद्वेग को दूर कीजिए। आध्यात्मिक मार्ग में वीरता के साथ आगे बढ़ते जाइए। हतोत्साहित न होइए। अन्दर से साहस, शक्ति तथा बल प्राप्त कीजिए। सावधान रहिए। आप अजेय हैं। कोई भी आपको हानि नहीं

पहुँचा सकता। सदा शान्त बने रहिए। मुस्कराइए तथा आत्मा में ही आनन्द प्राप्त कीजिए।

४२. बालक की भाँति स्पष्टवादी बनें

अपने गुरु की शिक्षाओं को आत्मसात् करने के लिए सोस्तुक ग्राहक दृष्टिकोण अपनाइए। बालक की तरह स्पष्टवादी, खरा तथा निष्कपट बनिए। गुरुवाणी एवं श्रुतियों पर अविचल श्रद्धा रखिए।

सेवा के लिए सदा प्रस्तुत रहिए। विशुद्ध प्रेम, सहृदयता एवं नम्रता से सेवा कीजिए। सेवा के समय कभी भी चिन्ता या उदासीनता व्यक्त न कीजिए। नितान्त सेवा-परायण जीवन-यापन कीजिए।

सहानुभूति, स्नेह, उदारता, सहनशीलता एवं मनुष्यता का विकास करें। उदार अथवा विशाल दृष्टिकोण रखें। सभी के विचारों को स्थान दें। आपका जीवन दीर्घ एवं हृदय अति-विशाल होगा। आप बुद्धत्व की उन्नतावस्था को प्राप्त करेंगे।

४३. नम्र तथा सरल बनिए

मुदिता का विकास कीजिए। मिलनसार प्रकृति, सरल तथा नम्र स्वभाव बनाये रखिए। प्रकृति के रहस्यों को समझिए। अपनी संकल्प-शक्ति का विकास कीजिए। शक्ति के सभी प्रकार के अपव्यय रोक कर उस शक्ति की हर ओर से सुरक्षा कीजिए। कुशलतापूर्वक इस संसार में चलिए। आप पर्याप्त शान्ति प्राप्त करेंगे।

व्यर्थ की गपशप में अपने बहुमूल्य समय को न गँवाइए। अपनी बातचीत को संक्षिप्त बनाइए। सरल तथा नम्र बनिए। ईश्वरार्पण-भाव से सब काम कीजिए। अपने दोषों को खुले रूप से स्वीकार कर लीजिए तथा भविष्य में उनका सुधार करने के लिए

प्रयत्नशील बनिए। सर्वशक्तिमान् प्रभु से ही उत्सुकतापूर्वक प्रार्थना कीजिए। आप शीघ्र ही उसका साक्षात्कार करेंगे।

४४. नित्य-सुख का आस्वादन कीजिए

अपने हृदय में प्रेम-तरंगों को सतत उठने दीजिए। दिव्य प्रेम की उष्णता का अनुभव कीजिए। दिव्य प्रेम की ज्योति में स्नान कीजिए। नित्य-जीवन के सुख का आस्वादन कीजिए।

कठिनाइयों तथा बाधाओं, रोगों तथा शोकों का सामना करते हुए असन्तोष न प्रकट कीजिए। साहसी बनिए। धैर्य के साथ उनका सामना कीजिए। अपने मन को ईश्वर की ओर मोड़िए। मन की शान्ति का अर्जन कीजिए। अपनी संकल्प-शक्ति को प्रशिक्षित कीजिए। आप प्रबल आन्तरिक आध्यात्मिक बल को प्राप्त करेंगे। आपकी आध्यात्मिक उन्नति शीघ्र ही हो जायेगी।

एक-एक कर अपनी सभी कठिनाइयों पर विजय पाइए। नित्य-प्रति ध्यान कीजिए। जीवन के

आदर्श का साक्षात्कार कीजिए। उदार-हृदय बनिए। आप परम सुख का उपभोग करेंगे।

४५. असीम सुख का साक्षात्कार कीजिए

आपका जन्म उन्नत उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए हुआ है। स्वर्णिम भविष्य आपकी प्रतीक्षा कर रहा है। भूत की बातों का चिन्तन न कीजिए। शुद्ध बनिए। धारणा का अभ्यास कीजिए। मनन कीजिए। ध्यान कीजिए। आगे बढ़िए। परमात्मा में निवास कीजिए।

कठिनाइयों, बाधाओं तथा शोक के द्वारा खिन्न न बन जाइए। वे आपके हृदय में करुणा का संचार करते हैं। वे आपकी संकल्प तथा तितिक्षा-शक्ति का विकास करते हैं। वे आपको ज्ञानी बनायेंगे तथा आपकी प्रगति में आपको सहायता देंगे।

साहसी बनिए। कभी निराश न होइए। अन्दर से शक्ति प्राप्त कीजिए। आगे बढ़िए। सर्वत्र ईश्वरीय सत्ता का भान कीजिए। चारों ओर ईश्वरीय महिमा का दर्शन कीजिए। ईश्वरीय उद्गम में गहरा गोता लगाइए। आप असीम सुख का साक्षात्कार करेंगे।

## ४६. ईश्वर में निवास कीजिए

सदय तथा मधुर शब्द बोलिए। महात्माओं का सत्संग कीजिए। मिताहार कीजिए। अपने स्वास्थ्य की रक्षा कीजिए। विश्व-बन्धुत्व तथा मैत्री-भाव का अर्जन कीजिए।

अपने बहुमूल्य समय को नष्ट न कीजिए। अपनी बुरी आदतों को खोज निकालिए तथा उनको दूर कीजिए। इस विषय में आप स्वयं ही सर्वोत्तम जानकार हैं। बेकार लोगों के साथ अपने समय को व्यर्थ न खोइए। सावधान बनिए। थोड़ा बोलिए।

भान कीजिए कि सारा जगत् ही आपका आत्मा है। भान कीजिए कि सभी प्राणी आपकी ही आत्मा हैं। विश्व-प्रेम का विकास कीजिए। ईश्वर में निवास कीजिए। सबके प्रति दयालु बनिए। ईश्वर की शरण में जाइए। ईश्वर पर ध्यान कीजिए। आप आत्मसाक्षात्कार प्राप्त करेंगे। आपमें ईश्वरीय ज्योति का अवतरण होगा।

४७. ईश्वर से सम्बद्ध रहें

हृदय के अन्तरतम से भावपूर्ण नित्य-प्रार्थना के द्वारा ईश्वर को अपने हृदय को उसके समक्ष खोल कर रख दीजिए। किसी भी बात को गुप्त न रखिए उससे शिशु के समान ही बातें कीजिए। नम्र तथा सरल बनिए। पश्चात्तापपूर्ण हृदय से अपने पापों की क्षमा के लिए उससे प्रार्थना कीजिए। उसकी कृपा के लिए उससे याचना कीजिए। मानवी सहायता पर निर्भर न रहिए। एकमेव ईश्वर पर ही आश्रित रहिए। आप

सब-कुछ प्राप्त कर लेंगे। आप उसके दर्शन प्राप्त करेंगे।

४८. पूर्ण आत्मार्पण कीजिए

सर्वशक्तिमान् प्रभु के प्रति पूर्ण आत्मार्पण कीजिए। अपने मन को उसी पर स्थापित कीजिए। सभी चेहरों में उसका दर्शन कीजिए। उसके नाम का गायन कीजिए। उसके लिए क्रम कीजिए। उसके अतिरिक्त किसी भी वस्तु का चिन्तन न कीजिए।

वही आपका पथ-प्रदर्शक है। वही आपकी ज्योति है। आप चाहे सुख में हों या दुःख में, सदा उसको याद कीजिए। वह आपको प्रोत्साहित करेगा। जिस प्रकार उसने प्रह्लाद की रक्षा की थी, उसी प्रकार आ कर वह आपकी भी सारी कठिनाइयों को दूर कर देगा। वह आपको ज्योति, प्रेम और ज्ञान प्रदान करेगा।

४९. नियन्ता के साथ एक बन जाइए

मनुष्य उन स्थानों की ओर बलपूर्वक लाया जाता है जहाँ से कि वह कामनाओं की पूर्ति कर सके। मनुष्य की कामनाओं के अनुसार ही ईश्वर उसको अनुकूल वातावरण प्रदान करता है जिससे कि वह विकास तथा प्रगति कर सके। यही प्रकृति का महत्तम नियम है।

यदि आप एक बार भी इस नियम को जान लें, जो आपके जीवन तथा कर्मों का निर्देशक है, तो आप इस प्रकार कार्य करेंगे जिससे कि वह नियम आपका

विरोधी न बन कर आपका सहायक तथा संगी बन जाये। जब तक आप इस नियम की शर्तों का पूर्ण रूप से पालन नहीं करेंगे, तब तक आपको किसी भी क्षेत्र में सफलता नहीं मिल सकती।

इस नियम को सावधानी के साथ समझिए। अपने कर्तव्यों का सावधानी के साथ सम्पादन कीजिए। आप शीघ्र ही ईश्वर-चैतन्य को प्राप्त करेंगे। आप नियन्ता के साथ एक बन जायेंगे।

## द्वितीय अध्याय

### २. नवीन दृष्टिकोण का उदय

“क्या जीवन में नित्य कार्यालय जाने तथा खाने-पीने के अतिरिक्त अन्य कोई उच्चतर लक्ष्य नहीं है? क्या इन परिवर्तनशील तथा भ्रामक सुखों से बढ़ कर नित्य-सुख का कोई उच्चतर रूप नहीं है? कितना अनिश्चित है यह सांसारिक जीवन? अनेक रोगों, शोकों तथा दुःखों से, निराशाओं तथा भयों से भरा हुआ यह जीवन कितना सशंकित है? यह नाम-रूपों का जगत् सदा परिवर्तनशील है। समय भाग रहा है। इस जगत् में सुख की सारी आशाएँ दुःख, निराशा तथा शोक में ही परिसमाप्त होती है।”

ऐसे ही विचार सदा मेरे मन में उठा करते थे। डाक्टरी व्यवसाय के द्वारा मुझे इस जगत् के दुःखों का प्रचुर प्रमाण मिला। सहानुभूतिपूर्ण हृदय वाले वीतरागी के लिए यह जगत् सर्वथा दुःखमय है। केवल धन-संचय से मनुष्य सच्चा तथा शाश्वत सुख नहीं पा सकता। निष्काम कर्म के द्वारा हृदय की शुद्धि के अनन्तर मुझमें नयी दृष्टि का उदय हुआ। मुझे यह पक्का विश्वास हो चला कि वैसा धामहृद्दईश्वरीय वैभव, शुद्धता तथा दिव्य महिमा का पवित्र धामहृद्दअवश्य होगा जहाँ मनुष्य परम सुख, सुरक्षा, पूर्ण शान्ति तथा चिरन्तन सुख को आत्म-साक्षात्कार के द्वारा प्राप्त कर सके।

मैंने सुख, आराम तथा विलास के जीवन का परित्याग किया तथा प्रार्थना, ध्यान, स्वाध्याय तथा समस्त जगत् की उच्चतर सेवा के लिए एक आदर्श केन्द्र की खोज में भारतवर्ष आ पहुँचा।

परिव्राजक के रूप में

१९२३ में मैंने अर्थोपार्जन तथा विलासमय जीवन का परित्याग कर संन्यास-जीवन को ग्रहण कर लियाहृद्दसत्य का सच्चा अन्वेषक बन गया।

सिंगापुर से मैं वाराणसी पहुँचा। वहाँ मैंने भगवान् शिव के दर्शन किये। तत्पश्चात् मैं नासिक, पूना तथा अन्य प्रसिद्ध धर्म-स्थलों के लिए चल दिया। पूना से मैं ७० मील पैदल चल कर पण्ढरपुर पहुँचा। मार्ग में खेदगाँव के योगी स्वामी नारायण जी के आश्रम में कुछ दिनों तक ठहर गया। तब मैं चार महीने तक धालज में चन्द्रभागा के तट पर ठहरा। अपनी निरन्तर यात्रा से मैं सीख गया कि किस प्रकार विभिन्न प्रकार के लोगों के साथ निर्वाह करना चाहिए।

मैंने योगियों, महात्माओं तथा महापुरुषों के जीवन से बहुत शिक्षा प्राप्त की। मुझमें निहित सेवा-भाव ने मुझे सर्वत्र शान्तिमय जीवन-यापन में समर्थ बनाया। परिव्राजक-रूप में यात्रा करने से मुझे तितिक्षा, समदृष्टि, सुख-दुःख में मन का समत्व आदि गुणों के अर्जन में सहायता मिली। मैं बहुत से महात्माओं को मिला तथा महत्त्वपूर्ण शिक्षाएँ प्राप्त कीं। कई दिनों तक मुझे बिना भोजन के ही रहना पड़ता और मीलों तक पैदल भ्रमण करना पड़ता था। मुस्कान के साथ मैंने सारी बाधाओं का सामना किया।

### गुरु की आवश्यकता

आध्यात्मिक मार्ग अनेक बाधाओं से आक्रान्त है। गुरु ही कुशलतापूर्वक साधकों का पथ-प्रदर्शन करता है तथा सारी कठिनाइयों को दूर करता है। वह साधकों में प्रेरणा भरता है तथा अपने आशीर्वाद के द्वारा उनमें आध्यात्मिक शक्ति का संचार करता है। गुरु, ईश्वर, तीर्थ तथा मन्त्र एक ही हैं। अपरिपक्व मन वाले रागात्मक प्रकृति के सांसारिक लोगों के वासनापरक संस्कारों पर विजय पाने के लिए गुरु से व्यक्तिगत सम्पर्क एवं सेवा के अतिरिक्त अन्य उपाय नहीं है।

मैं गुरु की खोज में ऋषिकेश पहुँचा तथा ईश्वर से उसकी कृपा के लिए प्रार्थना की। बहुत से अभिमानी साधक कहते हैं "मुझे गुरु की आवश्यकता नहीं है। ईश्वर ही मेरा गुरु है।" वे स्वयं ही वस्त्र रंग कर स्वतन्त्र रूप से रहते हैं। वे बाधाएँ तथा कठिनाइयाँ सामने आने पर घबरा जाते हैं। मैं धर्मग्रन्थों तथा ऋषियों के नियमों एवं अनुशासनों की अवहेलना पसन्द नहीं करता। जब हृदय में परिवर्तन हो, तो बाह्य रूप में भी परिवर्तन होना ही चाहिए। दुर्बल एवं डरपोक जन संन्यासी की महिमा तथा स्वतन्त्रता की कल्पना भी नहीं कर पाते हैं। १ जून १९२४ को परमहंस स्वामी विश्वानन्द सरस्वती के पवित्र हाथों से गंगा के किनारे मैंने संन्यास-दीक्षा ग्रहण की। मेरे आचार्य गुरु श्री स्वामी विष्णुदेवानन्द जी ने कैलास-आश्रम में मेरा विरजा-होम-संस्कार कराया।

प्रारम्भ में वैयक्तिक गुरु की आवश्यकता है। ईश्वर-प्राप्ति का मार्ग वही दिखला सकता है जो गुरुओं का गुरु है। वही आपके मार्ग की बाधाओं तथा

प्रलोभनों को दूर करेगा। आत्म-साक्षात्कार एक अतीत अनुभव है। आप आत्मज्ञान-प्राप्त साधु-महात्माओं के आप वाक्यों में अटूट श्रद्धा तथा विश्वास रख कर ही आध्यात्मिक मार्ग में प्रगति कर सकते हैं।

शिष्य के लिए गुरु की कृपा आवश्यक है। इसका अर्थ यह नहीं है कि शिष्य आलसी बन कर इस आशा में बैठ जाये कि गुरु अपने-आप ही उसको समाधि में पहुँचा देगा। गुरु स्वयं साधक के लिए साधना नहीं कर सकता। गुरु के कमण्डलु के जल की बूँद से आध्यात्मिक प्राप्ति की आशा तो मूर्खता ही है। गुरु साधक का पथ-प्रदर्शन कर सकता है, शंकाओं का निवारण कर सकता है, मार्ग प्रशस्त कर सकता है, बाधाओं एवं प्रलोभनों को दूर भगा कर उसके पथ को प्रकाशित कर सकता है; परन्तु अपने मार्ग पर कदम रख कर स्वयं साधक को ही चलना होता है।

आध्यात्मिक उन्नति के लिए गुरु तथा शास्त्रों के उपदेशों में अटूट एवं निश्चल श्रद्धा, तीव्र तथा दृढ़ वैराग्य, मुमुक्षुत्व, दृढ़ संकल्प, लौह निश्चय, अदम्य धैर्य, अविचल संलग्नता, घड़ी के समान नियमितता तथा शिशुवत् सरलता की आवश्यकता है।

यदि आपका कोई गुरु नहीं है तो आप भगवान् कृष्ण, शिव या भगवान् राम अथवा ईसामसीह को अपना गुरु मान लें। उनकी प्रार्थना करें, उनका ध्यान करें तथा उनके नाम का कीर्तन करें। वे आपके अनुकूल गुरु भेज देंगे।

### यात्रा की समाप्ति

मैं जून १९२४ को ऋषिकेश पहुँचा तथा उसको अपना चिर-अभिलषित स्थान पाया। मेरे गुरु ने दीक्षा

के साथ प्रचुर आशीर्वाद तथा आध्यात्मिक बल प्रदान किया। गुरु केवल इतना ही कर सकते हैं। तीव्र एवं कठोर साधना तो साधक को ही करनी पड़ती है। देहरादून जिले में ऋषिकेश रेलवे स्टेशन है। यह बहुत से साधुओं का पवित्र निवास-स्थान है। यहाँ सारे साधुओं, योगियों तथा साधकों को निःशुल्क भोजन मिलता है। इसके लिए यहाँ पर एक क्षेत्र है। वे कहीं भी किसी धर्मशाला, झोपड़ी, कुटिया अथवा स्व-निर्मित कुटी में निवास कर सकते हैं। ऋषिकेश के निकट बहुत से मनोरम स्थान हैं जैसे ब्रह्मपुरी, नीलकण्ठ, वसिष्ठ-गुहा, तपोवन आदि। ऐसे स्थानों में रहने वाले साधु १५ दिन में एक बार सूखा अन्न प्राप्त करते हैं, जिससे वे अपना भोजन स्वयं ही तैयार कर लेते हैं।

हिमालय का दृश्य मनोहर तथा प्रेरणादायक है। पवित्र गंगा तो वरदान-रूप ही है। गंगा के किनारे चट्टान अथवा टीले पर बैठ कर मनुष्य घण्टों तक ध्यान कर सकते हैं। कुछ पुस्तकालय भी हैं जहाँ से हम संस्कृत, अँगरेजी तथा हिन्दी की योग-सम्बन्धी प्रामाणिक पुस्तकें प्राप्त कर सकते हैं। कुछ विद्वान् महात्मा नियमित दैनिक कक्षाएँ चलाते हैं तथा योग्य साधकों को वैयक्तिक रूप से पढ़ाते हैं। इस स्थान की जलवायु अच्छी है। नवम्बर से मार्च तक) कुछ अधिक जाड़ा तथा गरमी में (अप्रैल से जून तक) कुछ अधिक गरमी रहती है। रोगियों की सेवा-शुश्रूषा के लिए एलोपैथिक तथा आयुर्वेदिक अस्पताल भी हैं। इस प्रकार मैं ऋषिकेश को उग्र एवं अबाध आध्यात्मिक साधना के हेतु सभी सत्यखोजी साधकों के लिए उपयुक्त स्थान समझता हूँ।

### मेरी समन्वय-साधना की विधि

रोगियों, निर्धनों तथा महात्माओं की सेवा करने से हृदय शुद्ध होता है। सारे दैवी गुणों-हृदयजैसे करुणा, दया, सहानुभूति, उदारता आदि के विकास के लिए यह सुन्दर क्षेत्र है। इससे अहंकार, स्वार्थ, घृणा, लोभ, क्रोध, द्वेष इत्यादि दुर्गुणों एवं विकारों को नष्ट करने में सहायता मिलती है। महात्माओं तथा निर्धन ग्रामीणों को उचित उपचार की सुविधा प्राप्त नहीं थी। बदरीनाथ तथा केदारनाथ जाने वाले सहस्रों यात्रियों को औषध की आवश्यकता भी होती थी; अतः मैंने 'सत्य सेवाश्रम' नामक एक छोटा-सा औषधालय चलाया जो लक्ष्मणझूला में बदरी-केदार के रास्ते में पड़ता था। मैं बड़े प्रेम तथा श्रद्धा के साथ महात्माओं की सेवा किया करता था। मैंने गम्भीर रोगियों के लिए दूध तथा अन्य विशेष आहार का भी प्रबन्ध किया था। समुचित निष्काम सेवा-भाव से आध्यात्मिक उन्नति शीघ्र ही हो जाती है।

उच्च स्तरीय स्वास्थ्य बनाये रखने के लिए मैंने आसन, प्राणायाम, मुद्रा तथा बन्ध के अभ्यास किये। मैं सायंकाल बहुत दूर तक टहलता हुआ चला जाता था। दण्ड, बैठक आदि कुछ शारीरिक व्यायाम भी कर लिया करता था। मैं सरल जीवन, उच्च विचार, लघु आहार, गम्भीर अध्ययन, मौन, ध्यान तथा नियमित प्रार्थना पर विशेष बल देता था। मैं एकान्त-प्रेमी था तथा मौन-व्रत किया करता था। मैं किसी का संग तथा व्यर्थ की गपशप करना पसन्द नहीं करता था। मुनिकीरेती में रामाश्रम-पुस्तकालय से मैं कुछ पुस्तकें अध्ययन के लिए ले कर नित्य-प्रति उनके अध्ययन में कुछ समय लगाता था। मैं अपने पास शब्दकोष रखता तथा कठिन शब्दों का अर्थ



उसमें देख लिया करता था। आराम तथा शिथिलन के द्वारा भी मुझे साधना हेतु पर्याप्त बल मिलता था। मैं कुछ महात्माओं के निकट-सम्पर्क में था; परन्तु कभी भी विवाद अथवा बहस में नहीं पड़ता था। आत्म-विश्लेषण तथा अन्तर्निरीक्षण ही मेरे पथ-प्रदर्शक थे।

प्रार्थना तथा ध्यान में अधिक समय लगाने के विचार से मैं स्वर्गाश्रम में चला गया। मैं एक छोटे-से कुटीर में रहने लगा जो आठ फुट चौड़ा, दश फुट लम्बा था तथा सामने एक छोटा-सा बरामदा था। काली कमली वाले क्षेत्र में भोजन करता था। आजकल उस कुटीर की क्रम-संख्या १११ है तथा उसके साथ कुछ और कमरे भी बन गये हैं। मैंने अपनी साधना तथा उस स्थान के रोगियों की सेवा जारी रखी। मैं प्रतिदिन एक घण्टे के लिए कुटीर में रोगी महात्माओं की सेवा के लिए जाता तथा उनका हाल पूछ कर उनकी आवश्यकताओंकी पूर्ति करता था। मैं अपना अधिक समय ध्यान तथा विभिन्न प्रकार के योगों की साधना में लगाता था। मेरे अनुभव मेरी कई पुस्तकों में साधकों के सहायतार्थ प्रकाशित हो चुके हैं। मैं अपने विचारोंहृतथा अनुभवों को जगत्-हित में एवं सत्य की खोज में प्रयत्नशील साधकों के लाभ के लिए शीघ्र ही प्रकाशित करा दिया करता था। साधारणतः बड़े महात्मा भी अपने दुर्लभ ज्ञान को गुप्त ही रखते थे और केवल कुछ चुने हुए व्यक्तियों पर ही प्रकट करते थे।

१. मेरा अनुकरणीय उदाहरण

एकान्त में साधना करना मुझे सदा ही प्रिय रहा। दिन में थोड़े से समय के लिए मैं लेख लिखा करता और पिपासु जिज्ञासुओं को पत्र लिखता। मैं न तो

कभी मिट्टी का तेल जलाता और न ही कभी रात के समय काम करता। प्रातः केवल घण्टे-भर के लिए मैं अपने कुटीर से बाहर, बीमार लोगों को दवाई देने की सेवा के लिए, आँगन में घूमने के लिए, गंगा-स्नान के लिए और क्षेत्र से भोजन लाने के लिए, निकलता था। मैंने कभी भी मित्रों के साथ गप्पबाजी में समय नहीं गँवाया। जब मैं क्षेत्र में जाता तो मौन रहता। लोगों से दूरी रखने के लिए मैं जंगल की पगडण्डी पर चला करता। क्षेत्र की ओर जाते समय मैं मानसिक जप के साथ-साथ दीर्घ श्वास-प्रश्वास का अभ्यास करता रहता।

गधों तथा अन्य सभी जानवरों को भी मैं मानसिक नमस्कार करता हूँ। अपने भक्तों और शिष्यों को मैं उनसे पहले ही प्रणाम कर देता हूँ। प्रत्येक नाम और रूप के पीछे मैं वास्तविक सार-तत्त्व को ही देखता हूँ। दैनिक जीवन में वास्तविक वेदान्त यही है।

लोगों को आकर्षित करने के लिए मैंने कमण्डलु के जल की बूँद छिड़क कर मुक्ति दिलाने अथवा स्पर्श मात्र से गहन समाधि में पहुँचा देने जैसे प्रलोभनों का कभी भी प्रयोग नहीं किया। आध्यात्मिक पथ पर विधिवत् उन्नति करने के लिए मैंने सदैव मौन साधना, जप एवं ध्यान करने के महत्त्व पर बल दिया। मानव-जाति की निष्काम सेवा द्वारा चित्त-शुद्धि के लिए ही मैंने साधकों को प्रेरित किया है।

**नये साधकों का पथ-प्रदर्शन**

१९३० ई. से मेरे पास पथ-प्रदर्शन के लिए बहुत से साधक आजीवन आध्यात्मिक साधना की ज्वलन्त कामना ले कर आने लगे। मुझे भी जगत् की सेवा करने की प्रबल आकांक्षा थी। उन दिनों मैं

साधु-महात्मा बहुत ही दयनीय अवस्था में थे। उन्हें आवश्यक सुख-सुविधाएँ तथा आध्यात्मिक उन्नति के लिए उचित पथ-प्रदर्शन प्राप्त न था। बहुत से तो चिलचिलाती धूप में तथा हिमालय के कठोर शीत में अपने शरीर को पीड़ित करते थे। कुछ मादक द्रव्यों का पान कर तथाकथित समाधि का अभ्यास किया करते थे।

संन्यासियों तथा योगियों के एक दल को सही दिशा में प्रशिक्षित करने के लिए मैंने कुछ साधकों को पास वाले एक कुटीर में रहने की अनुमति दे दी। मैंने क्षेत्र से उनकी भिक्षा के लिए प्रबन्ध करा दिया तथा उनको दीक्षा दी। मैंने उनके आराम तथा सुविधा के लिए सारे प्रबन्ध कर दिये। उन्हें प्रोत्साहित किया तथा उनके अन्दर वैराग्य भर दिया। मैंने उनके स्वास्थ्य पर विशेष ध्यान दिया। मैं उनसे साधना के विषय में पूछा करता तथा उनके ध्यान की कठिनाइयों को दूर करने के लिए उपयोगी संकेत दिया करता था। जब वे सेवा करने को प्रस्तुत होते तो मैं उनसे कहता कि कुटिया-कुटिया में जा कर वृद्ध एवं रोगी महात्माओं की भक्ति एवं श्रद्धा-भाव से सेवा करो, उनके लिए क्षेत्र से भोजन लाओ, उनकी टाँगों की मालिश करो और उनके वस्त्र धोओ।

कुछ शिक्षित विद्यार्थियों को मैंने अपने छोटे लेखों की प्रतिलिपि तैयार करके पत्र-पत्रिकाओं में प्रकाशित करने और अपना शेष समय स्वाध्याय, जप तथा ध्यान में व्यतीत करने को कह दिया। उन्हें मेरे लेखों की प्रतिलिपि करने में अति आनन्द आता था; क्योंकि उनमें सारे सन्त-महात्माओं के उपदेशों का सार और उपनिषदों एवं गीता के कठिन अंशों की स्पष्ट व्याख्या भी सन्निहित रहती थी। चंचल इन्द्रियों

एवं मन के विक्षेपों पर नियन्त्रण हेतु मेरे लेखों में अभ्यासगत पाठ होते थे।

दीर्घ काल तक प्राचीन धर्मग्रन्थों का अध्ययन करते रहने के स्थान में साधक गण मेरे लेखों की प्रतिलिपियाँ तैयार करने में अपना कुछ समय लगाते, जिससे वे कुछ ही समय में सरलतापूर्वक योग तथा दर्शन सीख लेते थे। मैं उनके चेहरों का सूक्ष्म अध्ययन करके उनकी रुचि एवं प्रकृति के अनुरूप ही उन्हें काम देता था। कभी-कभी मुझे स्वयं पूरा कार्य करना पड़ता था।

बूढ़े व्यक्तियों को, जिनके लिए संसार में कोई बन्धन नहीं था, मैंने साधना के लिए प्रोत्साहित किया तथा उन्हें नित्य गंगा में स्नान, अधिकाधिक जप तथा श्रवण करने की राय दी। जब मैं उनके चेहरे पर शान्ति तथा सुख देखता, तो प्रसन्नता से थिरक उठता था। इस प्रकार अधिकाधिक साधक मेरे पास आने लगे। स्वर्गाश्रम उन साधकों की व्यवस्था में समर्थ न हो सका। मैं उस स्थान को पसन्द करता था और वहाँ की शान्ति का आनन्द लूटता था; परन्तु बहुसंख्यक शिक्षित साधकों के हितार्थ मैंने स्वर्गाश्रम छोड़ने का निश्चय किया।

### दिव्य जीवन संघ का बीजारोपण

मैं स्वभावतः कभी भी योजनाओं को बनाने में अपना समय नहीं खोता था, ईश्वर-कृपा पर ही आश्रित था। मैं जाता कहाँ? यह एक बड़ी समस्या थी। कुछ दिनों तक मैंने रामाश्रम लाइब्रेरी की एक छोटी-सी कोठरी में निवास किया। मेरे शिष्य निकटवर्ती एक छोटी-सी धर्मशाला में रहने लगे और क्षेत्र से ही अपना भोजन पाते थे। मैं भी कुछ दिनों तक

भिक्षार्थ क्षेत्र में गया। समय की बचत के लिए मैं एक साधु द्वारा अपना भोजन क्षेत्र से मँगा लिया करता था। इस प्रकार कई महीने व्यतीत हो गये।

कई महीनों के बाद मुझे निकट ही एक कुटीर मिल गया जो ध्वंसावस्था में था। दरवाजे तथा खिड़कियाँ लगा कर उसमें कुछ सुधार लाया गया। मैं सुगमतापूर्वक जंगल में कुछ झोपड़ियाँ बना सकता था; परन्तु वैसा मेरे प्रबल कार्य के लिए ठीक नहीं रहता। पुस्तकें तथा प्रतिलिपियाँ दीमक से सुरक्षित न रह पातीं। मैंने एक धर्मशाला में कई कमरे बने देखे, जिन्हें एक दुकानदार गोशाला के रूप में प्रयोग करता था। इन कमरों में दरवाजे नहीं थे। शनैः-शनैः सब कमरे साधकों के निवास-स्थान के रूप में परिवर्तित कर दिये गये।

जब भक्त जन मुझे मेरे व्यक्तिगत कार्यों के लिए रुपये देते थे, तो मैं उन्हें 'बीस आध्यात्मिक नियम', 'शान्ति एवं आनन्द का मार्ग', 'चालीस उपदेश' तथा अन्य परिपत्रों को छपवाने में व्यय करके दर्शनार्थियों में उनका वितरण कर देता था। मैं रोगी महात्माओं के लिए औषधि तथा लेखों को समाचार-पत्रों में प्रकाशित करने और साधकों से पत्र-व्यवहार करने के लिए डाक-टिकट खरीदता। शनैः-शनैः कार्य बढ़ चला। मैं साधकों की खोज में बाहर नहीं निकलता था।

सच्चे साधक बड़ी संख्या में मेरे पास सहायता तथा पथ-प्रदर्शन के लिए आने लगे। उन सभी ने मुझसे दीक्षा ली तथा वे धर्मशाला के सामने वाले कमरों में रह कर अहर्निश कार्य करने लगे। कार्य-भार सँभालने के लिए मैं एक टाइप राइटर तथा डुप्लिकेटर मँगवाये। जगत् के आध्यात्मिक उत्थान के लिए इस

ईश्वरीय कार्य में लोगों ने बड़ी दिलचस्पी दिखायी। मेरे प्रति उनकी अगाध भक्ति थी। अपने अतीत को भूल कर सेवा तथा साधना के द्वारा उन्नति प्राप्त करने के लिए वे कार्य में निमग्न हो गये। भक्तों ने इस कार्य के लिए धर्म-दान दिये। पाँच साधकों के लिए मैं ऋषिकेश के काली कमली वाले क्षेत्र से सूखा अन्न प्राप्त कर लेता था, अन्य साधकों तथा अतिथियों के लिए मैं अपने कुछ भक्तों से प्राप्त धर्म-दान से किसी तरह प्रबन्ध करता था। मैंने कुछ पुस्तकें भी बिक्री के लिए छपवारीं।

बहुत से नये योग्य साधकों के आने पर मैंने उनकी व्यक्तिगत रुचि के अनुसार विभिन्न कार्य-क्षेत्र प्रारम्भ किये। मैंने उनकी योग्यताओं तथा गुप्त क्षमता का ज्ञान करके उन्हें अपने-अपने मार्ग में प्रोत्साहन दिया। तब कठिन श्रम करने वाले साधक गण, दर्शनार्थी तथा असमर्थ साधकों के भोजन के प्रबन्ध हेतु एक छोटा-सा रसोईघर भी आरम्भ हो गया। मैं भक्तों, उच्च विद्यालयों, पुस्तकालयों तथा धर्मदाताओं और संन्यास-मार्ग के विभिन्न प्रकार के भक्तों के नाम तथा पते कापियों में रखता था तथा पुस्तक छपने पर प्रचारार्थ उनके पास भेजता था। उनके पते विभिन्न शीर्षकों के नीचे सुव्यवस्थित रूप से लिखे गये थे।

संसार के सभी भागों से जिज्ञासु साधक पत्र-व्यवहार के द्वारा पथ-प्रदर्शन प्राप्त करते हैं।

आज आश्रम ४०० व्यक्तियोंद्वह्वविद्वान् तथा सुसंस्कृत जन, महात्मा, योगी, भक्त, निर्धन तथा रोगियों का निर्वाह करने में समर्थ है।

बहुत से विदेशी साधक आश्रम में आ कर कुछ सप्ताह अथवा माह ठहर कर आश्रम के कार्यों की

भूरि-भूरि प्रशंसा करते हैं। शिवानन्दनगर के निवासीद्वन्द्वयुवक तथा वृद्ध नर तथा नारीद्वन्द्वसभी इस पवित्र केन्द्र के सुख एवं शान्ति का उपभोग करते और यहाँ रह कर समस्त विश्व की सेवा करते हैं। वे सभी मेरी वैयक्तिक देख-रेख में रहते हैं। मैं उन सबको सारे सुख तथा सुविधाएँ प्रदान करता हुआ उनकी आध्यात्मिक प्रगति के विकास हेतु सहायता करता हूँ।

अन्य धर्मों एवं सम्प्रदायों के नेता लोग तथा अनुयायी जन भी आश्रम में आ कर ठहरते हैं और वे इस आश्रम को एक सार्वजनिक मंच के रूप में विश्व-सेवा का आदर्श केन्द्र मानते हैं। प्रत्येक आश्रमवासी के मुख पर भासमान आनन्द एवं सुख को मैं अपने समक्ष एक विशाल आध्यात्मिक उपनिवेश (बस्ती) के रूप में देखता हूँ। लोग आध्यात्मिक तथा भौतिक उन्नति जैसी कई भावनाएँ ले कर यहाँ आते हैं। उनकी अधिकांश कामनाएँ पूर्ण हो जाती हैं, जिससे उन्हें अति-आश्चर्य होता है। उस परमात्मा की जय हो, जिसने सभी प्रकार के सत्यान्वेषियों के लिए यह एक आदर्श केन्द्र प्रदान किया है!

### संकटकालीन-स्थिति

छात्र अधार्मिक बन गये थे।  
धर्म में उनकी श्रद्धा नहीं रह गयी थी।  
विज्ञान के प्रभाव में पड़े वे धर्म की उपेक्षा करने लगे।  
वे धूमपान करने तथा जूआ खेलने लगे।  
लड़कियाँ फैशन में पड़ गयीं।  
अधिकारी गण भौतिकवादी बन गये।  
जन-स्वास्थ्य क्षीण हो चला।  
लोग धर्मग्रन्थों से घृणा करने लगे।  
भौतिकवाद का बोलबाला हो चला।

इस संकट-काल में,  
ईश्वर की महिमा को पुनः जाग्रत करने के लिए  
योग के ज्ञान के प्रचार के लिए  
समन्वययोग की शिक्षा देने के लिए  
लोगों में भक्ति एवं श्रद्धा भरने के लिए  
मानव-जाति के आध्यात्मिक उत्थान हेतु कार्य करने  
के लिए

हर घर में शान्ति एवं सुख लाने के लिए  
मैंने दिव्य जीवन संघ की स्थापना की  
तथा हिमालय के पवित्र मनहर प्रदेश में  
ऋषिकेश में पवित्र गंगा के तट परद्वन्द्व  
योग-वेदान्त अरण्य अकादमी स्थापित की।

जब मनुष्य स्वार्थ, लोभ, काम, राग आदि में फँस जाता है, तब वह ईश्वर को भूल जाता है। वह सदा अपने शरीर, परिवार तथा सन्तान के चिन्तन में लगा रहता है। वह सदा अपने भोजन, पान, विश्राम तथा सुविधाओं के पीछे परेशान रहता हुआ संसार-सागर में निमग्न हो जाता है। भौतिकवाद तथा पलायनवाद का ही साम्राज्य है। वह साधारण-सी बातों से ही उत्तेजित हो उठता है और झगड़ने लगता है। सर्वत्र अशान्ति, दुःख, शोक तथा विद्रोह छाया हुआ है। आज सारा जगत् ही भौतिकवाद के पंजे में आ गया है। नये प्रकार के बर्मों के आविष्कार से सर्वत्र आतंक छाया हुआ है। सद्ग्रन्थों तथा ऋषियों के सदुपदेशों में लोगों की श्रद्धा नहीं रही है। कुशिक्षा तथा कुप्रभावों के कारण लोग अधार्मिक बन गये हैं।

बीसवीं शताब्दी के प्रारम्भ-काल से होने वाली आतंकपूर्ण घटनाओं का प्रभाव सभी धार्मिक व्यक्तियों, संन्यासियों, सन्तों तथा धार्मिक पुरुषों पर पड़े बिना नहीं रहा। विश्व-युद्ध की भयंकरता से

उनके हृदय पिघल पड़े। युद्धोपरान्त होने वाले संक्रामक रोग तथा विश्वव्यापी निराशा ने उनके कारुणिक हृदय को छू लिया। उन्होंने देखा कि मानव-जाति के अधिकांश दुःख उसके ही कर्मों के कारण हैं। मनुष्य को अपनी भूलों के प्रति अवगत कराना तथा उन्हें सुधारने के लिए बाध्य करना आवश्यक है, जिससे वह अपने जीवन को उन्नत लक्ष्यों के लिए उत्साहपूर्वक लगा सके। यही इस युग की तात्कालिक अपेक्षा अनुभव हुई।

ऐसे पथ-प्रदर्शन के लिए लाखों मनुष्य उत्सुकतापूर्वक प्रतीक्षा कर रहे हैं। यह मूक प्रार्थना सुनी गयी। मैंने दिव्य जीवन संघ के जन्म को देखा, जिसका कार्य है मनुष्य को पाशविक एवं आसुरी शक्तियों से छुड़ा कर उसके इहलौकिक जीवन को दिव्य बनाना।

ठीक इस संकटपूर्ण समय में ही मैंने दिव्य जीवन संघ की स्थापना की। अब लोग इसे जगत् के लिए वरदान-स्वरूप मानते हैं। विश्व के समस्त धर्मों तथा सारे सन्तों एवं पैगम्बरों के उपदेशों का सार ही इसका आधार है। इसके सिद्धान्त सार्वभौमिक, उदार, सर्वग्राही एवं विज्ञान तथा बुद्धि के अनुकूल हैं। इसने बाह्य नाम-रूपों के पीछे छिपे हुए आनन्दमय दिव्यत्व के साक्षात्कार से मनुष्य को इस जागतिक जीवन के दुःखों एवं शोकों से ऊपर उठाने का कार्य अपने हाथ में लिया है।

अच्छे विचार सभी भले मनुष्यों में व्याप्त होते तथा अपना प्रभाव डालते हैं। दिव्य जीवन संघ द्वारा उत्पन्न विचार-धाराओं का प्रभाव यूरोप तथा अमेरिका के लोगों पर पड़ा है। फल-स्वरूप अब अखिल विश्व में शान्ति की पिपासा बढ़ चली है।

लाखों व्यक्ति प्रक्षेपणास्त्रों के द्वारा मानव-जाति के त्वरित विनाश से भयभीत हैं।

### आध्यात्मिक पूर्णता के लिए सार्वभौम आदर्श

दिव्य जीवन संघ एक सर्वग्राही एवं सर्वसन्निहित संस्था है। इसके उद्देश्य, आदर्श तथा लक्ष्य अत्यन्त उदार और व्यापक हैं। यह किसी भी सम्प्रदाय के सिद्धान्तों का विरोध नहीं करता। इसमें सभी धर्मों तथा मतों के आधारभूत सिद्धान्त सन्निहित हैं। इनमें कोई सम्प्रदायपरक मत-मतान्तर नहीं है। यह लोगों को आध्यात्मिक मार्ग की ओर अग्रसर करता है। यह संस्था संसार में रहते हुए किसी विशेष सम्प्रदाय अथवा धर्म के सिद्धान्तों का पालन करते हुए भी मनुष्यों को सरलतापूर्वक दिव्य जीवन की ओर अग्रसर होने में समर्थ बनाती है।

इस संस्था ने समस्त संसार में प्रबल चेतना जाग्रत की है और कर्म करने में स्वतन्त्रता का नवजीवन, सांसारिक झंझटों के मध्य सामंजस्यपूर्ण जीवन एवं मानसिक निरासक्ति तथा कामनाओं, अहंभाव और मैपन से वैराग्य द्वारा सुखी जीवन का मार्ग प्रशस्त करने में इस संघ का महान् योगदान है। संघ के सिद्धान्त, लक्ष्य, आदर्श तथा कार्य-प्रणाली को सार्वलौकिक प्रशंसा प्राप्त है। यह साधना के व्यावहारिक पक्ष पर अधिक बल देता है। यह वैज्ञानिक तथा युक्तिसंगत ढंग से समन्वययोग की शिक्षा देता है। जगत् के सभी भागों से विभिन्न संस्थाओं एवं समाजों के सदस्य विश्व जीवन संघ के सदस्य बन कर मुझसे आध्यात्मिक पथ-प्रदर्शन प्राप्त करने हेतु पत्र लिखते हैं। मैं उन पर विशेष ध्यान रखता हूँ तथा पत्र-व्यवहार द्वारा आध्यात्मिक प्रगति के लिए उन्हें प्रेरित करता हूँ। दिव्य जीवन संघ की यह

घोषणा है कि कोई भी व्यक्ति जीवन के किसी भी आश्रम एवं अवस्था में होह्रह्रचाहे वह ब्रह्मचारी, गृहस्थ, वानप्रस्थ या संन्यासी हो; चाहे मेहतर, ब्राह्मण, शूद्र अथवा क्षत्रिय हो; जगत् का व्यस्त व्यक्ति हो अथवा हिमालय का मूक साधकह्रह्रवह ज्ञान प्राप्त कर सकता है। ज्ञान पर संन्यासियों का ही एकाधिकार नहीं है।

संघ यह समझता है कि ज्ञानयोग का केन्द्रीय आधार होने पर भी मन तथा हृदय की शुद्धि के लिए

कर्मयोग आवश्यक है। सुन्दर स्वास्थ्य, शक्ति तथा प्राण की शुद्धि और चित्त की स्थिरता के लिए 'हठयोग' की, संकल्पों ने नाश तथा ध्यान में एकाग्रता लाने के लिए 'राजयोग' की और अविद्या के आवरण को दूर करके अन्ततः अपने सच्चिदानन्द-स्वरूप में निवास करने के लिए 'ज्ञानयोग' की आवश्यकता है।